

СЪ ВОЛЫНИ.

Отрывок.

. . . Ямщикъ нашъ былъ очень ожесточенъ противъ Евреевъ и бранилъ ихъ безъ пощады.

»Худоби не годують и зовсімъ не жалють!« говорилъ онъ: »бий, го-
ши, да й тільки! імъ аби більшъ виробить, — и одночінку нема!... О,
якъ би мене настановили оттімъ!« (и онъ особливо ударялъ на *оттімъ*).
»Я бъ на одній гіллюці всіхъ жидівъ перевішавъ!«

Эти слова, произнесенные такъ запросто, какъ будто дѣло идетъ о
дурной погодѣ, дали намъ почувствовать, что мы находимся въ области
славного въ п'єняхъ и безславнаго въ *обывательскихъ* воспоминань-
яхъ гайдамачества. Самъ говорившій имѣлъ видъ дикой красоты: рыхліе
усы его торчали, какъ у кота; давно небритый подбородокъ єжился по-
сѣдѣвшими иглами; впалые сверкающіе глаза, глубокія морщины, про-
рванная сбоку войлочная шапка и свита вся въ лохмотьяхъ.... Чего не
доставало такой личности, для того, чтобы слова его были не пустыми,
бессильными звуками? Каждый догадается....

При встрѣчѣ съ живовскими *будками*, которая не рѣдко попада-
лась намъ на дорогѣ, разгорченный жидами ямщикъ нашъ обыкновен-
но кричалъ:

»Звертай, звертай, жидова проклята! атo голови поздаймаю.«

Вѣтеръ уносилъ много словъ его, а стукъ колесъ заглушалъ ихъ,
ато бы онъ далъ намъ полное понятіе о томъ краснорѣчи, которымъ
во времена Хмельницкаго и Уманской рѣзни *затяжци* и *колїй* напут-
ствовали сыновъ Израиля въ иную жизнь, до которой они не охотни-
ки. Такого ненавистника еврейскаго племени между ямщиками я еще
никогда не встрѣчала, или, по крайней мѣрѣ, я не встрѣчала между

ними ни одного, который бы такъ простодушно выражалъ свою ненависть.

Другіе ямщики обыкновенно высказываютъ ее только тѣмъ, что слово *жидовá* употребляютъ, какъ бранное слово. »Жидовá, не встoish!« говорили они неспокойнымъ лошадямъ. Или: »Засáпалась, жидовá!... Киваешъ головою, жидовá!...« А этотъ:

»О, якъ-бй я бувъ проїжжающимъ!... я запрігъ би жїда вомісто худоби, да й прогнавъ би цілу верству!...« И потомъ, подумавъ, поправляясь: »Ні, не верству, а пять верстовъ, щобъ знатъ мучить худобу.«

Рудненская станція. Станціонный домъ веселенький; окружено сосновымъ лѣсомъ. Мать станціоннаго смотрителя—полька, очень добродушная старушка; черты лица пріятныя: видно, въ молодости была очень хороша собою. Она пригласила насъ обогрѣться на свою половину, такъ какъ гостинная комната была холодна, и, узнавъ, что обогрѣвшись, мы хотимъѣхать дальше, советовала намъ перепочевать. »Не надо, говорила она, и миллионовъ, какъ хорошее здоровье! Переночуйте: czerstwiéj и здоровѣй будете.«

Мы согласились остатся: въ голосѣ и словахъ старушки было столько участія, что нельзя было не согласиться на ея убѣженіе. Мы только просили ее изготовить намъ чѣ-нибудь пораньше утромъ.

— Вы кушаете постное? спросила она насъ.

»Да.«

— Ну, если такъ, можно сготовать *потравку*.

Миѣ понравилось название, и я, изъ любопытства, просила приготовить неизвѣстное миѣ кушанье.

Ветали утромъ, а старушка уже суетится и съ оживленнымъ лицомъ готовить намъ *потравку*. Подана потравка.... Вкусу никакого! Мерзлый картофель, гвоздичный перецъ и вода—вотъ и все въ потравкѣ.... даже соли не было! »Ну, думаемъ себѣ, мы теперь подкрѣпили свои силы, сдѣлались *черствѣй*, и смѣло можемъ пуститься въ путь!.. авось-либо на слѣдующихъ станціяхъ встрѣтимъ такое же радушіе, по лучшее подкрѣпленіе!«

Послѣ узнали мы, что добрая старушка, съ сыномъ, сами живутъ очень бѣдно, никогда не покупаютъ себѣ говядины и даже не въ состояніи держать для проѣзжающихъ вилку и ножъ!... а между тѣмъ сколько въ этомъ голосѣ было выражено готовности и неподдѣльного радушія— отогрѣть путешественниковъ и накормить ихъ, совершенно безкорыст-

но, — тогда какъ мнѣ случилось однажды видѣть, какъ стаціонная смотрительша, не будучи вовсе въ такой крайности, взяла съ умирающей женщины-путешественницы 10 копеекъ сребромъ за непрошеннный стаканъ воды.

Житомиръ. Объ этомъ городѣ, какъ о предметѣ слишкомъ извѣстномъ, распространяться не буду. Мнѣ понравилась липовая аллея на выѣздѣ. По обѣимъ сторонамъ большой дороги тянутся въ два ряда огромныя липы, и роскошно раскинули свои великолѣпныя вѣтви. Вѣтви сплелись и образовали арку надъ дорогою. Мнѣ вообразилось лѣто. Завидный отдыхъ въ знойный день для пѣщехода! Трудно придумать что-нибудь пріятнѣе для путешественника, когда липы развѣются, покроются цвѣтомъ и разольютъ благоуханіе, при солнечномъ горячемъ освѣщеніи. Чѣмъ долженъ ощущать странникъ, измученный жаромъ и пылью, растянувшись на травѣ, слегка защищенной прозрачнымъ природнымъ зонтикомъ отъ палящаго солнца, при тихомъ шопотѣ листьевъ, жужжаніи пчель, шмелей и пѣніи итицъ! Сладкій сонъ! завидно ложе! и какой воздухъ!.. Много, много жизненныхъ силъ прибавится у путника. Почему бы всѣ дороги не убрать такимъ образомъ!.. Почему?.. Каждый знаетъ, почему.

Новоградъ-Волынскъ. Я съ особеннымъ нетерпѣніемъ желала взглянуть на этотъ городокъ. Однадцать лѣтъ назадъ, онъ произвелъ на меня чрезвычайно пріятное впечатлѣніе своимъ мѣстоположеніемъ, — нужды пѣтъ, что это было въ первыхъ числахъ февраля. Мыѣхали тогда ночью и провалились на льду, — наша коляска прорѣзала его однимъ колесомъ; нужно было вставать. Я встала и, выбравъ хорошее мѣстечко на сѣнѣ, принялась наблюдать картину. Передо мной одинъ возъ сѣна былъ опрокинутъ; кругомъ его волы и кони стояли, лежали и жевали сѣно. Селяне — одни сидѣли на раскинутомъ сѣнѣ, полулежа, отыхали и курили трубки, другие запрягали лошадей и воловъ въ возы, а остальные принялись вытаскивать нашу коляску. Собаки тоже тутъ присутствовали: привычка путаться подъ ногами и считать себя непремѣнными домочадцами; а всего вѣроятнѣе, заехали сала маниль ихъ. А между тѣмъ луна и звѣзды то выглядывали изъ-за набѣгавшихъ облаковъ, то снова исчезали за ними. Тишина и гармонія были на небѣ; точно въ противоположность съ сумятицей здѣшняго міра.... Со всѣхъ сторонъ, между горъ, раздавалось эхо, ауканье, лай собакъ, пѣніе пѣтуховъ: приближался разсвѣтъ. Наконецъ все проснулось и заговорило. А на небѣ

такъ тихо, такъ спокойно! иногда только падающая звѣзда разнообразила постоянно-одинаковое *многотанье* небесныхъ свѣтиль.

Такое впечатлѣніе соединилось у меня въ памяти съ этимъ городкомъ, и я съ нетерпѣніемъ желала его снова увидѣть.

Когда мы приближались къ нему, погода сдѣлалась чрезвычайно не-настною. Снѣгъ и дождь въ одно и то же время, и вѣтеръ неистовый. Не смотря на то, что мы были тщательно закупорены въ нашемъ тарантасѣ, мы скоро замѣтили, что у нашихъ ногъ образовалось озеро, что шубы наши совсѣмъ мокры. Но это было еще только начало! Спустились мы съ горы, покрытой вязкою грязью. Гадко, грязно, такъ и бѣть, и лѣтѣть совсѣхъ сторонъ. Жаль бѣднаго ямщика. Но мы думаемъ: «Переправимся черезъ рѣку и всѣ обогрѣемся въ теплѣ, на станціи.»

Приблизились мы къ пристани: паромъ не вдалекѣ, затерпѣтъ льдомъ, не можетъ подойти къ берегу. Съ него стапкиваютъ въ воду пару лошадей, предоставляя имъ доплыть до берега. «Нельзя ли прополонить?» спрашиваемъ. Намъ отвѣчаютъ, что люди работали цѣлый день, и, выбившись изъ силъ, оставили.

Мы воротились назадъ. Лошади едва могли втащить насъ на гору. Единственнымъ пристаномъ для насъ была жидовская корчма — неуклюжая, наклонившаяся на сторону отъ ветхости, узкая и длинная. Кровли во многихъ мѣстахъ иѣтъ, глина на стѣнахъ, почти вся, давно обвалилась; во многихъ мѣстахъ свѣтились изъ-подъ нея штукатурные колышки.

Пока мой товарищъ осматривалъ комнату, я оставалась въ тарантасѣ. Гляжу въ щель — идетъ сгорбленный старикъ и тащитъ на себѣ два мѣшка, чѣмъ-то наполненные, а за нимъ четырнадцатилѣтній мальчикъ несетъ большую вязанку сѣна. Тяжело было итти бѣднымъ противъ вѣтра!

Я спрашиваю у ямщика-мальчишки: что старикъ несетъ и куда идетъ?
»Ужъ не къ жиду ли въ корчму«, думаю, »въ такую погоду?«

— То онъ несетъ мякину продавать на рынокъ.

»Крикни ему, что иѣтъ переправы!«

Мальчикъ молча кивнулъ головою.

— Крикни! говорю, — ато онъ напрасно спустится съ такой горы.
Молчитъ.

— Кричи ему, что иѣтъ переправы.

А снѣгъ такъ и сыплеть въ лицо! почти говорить нельзя; вѣтеръ захватываетъ дыханіе.

— Еще жъ и назадъ ему придется итти. Кричи!

»АТЬ! «

— Да что ты, на него сердитъ, что ли?

»А за что жь мнѣ на него быть сердитымъ? Самъ увидитъ, что нѣтъ проѣзду, и воротится.«

— Да подумай, еслибъ ты былъ на его мѣстѣ....

»И я бы такъ сдѣлалъ: пошелъ бы, увидѣлъ, что нѣтъ переправы и воротился бы.«

Языкъ индиферентнаго философа показывалъ, что онъ воспитанникъ дворовой жизни, изгоняющей, какъ извѣстно, мѣстное нарѣчіе.

Между тѣмъ ямщикъ поворотился на козлахъ въ противную сторону отъ вѣтра. Длинные волосы его были всклокочены вѣтромъ и покрыты хлопьями снѣга. Ямщикъ поставилъ стоймя воротникъ своего сѣраго арміака и приподнялъ вверхъ плечи.

Я снова: »Да зачѣмъ же человѣка мучить?«

— Еслибъ онъ былъ мой знакомый... ага-га-га! (гоготалъ онъ отъ стужи), то я бы сказалъ, ато что жъ!

»Да вѣдь мы, христіяне, должны утопающему помочь, кто бы они ни были: жиды или цыгане; ато еще свой землякъ!«

Молчать самымъ убийственнымъ образомъ.

У жида, въ корчмѣ, мы заняли комнату нестерпимо холодную; окна съ дырями. Каминъ и печка очень дурно устроены и похожи болѣе на какую-то пещеру, чѣмъ на каминъ и печку; и двое дверей со щелями. Одна изъ дверей выходитъ въ жидовскую кладовую, изъ которой, въ нѣсколькихъ мѣстахъ, ради любопытнаго жидовскаго наблюденія, прорѣзаны дырья, въ четверть длины и въ полвершка ширины, и еще одна круглая дырочка. Оттуда идетъ холода ужасный, а главное — свѣтятся наблюдательные, жадные взоры жидовъ. Запереть дверь нельзѧ и заставить ее тоже нечѣмъ. Завѣшу ее шубою — еще больше отходить и шевелится, если не отъ напряженныхъ глазъ и ушей жидовскихъ, то отъ ихъ пальцевъ. Другую же дверь, которая выходила въ сѣни, невозможно было отворить: такъ и вырвется изъ камина дымъ съ золой и искрами. Что-то адское представлялось мнѣ. Комната наша была похожа болѣе на сарай; въ температурѣ воздуха не было разницы, какъ на дворѣ, такъ и въ комнатѣ. Стѣны тонкія; вездѣ дуетъ. Не былоугла, где бы можно пріютиться и скрыться отъ стужи. Словомъ, въ этомъ сараѣ было нестерпимо гадко и холодно. Ленточка отъ моего канора то и дѣло хлестала меня по лицу: такой былъ вѣтеръ! Мебели почти никакой; негдѣ примоститься; стулья и скамейку едва выпросили; етолѣ отвратительный;

два ослона служили намъ вмѣсто кроватей. Изъ посуды ничего не дать, отговариваясь тѣмъ, что все у нихъ каширное, то есть такое, къ которому мы, нечестивые, не должны прикасаться, а купить — негдѣ. Чѣмъ имъ спросимъ — на все одинъ отвѣтъ: *Се эѣ касырне.* А тутъ еще зашель шабашъ. Голодали мы ужасно и даже чай пили съ отвращенiemъ. Жидъ безпрестанно вбѣгалъ взглянуть, не ъдимъ ли мы чего трафного на его блодечкахъ. Чайный приборъ былъ отвратительный: кажется, его слѣшилъ самъ хозяинъ. Вмѣсто фаянсу, глина такая, что того и смотри, развалится отъ воды; сверхъ того, чайникъ почти весь былъ иско-лотъ и обвитъ проволокой.

Грустно было взглянуть сквозь разбитое окно на жидовскій дворъ! *Назімокъ* и двѣ коровы не имѣли навѣса, чтобы скрыться отъ ужасной погоды, а между тѣмъ въ дворѣ столько закоулковъ! Признаюсь, я сама едѣлась любопытна, какъ жидъ. Чѣмъ могло тамъ у него храниться подъ этими навѣсами? Чѣмъ въ этихъ сараяхъ, кладовыхъ, въ разныхъ загородкахъ? Почему некуда ему прятить скотины? А на дворѣ, словно, демоны перекликаются: такой неистовый вой вѣтра! Дрожь охватываетъ меня, а въ душѣ такое ощущеніе, какъ будто я едѣла какое-то преступленіе. Мысли въ страшномъ разбродѣ; дѣлать ничего не хочется, да и нельзя; даже мысль ни на чемъ остановиться не можетъ.

Скотина такая жалкая въ жидовскихъ рукахъ! Все худое, кошлатое, скорченное, печальное, стояло поникши головою и прижалось къ забору. На дворѣ ни деревца, ни кустика, — только огромные бодякі подъ окнами да кучи сору.

Но ужаснѣе всего былъ жидовскій слуга! Во всю мою жизнь я не видѣла человѣческаго существа, доведеннаго до большаго униженія! Свита на немъ, видно, была когда-то сѣрая. Нитки въ ней подѣлились вдоль и поперегъ. Вся она была усѣяна черными и коричневыми заплатами, одна на другой, точно наслоеніе разныхъ пластовъ почвы. Протертая насквозь, полувишечія, въ видѣ отвратительной баxрамы, эти заплаты едва давали распознать, въ своихъ промежуткахъ, первобытную грубую ткань несчастной одежды. Лучше сказать, заплаты только и держали въ связи основу свиты на плечахъ безроднаго Остапа, — да еще поясъ ременный, которымъ онъ былъ очень крѣпко подтянутъ и къ которому привѣшенъ былъ большой ножъ въ кожаной похвѣ (ножнахъ), составлявшій все достояніе Остапа!... Странно видѣть подобную замѣчу всякаго другого имущества у человѣка, не имѣющаго на землѣ ни брата, ни сестры, ни жены, ни дитяти, ни друга, ни даже пріятеля! А Остапъ

ничего этого не имѣлъ. Если онъ имѣлъ что-нибудь, чего не носилъ съ собою, то это — пана, который приставилъ его въ безсмѣшные прислужники къ корчмѣ, по условію съ арендаторомъ-Евреемъ, подъ именемъ сторожа. Дико-несообразныя вещи дѣлаются на свѣтѣ: ввѣрять безопасность жидовскаго семейства и имущества человѣку, который всего сильнѣе чувствуетъ къ жиду ненависть и которому, кромѣ своей жалкой жизни, терять нѣчего!

Остапъ имѣлъ видъ гайдамаки. Широкія плечи, широкій лобъ, широкая грудь, мускулистыя исхудалыя руки, похожія больше на желѣзныя щипцы, нежели на руки; брови черныя, густыя, павиція надъ карими, грустными, почти погасшими, глазами, глубоко ушедшими подъ навѣсъ морщинистаго лба. Выраженіе этихъ, почти погаснувшихъ и чуть-чуть сверкающихъ глазъ — невыносимо. Мнѣ постоянно казалось, что у него лежитъ на сердцѣ такая мысль:

Заховай змію лоту,
Кбо свого срца,
Щобъ ворочи не бачили,
Якъ лихо смітця...

Голосъ у него упалъ, — чуть слышенъ въ силыхъ, выходящихъ изъ глубины, звукахъ. Страшный, потрясающій голосъ! Постолы, оббитые отъ долговременного употребленія, — лыка обтрещались кругомъ ихъ въ видѣ баҳрамы. Гдѣ ступить мой дорогой Остапъ, тамъ и лужа; пройдетъ по нашему сараю-комнатѣ — такъ и сплющится, такъ и чвѣкаеть. Шаровары на немъ располнѣлись, такъ что холоши надѣвались отдельно и вся связь между ними заключалась въ суконной черной заплатѣ на ветхомъ полотнѣ. Рубашка грязная завязана веревочкой — замісць червоной стѣижки козацько!... Сорочка, видно, купленная случайно, не сходится на морщинистой, красной шеѣ съ сильно-выдавшееся горлянкою, какъ не сходились содранные съ жидовъ капитанкі на ширко-плечихъ гайдамакахъ.

— Що ти, Остапе, спрашиваю: — бағато жаловання получашъ?

»Ні, я жаловання не получаю: я при корчмі сторожемъ.«

— Такъ ты нічого й не робишъ?

»Ні, роблю усе. Ізджу въ лісъ по дрѣва, отопляю корчму, дивлюсь за кіньми, за коровами, воду ношу, таکъ куди пошле жидъ — иду; на броварню за пивомъ... у ночі, хто приде... я й за дворомъ дивлюсь.«

— Ну, що жъ винъ-такі, якъ праѣникъ, тобі дає що-небудь?

»Ні, другий годъ служу, а ні одної копіечки, ані полушки, нічого,

нічого. Я тілько дуже отошліти корчму; а вінь мене и до коней, и до всього. »Ти«, каже, »долженъ при корцмі всё дѣлать.« А я, дурний, пану не жалюсь. Другій жидъ ще не такі уїдливі були, а сей таکъ и бігає, чи не давъ мині хто шага. Такъ єму й кортить. Оце, пані начують, поставлють на варту... коло екипажа вартую.... Уговорюся за два злоти, або за три, въ ніч: що жъ? жидъ и одберетъ! »Ти«, каже, »при корцмі состоісь, и се все при корцмі.«

— Де жъ ти обідаешь, Остапе? съ жидами, чи самъ собі варши?

»Я хожу за верству; тутъ двіръ нашъ (т. е. панський) есть. А якъ та-
ка хуртовина, якъ сьогодня, то я й вечерять не хожу. Кавалокъ хліба
сухого зъімъ, да й гді! А вони нічого не дадуть; отъ служжу въ іхъ дру-
гий годъ, — чарки горілки не піднесли.«

— А положи намъ, Остапе, дровъ у грубку.

»Нашакую, напакую!« отвѣчалъ добродушно успокаивающимъ голосомъ Остапъ. »Оце, чи начуе у насъ хто, то таکъ жидъ и стереже: »сдо-зъ тобі панъ давъ?« Оце ви поспітали, чи нема пішона... Теперь шабашъ жидів-
скій; жидівка не сміє нічого давати; біжитъ вслідъ за мною: »Дай«, каже, »дай, Остапе, псоня панамъ, а я тобі завтра се псоню верну, а гро-
си сама зъ іхъ полуцу.«

Мы ничего жидовскаго ъесть не могли, насмотрѣвшись на ихъ опрят-
ность. Они чисто приготовляютъ для себя, но для другихъ — возмутитель-
но! описывать не хочется. У насъ всѣ запасы дорожніе истощились,
и мы должны были заимствовать у жида или у Остапа, и сами готовить
въ печкѣ, чтобы хоть теплымъ согрѣться, ато сидѣли въ шубахъ, сту-
ча зубами, какъ въ лихорадкѣ. Наконецъ приготовили себѣ кое-что;
но какъ ъесть? хлѣбъ у насъ жидовскій, спеченный ими для продажи; а
мы знаемъ, какъ они готовятъ для продажи хлѣбъ.

Чтобы достать хорошаго хлѣба, мы написали записку въ ближайший
господскій домъ, объяснивъ свое осадное положеніе, и послали Остапа.
Жидъ догналъ его, схватилъ записку, читалъ, читалъ, и нюхалъ и вертѣль
кругомъ; но записка была написана такъ, что онъ не разобралъ ничего.

Принесъ Остапъ хлѣбъ отъ помѣщика съ самимъ любезнымъ отвѣ-
томъ и съ желаниями намъ всего добра. Жидъ тотчасъ прибѣжалъ и
опять началъ напоминать намъ о своихъ блудечкахъ, а глаза его шири-
ли не только по столу, но и подъ столомъ. Таکъ ему хотѣлось узнать, что
принесъ намъ Остапъ, — не принесъ ли водки.

Между прочимъ, покупали мы у жидовъ новую глиняную посуду по
невѣроятнымъ цѣнамъ, такъ какъ на время взять было нельзя. Мы, въ

ихъ глазахъ, были скверные, какъ Самаряне, о которыхъ говорилось: *не прикасаютъ бо съ Жидове къ Самарлюмъ*. Уѣзжая, мы подарили всѣ купленныя вещи Остапу, въ присутствіи самихъ жидовъ, и сказали:

— Глядій жъ, Остапе, не отдаваій жидамъ посуды. Сю посуду ми въ іхъ купили за такі гроши, что можно бѣ купити настоящу панську. То ти се знай; отъ, ми перѣдъ самими жидами тебѣ говоримо, щобъ не сказали вони, что се іхъ посуда и щобъ не однялі въ тѣбе.

Жиды въ корчмѣ, по моему наблюдению, кажется, никогда не спать, не ѿдятъ, не сидятъ: такая дѣятельность! Правда, они еще молятся Богу. Они прославляли Іегову заунывнымъ воемъ на разные голоса подъ нашу дверью, въ кладовой, и только на это время успокаивались отъ житейской бѣготни; но лишь только оставляли молитвы, снова мы слышали ихъ уже изученные нами голоса между другими голосами. Вѣтеръ своимъ воемъ и стукомъ ставень удивительно гармонировалъ жидамъ. За снѣгомъ ничего не было видно въ окно. Ветхая корчма съ жалко нашей комнатой едва держалась на горѣ противъ напирашаго на нее со всѣхъ сторонъ вѣтра. Онъ заходилъ со всѣхъ сторонъ, обрывалъ гнилу дрань съ крыши, свистѣлъ на чердакѣ, прохватывалъ корчму насквозь черезъ сѣни и неистово добивался къ намъ въ окна, дребезжа ветхими рамами и кой-какъ слѣпленными стеклами. Жиды всю ночь не спали и Богъ ихъ знаетъ, съ чѣмъ они возились: что-то какъ будто привозили и увозили; казалось, будто кого-то душили; однимъ словомъ, происходило что-то непонятное. Дверь непрекратимо визжала и деренчала. Шумъ пьяного народу на противоположной половинѣ корчмы, стукъ въ окно и крикъ *отвори!* не давали ни на минуту сокнуть глазъ. Я думала: «Можетъ ли быть ужаснѣе въ самомъ аду? Можетъ ли быть больше сумятицы, больше крику, гаму, въ обществѣ вѣдьмъ, на Лысой горѣ?»

9-го марта мы выѣхали изъ этого клокочущаго адскимъ волненiemъ жерла. Жидъ хотѣлъ взять деньги за шшено, которое мы взяли у Остапа; но мы ему сказали, что Остапъ намъ подарилъ шшено. На это жидъ говоритъ намъ: «Ну, отъ зе вінъ зъ мѣне б҃уде праѣтить.» Бѣдный Остапъ! ему ли было *праѣтить* съ этого коршуна? Онъ былъ такъ убить, подавленъ, что едва могъ бесѣдоватъ съ нами и едва имѣлъ нѣсколько словъ въ оборотѣ, чтобы жаловаться на свою участъ.

Тарантасъ нашъ былъ спущенъ подъ гору къ рѣкѣ, къ парому, и стоять на берегу въ ожиданїи переправы. Здѣсь же былъ и базаръ, и тутъ-то мы насмотрѣлись на жидовскія козли! Крестьянинъ чего-нибудь

не хочетъ продавать, но жидъ кладеть передъ нимъ, по своему усмотрѣнію, деньги, сколько ему вздумается, и уже забралъ ишено, нитки или куръ, и ужъ унесъ, какъ свою законную собственность! Иногда у брестьянца бывали руки заняты ишено до того, что жидъ приходитъ, осмотрить у него все въ мѣшечкахъ и даже за пазухой и, что ему нравится, беретъ, не спрашивая мужика, что стоитъ. Да еслибъ одинъ жидъ, ато цѣлая стая! Тотъ и догонять не можетъ. У одного даже и шашку сняли съ головы и посмотрѣли, нѣтъ ли въ ней чего. Я сидѣла въ тарантасѣ и все это наблюдала. Тарантасъ нашъ надо было облегчить отъ клади, а тогда уже перевезти осторожно по льду, чутъ остановившемуся сдвинутыми теченіемъ *крыгами*. Для переноски вещей, явились все-таки жиды, какъ будто единственные люди, которымъ слѣдуетъ за что бы то ни было получать деньги. Въ толшу жидовъ просунулся и бѣдный солдатъ въ своей шинелишкѣ. Но одинъ изъ жидовъ торопливо предупредилъ насть тономъ довѣренной особы: «Ему опасно, опасно ввѣрить весцы!» Не смотря на это, товарищъ мой, однажды, далъ заработать солдату, позволивъ ему взять чемоданъ. Цѣлая стая жидовъ провожала насть черезъ рѣку, перетаскивая наши вещи, и это — совершенно противъ нашей воли. Мы бы предпочли имъ затиннныхъ волынскихъ крестьянъ, которые не смѣли и подступить къ намъ; но жиды рвали одинъ у другого чемоданы и узлы, оглушая насть дѣскимъ крикомъ и не давая намъ ступить шагу по произволу. Вотъ истинные владѣльцы древней Русской земли, Волыни! Вотъ кѣмъ по-рабощена страна, прозванная Волынью отъ *воли* (свободы), которую она славилась когда-то въ Русскомъ мірѣ! Напрасно мы, въ своихъ книгахъ и разговорахъ, отзываемся объ этихъ завоевателяхъ въ шуточномъ тонѣ. Ихъ власть слишкомъ сильна, ихъ могущество ужасно татарского, литовского и какого угодно! Они, владѣя страною и ея населеніемъ, не желаютъ процвѣтанія ни той, ни другому: они любятъ прекрасную, давно уже разоренную и обезображеную ими Волынь, какъ рудокопъ любить свою мрачную шахту, — не болѣе. Страшная любовь!... Послѣдніе ея результаты пророчески выразились уже во множествѣ такихъ личностей, какъ нашъ бѣдный Остапъ, котораго мы, тайно отъ жидовъ, снабдили небольшою суммою денегъ и простились съ нимъ дружески, къ величайшему изумленію и негодованію всего жидовскаго селѣства.

На возвратномъ пути, мѣсяца черезъ три, мы остановились на дорогѣ противъ корчмы и послали вызвать къ себѣ Остапа. Была средина

льта. Остапъ явился къ намъ безъ своей мозаичной свиты, но зато его сорочка и шаровары годились бы для костюма убогаго Лазаря. Онъ очень обрадовался намъ и низко кланялся, почти не говоря ни слова, — можетъ быть, не умѣя говорить словъ, которыя произносятся при свиданіи съ друзьями. Друзей у него никогда не было; языкъ дружеской бесѣды ему, конечно, не извѣстенъ.

— А що, Остапе, посуда? спросили мы.

»Э! однівъ дійволъский жидъ!«

— Нá що жъ ти oddávъ?

»А що ти зъ нимъ vdішь? Мой да й мой!«

— Ми жъ тобі казали, що за ії великі гроші заплачени!

»То що! хиба жидовà сёго не чула?«

— Да якъ же ти oddávъ?

»А що жъ я зъ нимъ vdію! Я одінъ, а ихъ — сила!«

— Ти пану пожалівся бъ.

»Щó панъ?« отвѣчаль Остапъ, понуривъ голову.

— Вінь би застушівсь за тёбе.

»Эгé!... Жидъ єму нужніший. Жиди на світі пана держать!«

Противъ этого сказать было нечего.

— Ну, а грошей у тёбе не однялі?

»Про гроші я не признаусь. Шукали по кишёняхъ, такъ — зась! я взявъ, да й заховавъ підъ колодку на дрівнити.«

— Що жъ ти собі купівъ, абó-що, за ті гроші?

»А що мині трéба? Я про смерть держу, щобъ булó за що похувати; да якъ говівъ, то съ копу попу да дякамъ роздáвъ, да бўбліківъ за п'ятака кушівъ, лідамъ роздáвъ, щобъ на тімъ світі побачитьца зъ своїми.«

— Отъ же тобі, Остапе, сорочка й штані.... Чи не одніме сёго жидъ?

— »Ні вже, сёго не здерé зъ мене: я зáразъ надіну. Моé попадалось, то отсé, спасібі вамъ, — теперъ знімú, віперу, да й полатáю.«

— Ато въ тёбе немá й переміни?

»Булá переміна, да врáзька жidівка зняла зъ горища, да й подрала на ганчіркі до печи....«

Доволіно, доволіно!... Прощай, Остапе!... Не лучше ли было бы намъ и не знать о твоемъ существованії?

ВОСПОМИНАНИЕ О Н. А. МАРКЕВИЧѢ.

Въ ожиданіи подробной біографіи и оцѣнки трудовъ одного изъ замѣчательныхъ дѣятелей на поприщѣ изученія южно-русскаго края, Николая Андреевича Маркевича, мы хотимъ занять нѣсколько страницъ воспоминаніемъ о немъ, какъ о писателѣ и человѣкѣ, преждевременная утрата котораго лично для насъ весьма чувствительна.

Николай Андреевичъ скончался 9-го июня 1860 года въ своемъ наследственномъ селѣ, Туровкѣ, Полтавской губерніи Прилуцкаго уѣзда.— Онъ родился 26-го января 1804 года, въ Дунайцѣ Черниговской губерніи Глуховскаго уѣзда. Первоначальное воспитаніе онъ получилъ въ г. Прилукѣ, въ пансионѣ известнаго педагога по призванию, Павла Павловича Бѣлецкаго-Носенка, а въ 1817 году былъ помѣщенъ во вновь-открывшійся, въ то время, пансионѣ при Педагогическомъ институтѣ въ Петербургѣ. Одинъ изъ преподавателей этого пансиона, В. К. Кюхельбекеръ, очень полюбилъ даровитаго юношу и много способствовалъ развитію его поэтическаго таланта и литературнаго вкуса. Ему Николай Андреевичъ обязантъ и знакомствомъ своимъ съ А. С. Пушкинымъ, съ борономъ Дельвигомъ, Баратынскимъ и съ В. Л. Пушкинымъ. Въ этомъ обществѣ молодой поэтъ нашъ проводилъ свои досуги во все время пребыванія своего въ Петербургѣ, что продолжалось до 1820 года.

Первые стихотворныя попытки Николая Андреевича начались еще въ весьма молодые годы: стихотвореніе его *Гробъ*, написанное гекзаметромъ, было уже напечатано В. А. Жуковскимъ въ Невскомъ Зрительѣ 1817 года, когда Николаю Андреевичу было только 13 лѣтъ. Въ 1821 г. онъ поступилъ на службу въ драгунскій армейской полкъ; но вскорѣ, по желанію своего отца, жившаго въ своемъ малороссийскомъ селѣ и страстно любившаго сына, Н. А. долженъ былъ выйти въ отставку и поселиться въ деревнѣ. Въ 1829 г. мы видимъ его опять въ сто-

лицъ, въ Москвѣ, гдѣ Николай Андреевичъ вель образъ жизни преимущественно свѣтскій, что впрочемъ не помѣшало ему пріобрѣсти много друзей въ кругу ученомъ и артистическому. Здѣсь, предавшись съ особеною страстью музыкѣ, онъ сдѣлался подъ руководствомъ извѣстнаго Фильда, превосходнымъ фортепьянистомъ. Въ его чуткой талантливой натурѣ поэзія и музыка сжились такъ дружно, какъ въ украинской народной пѣснѣ: этимъ двумъ музамъ онъ оставался вѣренъ до послѣдней минуты. Въ томъ же 1829 г. Николай Андреевичъ издалъ въ Москвѣ свои *Элеин и Еврѣйскія Мелодіи*, и *Стихотворенія эротическія*; потомъ, черезъ два года, (въ 1831 г.), тамъ же, изданы *Украинскія мелодіи*. Въ 1830 г., П. А. женился въ Малороссіи и, наследовавъ по смерти отца довольно значительное имѣніе, предался, съ свойственнымъ ему увлеченіемъ, сельскому хозяйству. Но заботы семейныя и хозяйственныя не помѣшали ему заниматься науками. Замѣчательнѣйшимъ трудомъ его деревенской дѣятельности была *Исторія Малороссіи*, изданная въ 5 томахъ, въ Москвѣ, 1842 г. Какъ исторія, какъ живое, критическое воспроизведеніе минувшаго, это сочиненіе не могло удовлетворить требованій науки и въ то время, но какъ собраніе и обнародованіе разныхъ историческихъ матеріаловъ, оно драгоценно для всякаго, кто изучалъ южный край нашъ, и сохранило за Николаемъ Андреевичемъ имя полезнаго и трудолюбивѣйшаго дѣятеля. Онъ окказалъ неоцѣненную услугу своей родинѣ еще собраніемъ старинныхъ рукописей, актовъ и дѣлъ, въ числѣ 6,000, и составленіемъ подробнаго каталога этому архиву. На составленіе каталога, который самъ по себѣ, независимо отъ архива, чрезвычайно полезенъ и любопытенъ, Н. А. посвятиль нѣсколько лѣтъ. За нѣсколько мѣсяцевъ до своей кончины, сокрушаемый мучительнымъ и продолжительнымъ недугомъ, умирающій страдалецъ рѣшился разстаться съ своею драгоценностью и продалъ ее помѣщику Полтавской губерніи, Ивану Яковлевичу Лукашевичу. — Будучи членомъ многихъ ученыхъ обществъ и комитетовъ, Н. А. Маркевичъ, въ послѣдніе годы своей жизни, началъ прилежно заниматься статистикою и этнографіею, и напечаталъ сдѣлавшія брошюры: 1) *О табакѣ вообще и въ Малороссіи въ-особенности*; 2) *объ овцеводствѣ въ Малороссіи*; 3) *рѣки Полтавской губерніи*; 4) *о народонаселеніи Полтавской губерніи*; 5) *обычаи, повѣрья, кухня и напитки нынѣшніихъ Малороссіянъ*.

Въ рукописяхъ, оставшихся послѣ Николая Андреевича, найдено множество неизданныхъ имъ работъ и сочиненій; между ними особенно за-

мѣчательны: переводъ, изъ Байрона, 1-й пѣсни Донъ-Жуана въ стихахъ, переводы изъ разныхъ иѣмецкихъ поэтовъ и переводъ почти всего Шиллера, по которому Н. А. учился иѣмецкому языку (¹); сверхъ того, въ рукописяхъ покойного находится начало Малорусского словаря, начало словаря энциклопедического, и множество мелкихъ стихотвореній, замѣтокъ, эпиграммъ, описаній и путешествій. Остается прибавить, что Н. А., доставшуюся ему, по наслѣдству, довольно хорошую библіотеку постоянно пополнялъ многими замѣчательными и рѣдкими сочиненіями и довѣль ее до 8.000 томовъ.

Заявляя этимъ бѣглымъ перечнемъ трудовъ Николая Андреевича, что онъ, по своей многосторонней и добросовѣстной дѣятельности, заслуживаетъ полной біографіи, которая и опредѣлитъ его мѣсто въ литературѣ и обществѣ, мы, лично, никому не хотимъ уступить права—скажать иѣсколько искреннихъ словъ о Николаѣ Андреевичѣ, какъ о человѣкѣ, въ его частномъ, семействомъ быту. Мы его такъ близко знали, такъ искренно любили! Въ его природѣ заключались лучшія черты нашего народнаго характера. Гостепріамный хозяинъ, постоянно веселый, занимательный, радушный и остроумный, Николай Андреевичъ бывалъ особенно привлекателенъ у себя въ деревнѣ. Его добродушная простота, доступность и умѣніе говорить съ народомъ на его родномъ языкѣ, не только располагали къ нему сердца его крестьянъ и слугъ, которые обращались съ нимъ какъ съ другомъ, но внушили и окрестнымъ поселенамъ особенную любовь и довѣріе къ этому рѣдкому пану. Сосѣдніе крестьяне приходили къ нему совѣтоваться по евоимъ дѣламъ, разрѣшить споръ или, просто, потолковать съ «розумнимъ паномъ».

Однажды Николай Андреевичъ, посѣтивъ свое гумно, засталъ, что одинъ изъ вѣявшихъ хлѣбъ, курилъ люльку. «Зачѣмъ это ты куришь», — замѣтилъ ему Николай Андреевичъ, не выпуская изъ зубовъ собственной люльки: «вѣдь ты можешь сжечь клунию». — «А коли я можу спасти, такъ и ви, пане, спаitez». — «Да, но если я спалю, то я и выстрою, а ты мнѣ не построишь новой клуни», — возразилъ Н. А. — «И тѣ правда, пане», — отвѣтилъ убѣжденный украинецъ, опуская люльку въ карманъ своихъ шараваръ.

Будучи страстнымъ охотникомъ до цвѣтовъ и растеній и, въ то же время, хорошимъ садовникомъ, Н. А. развелъ, въ своей Туровкѣ, огром-

(¹) Нѣкоторые изъ этихъ послѣднихъ переводовъ помѣщены Н. В. Гербенемъ въ изданіи «Шиллеръ въ переводѣ Русскихъ писателей.»

ный превосходный садъ, самъ разбивалъ его и выrostилъ. Въ Туровкѣ, особенно лѣтомъ, собиралось очень часто большое общество. Любимецъ и любитель женского общества, Н. А. бывалъ постоянно окружень дамами и дѣвицами. Смѣху и шуткамъ конца не бывало. Одной онъ пишетъ или говоритъ экспромтъ, другой посвящаетъ романъ, третьей сочиняетъ вальсъ или мазурку. Его красивая, оживленная фигура, съ добродушно улыбкою, съ черными умными глазами, съ густыми длинными кудрями, прежде временно побѣлѣвшими, безпрестанно переходила отъ фортепьяна къ цвѣтамъ, отъ цвѣтовъ къ письменному столу и книгамъ, сопровождаемая обществомъ дамъ, которая наперерывъ старались обратить на себя вниманіе уже посѣдѣвшаго, но привлекательнаго поэта — нерѣдко — въ стихахъ, и постоянно — въ жизни.

Въ лѣтнее время, по утрамъ, Н. А. отправлялся обыкновенно въ садъ, и тамъ, съ коротенькою лулькою въ зубахъ, копался въ грядахъ, ухаживая за своими любимыми цвѣтами и кустарниками. Всегдѣ затѣмъ, онъ нерѣдко садился за фортепьяно, и пальцами, на которыхъ оставались еще слѣды земли и песку, извлекалъ съ замѣчательнымъ мастерствомъ прекрасные мотивы, то задумчивые, то оживленные. Съ наступлениемъ теплой весенней погоды, большую часть времени хозяинъ и гости проводили въ саду, — тамъ обыкновенно обѣдали, пили чай и ужинали. Послѣ ужина, все молодое общество, женское и мужское, въ сопровожденіи любезнаго хозяина, отправлялось гулять по саду, который казался очаровательнымъ при свѣтѣ луны или мерцаніи звѣздъ благосклоннаго украинскаго неба. Эти прогулки всегда будутъ памятны тѣмъ, кто въ нихъ участвовалъ: сколько умныхъ замѣчаний, остротъ и удовольствія выносилось съ этихъ прогулокъ! Бывало, къ развѣту, и соловей умолкнетъ, а въ густой аллѣ все еще слышится живой говоръ и веселый смѣхъ....

Теперь, когда мы приводимъ въ спокойное сознаніе всѣ впечатлѣнія и воспоминанія, вызываемыя личностью Николая Андреевича, когда живо представимъ себѣ этого человѣка, доброго, благороднаго и даровитаго, то невольно задается вопросъ: всѣ ли онъ сдѣлалъ для жизни, что могъ бы внести въ неѣ по своимъ способностямъ... и чувство глубокой грусти овладѣваетъ нами, и невольно задумываешься, отчего это у насъ пропадаетъ столько силъ, не достигая настоящаго своего назначенія? Отвѣта на этотъ вопросъ, относительно Николая Андреевича, можно искать, быть-можеть, въ томъ, что онъ вступилъ въ жизнь общественнымъ дѣятелемъ въ ту грустную эпоху, которая породила много такъ-

называемыхъ *лишнихъ людей*. людей, которымъ наше, болѣе счастливое, поколѣніе должно быть признательно и за то, что они, въ борьбѣ съ тяжелой обстановкой своего времени, не все потеряли, а, напротивъ, умѣли сберечь, и для нашего поколѣнія, идеалъ лучшаго строя въ жизни... Но въ присутствіи Николая Андреевича нельзя было грустить и задумываться: обаяніе его было таکъ сильно, что заданный выше вопросъ приходилъ послѣд. Съ глубокою тоской думаемъ мы о томъ, что этого человѣка уже не будеть болѣе съ нами.

Николай Андреевич скончался 56-и лѣтъ отроду, послѣ продолжительной водянной въ груди; его не могли излечить ни искусство медиковъ, ни путешествіе по Италии, о которой часто грезилъ умирающій поэтъ еще въ ранней молодости. Онъ похороненъ въ своей любимой Турковѣ, подлѣ церкви, въ виду любимаго сада.

Пусть наши воспоминанія будутъ полевыми цветами, которые мы съ душевною скорбью кладемъ на эту преждевременную и незабвенную для насъ могилу.

Н. МАКАРОВЪ.

ИЗЪ УКРАИНЫ.

СКАЗКИ И ПОВѢСТИ Г. П. ДАНИЛЕВСКАГО.

(Чумаки, ч. 3, стр. 63 — 200.)

Изъ статей, написанныхъ объ Украинѣ, непріятны или, лучше сказать, приторны тѣ, где безусловно восхваляется наша родина (къ-счастію, количество ихъ небольшое); но еще несноснѣе, утомительнѣе и приторнѣе очерки и разсказы, въ которыхъ, подъ видомъ неудачнаго юмора и фальшиваго лиризма, Украина изображена въ небываломъ свѣтѣ. Къ числу послѣднихъ принадлежать и три томика сочиненій г. Данилевскаго, изданные подъ общимъ заглавиемъ: «Изъ Украины».

Дѣятельность этого сочинителя заключается преимущественно въ описаніи южнаго края.

Мы не будемъ тревожить праха «Козаковъ и Степей» и «Слобожанъ», о которыхъ было сказано въ свое время, а приступимъ къ разбору послѣднихъ произведений пера, такъ-смѣло глумившагося надъ нашей исторіей и народностью. Критика не была смиходительна къ г. Данилевскому, но рецензенты смотрѣли на него только съ художественной точки зрѣнія; я же, въ качествѣ украинца, постараюсь разобрать одну лишь статью г. Данилевского со стороны этнографической и, по крайнему разумѣнію, показать — какъ сочинитель выполнилъ заданную себѣ задачу, и на-сколько приблизился къ правдѣ.

Съ первыхъ разсказовъ изъ «Украины» и даже съ первыхъ пріемовъ, вы видите претензію на юморъ, на тотъ несчастный юморъ, который такъ много повредилъ великорусскимъ разсказамъ Основьянченка, и отъ котораго до-сихъ-поръ не могутъ отрѣшиться иные польскіе писатели. Юморъ этотъ уже перешелъ у насъ въ самый низшій разрядъ бельетристики. Рѣдко кто изъ писателей-украинцевъ избѣгалъ юмористического направленія, давшагося одному Гоголю; зато передъ героями Гоголя какими жалкими кажутся, напримѣръ, геройчики покойнаго Гребен-

ки! Сочинителю «Чумаковъ», въ свою очередь, захотѣлось поюморничать: «я-де малороссъ», вѣроятно, думалъ г. Данилевскій, «и мнѣ прирождена эта способность», и началъ все выкраивать по предназначеннѣй мѣркѣ, стараясь во что бы то ни стало насыпшить почтеннѣйшую публику. Слова иѣтъ, есть еще люди изъ такъ-называемаго образованнаго класса, которые не прочь похвостать подъ неотесаннымъ хохломъ, воображающіе въ простотѣ жалкаго невѣдѣнія, что этотъ народъ способенъ только смыть собой, или говорить одинѣ смыслиныя вещи. Но какой же обзванный писатель рѣшился сочинять самыя неестественные позы, выдумывать невозможныя сцены и лица, и все это для того только, чтобы смыть кого-то, жертвуя истиной и рискуя услышать печатно настоящее название своихъ неудержимыхъ фантазій? Вѣдь было время, когда наши юмористы изобрѣтали забавныя, по ихъ мнѣнію, фамиліи и влагами въ уста дѣйствующихъ лицъ какія-цибуль пошлия поговорки, считая подобные пріемы верховнымъ искусствомъ. Но то золотое время прошло невозвратно; на поговоркахъ или наивныхъ остротахъ теперь недалеко уѣдешь: требуется дѣльное пониманіе, основательное, разумное изученіе. Прочитывая плоды досужихъ фантазій, разгуливающихъ по Украинѣ, я еще бы мирился съ юмористическими наклонностями сочинителей; отъ этого никому ни тепло, ни холодно, и разборъ подобныхъ книгъ потребовалъ бы не много времени. Но если встрѣчаешь повѣсти и разсказы, сочинитель которыхъ преисполнень претензій—выдать себя за непогрѣшимаго знатока южнорусской народности, то рецензентъ становится въ чрезвычайно неловкое положеніе. По крайней мѣрѣ, я чувствую это въ настоящемъ случаѣ по себѣ и хочу нѣсколькими словами очеркнуть подобное состояніе. Порицать вещь, особенно книгу, очень легко, даже по избитой фразѣ: *«la critique est ais e, mais l'art est difficile»*, находить промахи еще легче, особенно съ запасомъ изворотливости и недобросовѣстныхъ пріемовъ извращенія смысла: это извѣстно всѣмъ и каждому. Но не менѣе извѣстно и то, что, принимаясь за разборъ сочиненія, рецензентъ долженъ хоть чѣмъ нибудь заявить свои познанія въ данномъ предметѣ, особенно рецензентъ подписывающій свое имя. Въ нынѣшнее время и отъ критики требуютъ фактовъ и положительныхъ доказательствъ, а гдѣ ихъ взять при разборѣ какого бы то ни было сочиненія, относящагося до южнорусской народности? Призываюсь, я было призадумался, писать ли свой разборъ сочиненій г. Данилевскаго; но меня ободрила мысль, что я пишу въ журналѣ, предназначенномъ для украинцевъ, которые легко могутъ повѣрить мою оцѣнку и вникнуть въ подро-

бности, ускользающія отъ читателя, незнакомаго съ нашими нравами, обычаями, языкомъ и самою природою. Здѣсь я смѣло могу указывать вошлющіе промахи и не ссылаясь, для подкрѣпленія, на печатные источники,—безъ опасенія возбудить подозрѣніе въ справедливости моихъ словъ.

Пропустивъ многіе разсказы г. Данилевскаго, я съ особеннымъ любопытствомъ взялся за статью «Чумаки». Миѣ хотѣлось взглянуть—вѣрно ли г. Данилевскій изобразилъ наше чумачество, и остынилась ли здѣсь его фантазія, такъ молодецки разгуливавшая въ «Козакахъ и Степяхъ», гдѣ этотъ сочинитель передѣлалъ наши народныя легенды на свой ладъ. Прочтя статью отъ первой до послѣдней строчки, увы, я пришелъ къ тому заключенію, что кто искажаетъ народныя памятники въ стихахъ, тотъ не можетъ отрѣшиться отъ этой милой привычки и въ прозѣ. Г. Данилевскій и здѣсь остался вѣренъ своей системѣ: онъ кудревато описалъ бытъ чумаковъ, но не съ натуры, а съ своей собственной фантазіи, присочинилъ, по прежнему, разную небывальщину. Предпославъ вступленіе, т. е. выписавъ кое-что и перифразировавъ изъ г. Скальковскаго, который тоже иногда фантазировалъ въ свою очередь, г. Данилевскій принялъся описывать чумаковъ, бытъ которыхъ такъ своеобразенъ и занимателенъ. Не стану говорить о реторикѣ и лиризмѣ, заимствованномъ изъ «Слобожанъ» того же автора,—но считаю не лишнимъ сдѣлать одно замѣчаніе. Г. Данилевскій пишетъ характеристику украинскихъ чумаковъ, намекая притомъ, что изъѣздилъ весь край въ качествѣ наблюдателя. А между тѣмъ на дѣлѣ видно, что горизонтъ наблюдений сочинителя весьма узокъ или, лучше сказать, за небольшими исключenіями, ограничивается одною Харьковской губерніей. Хотя я и не рѣшусь утверждать, что знаю превосходный край, населенный южноруссами, но я имѣль возможность проживать во многихъ мѣстностяхъ, занятыхъ этимъ племенемъ, трудясь надъ собираниемъ этнографическихъ свѣдѣній и памятниковъ, и потому скажу, что есть большая разница въ нравахъ, обычаяхъ, одѣждѣ, даже нарѣчіи, между жителями сосѣднихъ губерній: зная, напримѣръ, бытъ въ Харьковской, можно не имѣть понятія о Черниговской; изъучивъ обычай, положимъ, Купянскаго уѣзда, можно дать большой промахъ, прилагая эту мѣрку къ обычаямъ Золотоношскаго. Отъ бельетриста невозможно требовать многаго въ этомъ отношеніи: но если бельетристъ постоянно заявляетъ въ дѣлѣ свою непогрѣшимость, критикъ долженъ быть къ нему гораздо строже и не обольщаться цвѣтистыми описаніями природы. Добросовѣстный писатель выскажется сразу

и безъ всякой хитрости обозначить границы своихъ наблюдений, не имѣя запасной мысли щегольнуть передъ неопытнымъ читателемъ: «я дескать поѣздила-таки по свѣту.»

Г. Данилевскому нельзя отказать въ наблюдательности, нельзя отказать и въ знаніи нѣкоторой части Харьковской губерніи; но когда онъ рисуетъ предметы не справляясь съ натурой, какъ они есть, а представляя въ такомъ видѣ, въ какомъ ему хотѣлось, чтобы они были—объ этомъ нельзя, не годится, молчать. Вся бѣда въ томъ, что г. Данилевскій желалъ набросить какой-то, по его мнѣнію, поэтический колоритъ на чумакскую жизнь, и вслѣдствіе этого пересолилъ, что называется. Нужды нѣть, что онъ перечисляетъ по именамъ знакомыхъ ему чумаковъ, которые, судя по названіямъ сёль, все обитають въ Харьковской губерніи; но можно поспорить, что чумаки въ дѣйствительности далеко не тѣ, какими онъ ихъ выставилъ. Если бы пошло на откровенность, я увѣренъ, г. Данилевскій, положа руку на сердце, признался бы, что присочинилъ малую-толику. Описывая новый предметъ, г. Данилевскій не удерживаетъ своего воображенія, и если хвалить, то хвалить не стѣсняясь; если же выставить какой недостатокъ, то ужъ рѣшительно нѣть пощады. Пьяницы между чумаками—попадаются, я самъ знаю такихъ, которые пропивали *худобу* и возвращались домой съ *батогами*. Пропить двѣ-три пары воловъ еще не диковина, но прошить 50 паръ воловъ, какъ сдѣлалъ одинъ знакомый чумакъ г. Данилевскаго (стр. 104) — это, съ позволенія сочинителя, отзывается чистѣйшей фантазіей. Здѣсь можно даже подвести цыфру, (хотя я вообще не охотникъ до математическихъ выкладокъ.) Чтобы крестьянину имѣть 50 паръ воловъ, надо бѣо быть очень хорошимъ хозяиномъ и рѣшительно не придерживаться чарки. Пользуясь статьею самого же г. Данилевскаго, мы знаемъ, что хорошихъ чумацкихъ воловъ нельзя купить менѣе, чѣмъ за 75 р. пару, значитъ 50 паръ стоять 3.750 р.—капиталъ для крестьянина болѣе чѣмъ значительный. Такой крестьянинъ, отправляясь въ Крымъ за солью, не станетъ надѣяться на авось, т. е. на случайную транспортировку клади, а береть съ собою денегъ на 3,000 пудовъ, — не менѣе восьми сотъ рублей. Какъ же это простолюдинъ ухитрится прошить 4,500 р., не одумавшись ни разу, куда дѣшевть своихъ чумаковъ, человѣкъ не менѣе десяти, и сколько времени нужно чтобъ прошить подобную сумму?! На Дону пьють вино и водку. Мѣстное вино дешево, — не будемъ принимать его въ разсчетъ,—а возьмемъ откупную водку и поставимъ ее по самой дорогой цѣнѣ — по 6 р. за ведро. Штофа достаточно въ день напиться

мертвецки; положимъ, что гуляка покупаль еще 9 штофовъ для пріятелей, — количество, которымъ можно упоить многочисленную публику, — значитъ издерживаль въ день 6 руб.; допустимъ наконецъ, что онъ тратиль на другіе расходы столько же — и издерживаль 12 р. въ сутки, и все-таки ему нужно пьянствовать круглый годъ безъ просыпу и безъ оглядки, чтобы пропить такую сумму денегъ. Неужели же чумакъ г. Данилевскаго больше года кутиль, пропивая свое состояніе, и какъ это угораздило его рѣшиться на такую огромную трату? Для этого надобно быть болѣе чѣмъ горькимъ пьяницей, — а горькому пьяницѣ трудно вести такое дѣло, чтобы ходить съ 50 парами воловъ въ Крымъ за солью, или на Донъ за рыбой. Нѣтъ, г. Данилевскій! не въ укоръ вамъ, это сильно отзыается неудержимой фантазіей. При всей любви вашей къ родинѣ, выражавшейся, пока, однимъ лишь стараніемъ описать ее какъ-можно поэтичнѣе, вы не можете отрѣшиться отъ юмористическихъ, по вашему, нападокъ на счетъ пьянства общихъ земляковъ нашихъ. Мы очень хорошо помнимъ, какъ въ своихъ «Козакахъ и Степяхъ», исказя народныя легенды, вы передѣлали известную пѣсню о «Сагайдачномъ» и заставили прославленнаго Запорожца напиться пьянымъ въ походѣ, что противно козачьей регулѣ, ибо за пьянство въ походѣ наказывали смертью, и въ самой пѣснѣ ни словомъ не упоминается о горѣлкѣ. Есть одна пѣсня, въ которой разсказывается о чумакѣ, пропившемъ свое состояніе — и, вѣроятно, она-то побудила г. Данилевскаго выкинуть такую штуку. Впрочемъ, если я не правъ, — сочинителю легко уличить меня, и я охотно попрошу у него извиненія, хотя подобно всѣмъ, знающимъ Україну, не соглашусь, что пьянство — главная черта характера нашего простолюдина.

Чрезвычайно невѣренъ взглядъ г. Данилевскаго на домашній бытъ украинца — и даже на хату чумака, хотя, въ описаніи, и попадаются иногда занимательныя подробности. Чумакъ, если занимается чумачествомъ по наслѣдству, ничѣмъ не разнится въ своемъ домашнемъ быту отъ про-чихъ крестьянъ; и разсказъ г. Данилевскаго о томъ, что онъ зимой боится жены и угождаетъ ей, а только весною дѣлается самовластнымъ — чистѣйшее мечтаніе. Если какой-нибудь знакомый чумакъ г. Данилевскаго и дѣйствительно таковъ въ своемъ домашнемъ быту, то слѣдовало бы писать его біографію, не навязывая своихъ наблюдений всему сословію и не вводя въ обманъ тѣхъ читателей, которые, какъ я сказалъ выше, до сихъ поръ еще охотно вѣрятъ во всѣ шуточки и плоскости, разсказываемыя про малороссіянъ. Живя въ Петербургѣ, навѣдываясь изрѣдка

въ Харьковскую губернію и потомъ проѣхавъ на-скоро по другимъ мѣстностямъ, гдѣ обитаютъ чумаки, положительно нельзя сдѣлать полный очеркъ быта и нравовъ этого сословія, не расходясь съ истиной.

Изъ слѣдующихъ мѣстъ читателю будетъ видно, — до какой степени сочинитель знаетъ предметъ, который описываетъ столь краснорѣчиво. Прежде всего, считаю обязанностью замѣтить, что слова »хуторъ« и »хуторянинъ«, г. Данилевскимъ употребляются вовсе неправильно. Хуторъ въ Малороссіи значитъ выселокъ, большою частью въ степи, состоящий изъ одной или иѣсколькихъ хатъ, у г-на же Данилевского село и деревня называются хуторомъ, а сельскіе жители — хуторянами, не знаю уже по какому случаю. Желающіе могутъ убѣдиться въ этомъ, раскрывъ любой разсказъ.

»Святочныя пѣсни поются на Святой вечеръ (стр. 90).« Это крупная ошибка, прошедшая немногими замѣченою у Гоголя, въ его повѣсти »Ночь передъ Рождествомъ«. Не знаю, когда поются *колядки* въ томъ хуторѣ, который угодно было г. Данилевскому избрать для своихъ наблюдений, но въ Малороссіи, на *святъ-вечіръ* (канунъ Рождества), народъ, постясь съ утра до первой звѣзды, ужинаетъ свою *кутю* и *узваръ*, затепливши восковую свѣчку; и въ этотъ день въ деревнѣ никто не разинеть рта для пѣсни, потому что это было бы противно религіознымъ обычаямъ простолюдина. Колядки поются на первый день Рождества Христова.

Описывая святочныя гаданья, г. Данилевский говорить:

»Зажженная лучина освѣщаетъ разубраныя головы и шитыя рубахи (стр. 96).«

Опять не знаю, чѣмъ освѣщаются избы въ хуторѣ, описываемомъ г. Данилевскимъ, но лучины иѣтъ у насъ въ употребленіи. Есть рѣдкія исключенія, тамъ гдѣ растетъ сосна, но этихъ мѣстъ очень мало, и южноруссы обыкновенно свѣтятъ *каганцемъ*. Есть уголокъ, гдѣ дѣйствительно свѣтятъ лучиной, но это по границѣ могилевской губерніи, откуда, конечно, сочинитель не бралъ своихъ типовъ.

»При кормѣ бардою, въ избѣжаніе болѣзни десенъ и языка, воламъ дается, въ перемежку, еще небольшое количество соломы (стр 103).«

Это чистѣйшая фантазія. Вола нельзя выкормить бардою при помощи соломы. Каждый порядочный хозяинъ, въ особенности чумакъ, покупаетъ самое лучшее сѣно и кормить имъ воловъ, не смотря на большое количество барды.

»Уже старинныхъ Запорожцевъ изображали сильно лѣнивыми и не-

податливыми на подъемъ. Насмѣшилывыя картины по самой Украинѣ въ каждомъ кабакѣ представляютъ ихъ съ этой стороны. Подъ одною надпись и т. д. (стр. 106).«

Подобныхъ картинъ не встрѣтите, не только въ *каждомъ* кабакѣ, но врядъ ли въ сотомъ, да и то картины эти не насмѣшилывыя. Дѣйстительно, прежде довольно часто попадалось изображеніе известнаго запорожца Мамая съ надписью: «Хоть дѣвісся на мѣнѣ» и проч., но теперь эта картина сдѣлалась уже большою рѣдкостью.

При описаніи весны, сочинитель, разсказывая о любопытныхъ, собравшихся смотрѣть на вскрытие рѣкъ, прибавляетъ:

»Тутъ же появляются гречаники на лоткахъ, сластеницы съ жаровнями и открывается настоящій рынокъ... (стр. 111).«

Полно, такъ ли? Подобная обстановка можетъ быть въ мѣстечкѣ да въ торговомъ селѣ, которыхъ такъ у насъ мало; — но гдѣ же вообще по селамъ или хуторамъ, какъ ихъ называетъ г. Данилевскій, видѣль онъ такие рынки?

»Идетъ май-цвѣтенъ. Скоро станеть отъ жары и мошекъ скотъ *маимься* (?). Соловинный день пришелъ и привель пѣсни «веснянки» на хутора. И точно — гдѣ тогда нѣть пѣсень? (стр. 120).«

Скотъ бѣгаетъ и мечется (по южнорусски *дрочится*, а не *маимься*), въ юльскіе жары. Что же касается до веснянокъ, то онѣ давно уже пропѣты въ послѣднихъ числахъ марта и въ первыхъ апрѣля, а въ маѣ — позабыты. Наконецъ, пѣсня подъ № 1 и не *веснянка*, а Богъ знаетъ какой редакціи. У г. Данилевскаго она вышла безсмыслицей, а въ народѣ, по моему, это — художественное произведеніе. Привожу доказательства. Вотъ переводъ г. Данилевскаго:

Ой подъ мостомъ, мостомъ
Трава зеленѣТЬ;
За хорошимъ мужемъ
Жена молодѣТЬ...
Ой подъ мостомъ, мостомъ,
ПлеснуЛАСЯ рыбка;
Я жъ у тебя, мать ты моя,
Все росту не шибко...
Пусти меня, мать, изъ хаты
Я не заплутаюсь (?!);
Только парней подзадорю,
Да тѣмъ и покаюсь.

А вотъ и подлинникъ:

Ой підъ мѣстомъ, мѣстомъ
Трава зеленіе,

А за добримъ чоловікомъ
 Жінка молоді.
 Ой підъ мостомъ, мостомъ
 Трава посихае,
 За ледачимъ чоловікомъ
 Жінка пропадае.
 Пусті мене, мамо,
 У степъ погуляти,
 Буду трави прогортати,
 Добленьки шукати.
 Пусті мене, мамо,
 У ставъ покупатись,
 Буду плáватъ, пуринати,
 Добленьки шукати...
 Ой пі, мой мамо,
 Де я ни ходила,
 Та не знайшла тій болі.
 Що ти загубила.

Не грѣхъ ли знатоку народнаго быта пользоваться жалкимъ варіантомъ и ставить его въ число веснянокъ, не зная притомъ, въ какое время поются веснянки!

»Появилась сорока« (замѣтье, дѣло идетъ о концѣ мая); « школяры несутъ учителю-дьячку »сорокъ бубликовъ (кренделей) (стр. 124). «

Дѣйствительно существуетъ обычай носить учителю бублики, которые, впрочемъ, ни-сколько не крендели, — но это дѣлается на сорокъ мучениковъ, въ празднике, бывающій задолго до мая мѣсяца.

»Съ Юрья скотъ ходить уже по опроставшимся сѣнокосамъ (стр. 125).«

Фраза совершенно непонятная. Чѣмъ значитъ *опроставшийся сѣнокосъ*? По моему крайнему разумѣнію, это — пространство, на которомъ скосено сѣно. Однако, Юрья 23 апрѣля, слѣдовательно — это невозможно. Напротивъ, въ Украинѣ вообще до Юрья скотъ ходить где угодно, даже по всходамъ, а на Юрья, когда священникъ освятитъ, съ процессіею, поля, пастиухъ долженъ гонять стадо уже на толоку. — Здѣсь слѣдуетъ замѣтить, что освященіе полей во многихъ мѣстахъ выводится уже изъ употребленія. — Можно бы подумать, что г. Данилевскій по ошибкѣ упомянулъ о Юрье, но на стр. 153-й онъ повторяется: »До Юрья скотъ пасется еще въ селахъ на толокахъ, а тамъ уже переходить на скоженныя поля.«

»Замолкла и кукушка. Українцы замѣчаютъ, что она въ это время подавилась мандрикою«, особенною лепешкою, какія пекутъ въ петровъ посты (стр. 154).«

Повѣрье дѣйствительно существуетъ, но сочинителю слѣдовало бы объяснить, что мандрика *не особенная*, а сырная лепешка, которая пекутся только къ петрову дню, — ибо простолюдинъ не ѳдѣть въ постъ скоромнаго.

»Какъ я уже сказалъ, на Алешковскіе пески у Днѣпра, знаменитые своею »безкормицею«, мало Ѣздятъ чумаки, а соль везутъ на село Копани, гдѣ она грузится на барки и по Днѣстру « (очевидно опечатка) »ставится въ Херсонъ.«

Странно встрѣчать подобное незнаніе мѣстности въ человѣкѣ, который заявляетъ, что лично дѣлалъ наблюденіе въ описываемомъ краю. Объ Алешковскихъ пескахъ спорить не буду, равно и о томъ, что чумаки не Ѣздятъ на этотъ городъ. Но любопытно, гдѣ же взялъ г. Данилевскій на Днѣпрѣ село Копани? Кто это рассказалъ ему такую небывальщину? Чумаки не могли выдумать, а кто-нибудь да сыгралъ шутку съ почтеннымъ туристомъ. Точно, есть село Копани, но въ 35 верстахъ отъ Херсона — къ Николаеву, между тѣмъ какъ сочинитель положительно указываетъ, что тамъ грузится соль, да еще и на барки. Кто хоть мелькомъ наблюдалъ низовья Днѣпра, т. е. проѣхалъ по берегу, тотъ знаетъ, во-первыхъ, что по этой рѣкѣ нѣтъ *Копаней*, и что соль не можетъ грузиться на барки, потому что барокъ здѣсь рѣшительно не употребляютъ. Барки приходить сверху чрезъ Пороги, съ лѣсомъ и товарами, но, по прибытии въ Херсонъ, разламываются на дрова, или постройки. По низовьямъ Днѣпра ходятъ двухмачтовыя лодки и дубы, и сколько я знаю, соль берутъ въ селѣ Козачьихъ-Лагеряхъ, которое не далеко отъ Херсона.

»Подвалы хозяекъ наполняются бочками и флягами наливокъ и водяноекъ, плодовыхъ квасовъ и морсовъ. (стр. 176).«

Любопытно бы знать, гдѣ это и когда жены чумаковъ нашли возможность ввести въ свой бытъ такую роскошь?

Читатель видѣтъ, что *статья* г. Данилевскаго не можетъ пожаловаться на недостатокъ промаховъ. »Чумаки« читаются легко и были бы занимательны, если бы сочинитель возможно-менѣ давалъ воли фантазіи. Наша личная просьба къ г. Данилевскому будетъ заключаться въ томъ, что если случится ему наблюдать простолюдина, то чтобы по двумъ-тремъ личностямъ онъ не судилъ обо всемъ сословіи.

А. ЧУЖИНСКІЙ.

Декабрь 1860.

Петербургъ.

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЗАМѢТКА

О РАБОЧЕМЪ СКОТѢ И О »ХВОРОБѢ.«

Всякому, кто сколько-нибудь знакомъ съ сельскимъ хозяйствомъ въ Малороссии, известно, какое мѣсто занимаетъ въ немъ хлѣбопашество, и какое значеніе для хлѣбопашства имѣеть рабочій скотъ. Не однѣ ста-родавнія привычки, не лѣнность (въ которой такъ несправедливо и лег-комысленно привыкли упрекать Малороссіянъ), заставляютъ удерживать систему обработки полей волами, а не лошадьми. Свойство почвы, раз-нообразіе зерновыхъ хлѣбовъ, у насъ обрабатываемыхъ и требующихъ глубокой распашки, — конечно, удержать еще надолго въ нашемъ хозяй-ствѣ воловъ, какъ необходимую рабочую силу, т. е. до тѣхъ поръ, пока у насъ не разведется въ такомъ же количествѣ, какъ волы, рабочія нормандскія лошади, и наши обыкновенные плуги не замѣнятся повсе-мѣстно Англійскими плугами Гардера; а дожидать этого придется, я ду-маю, долго. И потому на-долго, очень на-долго, достаточность рабоча-го рогатаго скота будетъ непремѣннымъ условиемъ нашего хлѣбопаше-ства, народнаго благосостоянія и богатства. При такомъ значеніи ра-бочаго рогатаго скота въ нашемъ краѣ, съ промышленными интересами котораго связана не малая часть Россіи, нельзя не обратить особаго вниманія на безпрерывно-возобновляющуюся, можно даже сказать, не-прекращающуюся, болѣзнь, известную подъ именемъ *скотской чу-мы*, дѣлающую ежегодно, то въ одной, то въ другой мѣстности Мало-россіи, страшныя опустошенія. Если опустошенія эти чувствительны для каждого помѣщика, разстроивая его хозяйство, то тѣмъ болѣе потеря ра-бочаго скота не только разстраиваетъ, но надолго почти уничтожаетъ хо-зяйство крестьянинна. Пара воловъ составляетъ главное, существенное основаніе благосостоянія, относительной независимости крестья-нина: нѣсколько лѣтъ трудовъ посвящаетъ крестьянинъ, для приобрѣ-

тенія вожделѣнной пары воловъ; пріобрѣти ихъ, — лелѣть, бережетъ, и вдругъ — зловѣщая вѣсть: тамъ-то появилась *хвороба!* (этимъ имѣнемъ насыпаютъ Малороссіяне чуму); *хвороба*, переносится съ мѣста на мѣсто, изъ села въ село, изъ хутора въ хуторъ, и плоды долголѣтнихъ трудовъ, сбереженій, разомъ погибаютъ, и надо ожидать много лѣтъ, пока крестьянинъ вновь соберется на пару воловъ. Всѣ рекомендуемыя противъ чумы мѣры предосторожности, ог҃пленіе, отѣлѣніе больныхъ, подозрительныхъ, и прочее, очень хороши на бумагѣ, но не на дѣлѣ. Всѣ эти назидательныя мѣры, сопряженныя съ большими издержками и затрудненіями, едва ли могутъ быть примѣнены въ самомъ благоустроеномъ хозяйствѣ богатаго помѣщика, и положительно не доступны хозяйству крестьянскому. Развѣ можно преступить всѣ сообщенія съ селомъ, развѣ можно разгонять ярмарки, останавливать полевыя работы? а вѣдь болѣзнь, какъ известно, заносится не однимъ приносившимъ къ больному скоту, но и людьми, ихъ одеждью.

Поэтому, сознавая все значеніе рабочаго скота для земледѣлія въ Малороссіи, мнѣ кажется нужно не столько думать о томъ, какъ прекратить заразу, какъ ее лѣчить, какъ защититься отъ нея, а изслѣдовать постепенность распространенія и развитія заразы, и разрѣшить вопросъ — не было ли какихъ-либо постороннихъ причинъ, отъ которыхъ зависитъ большая или меньшая степень восприимчивости рогатаго скота къ заразѣ? Предоставляю серьезныя, научныя, изслѣдованія специалистамъ, но мнѣ кажется, есть факты, которые бросаются въ глаза и не специалисту. Такъ, справясь съ прошедшими, мы приходимъ къ убѣждѣнію, что скотская чума, въ старые годы, не была такимъ нормальнымъ явлениемъ, какимъ она сдѣлалась съ настоящаго столѣтія (¹). Другая справка съ прошедшими указываетъ намъ на повсемѣстно-существовавшее въ Малороссіи обыкновеніе — давать рогатому скоту постоянно въ теченіи круглого года, соль. Для этого употреблялась соль *ледяника* (каменная соль), доступная, по тогдашней цѣнѣ, 2 р. асс. ($57\frac{1}{2}$ к. сер.), каждому и не богатому крестьянину. Всякий старожилъ, конечно,помнить, что

(¹) Отецъ мой, умершій, въ 1829 году, 84-хъ лѣтъ, рассказывалъ неоднократно, что скотская чума была совершенно почти непозѣбна въ нашемъ kraю; между тѣмъ, скотоводство всегда было въ немъ очень развито, чумачество было постояннымъ его промысломъ, и въ послѣдніхъ годахъ прошедшаго столѣтія и въ началѣ нынѣшняго, было даже особое товарищество для торговли скотомъ съ Саксоніею. Родной дядя мой, Паскевичъ, былъ главнымъ агентомъ этого общества. М. Б.-К.

было время, когда въ рѣдкой крестьянской избѣ не было куска ледянки, и что такимъ образомъ огромное большинство рогатаго скота въ Малороссіи употребляло постоянно средство, признаваемое и наукой и практикою, какъ наилучшее для сохраненія здоровья, силы и бодрости животнаго. Съ тѣхъ поръ, какъ цѣна соли, въ слѣдствіе акциза, возвысилась, (¹) употребленіе ея для животныхъ, особенно же ледянки, сдѣлалось недоступно въ крестьянскомъ хозяйствѣ, и весьма рѣдко даже въ хозяйствахъ помѣщичьихъ. Съ этимъ невольнымъ прекращеніемъ употребленія соли для корма рогатаго скота, начала чаще и чаще появляться въ Малороссіи скотская чума, и теперь не проходитъ года, чтобы она не произвѣла опустошений то въ томъ, то въ другомъ уѣздѣ. Можетъ быть я и ошибаюсь, но мнѣ кажется, что совпаденіе распространенія скотской чумы съ прекращеніемъ повсемѣстного употребленія соли для рогатаго скота, которое сдѣлалось недоступнымъ по ея дороговизнѣ, что это совпаденіе не есть фактъ случайный, а заслуживаетъ серьезнаго изслѣдованія и вниманія тѣхъ, чье вниманіе и изслѣдованіе можетъ быть наиболѣе плодотворно и повело бы къ благимъ послѣдствіямъ.

М. Бѣлуха-Кохановскій,
помѣщикъ Полтавской губерніи.

1 декабря 1860.

Полтава.

(¹) Поваренная соль стоитъ теперь, по средней цѣнѣ, до 60 коп. сер., а цинка — 1 р. 80 коп. Огромная разница въ цѣнѣ той и другой можетъ допустить мысль, что удобно замѣнить для корма скота одну другою; но эта замѣна невозможна, впервыхъ потому, что скотъ, будучи весьма жаденъ на соль, съѣсть ее второе и четверо болѣе, чѣмъ сколько можетъ ее слизать ледянку онъ только лижетъ), чтобъ выйтѣть на одно и тоже; а второе, и главное, потому что ледянка, въ своемъ химическомъ составѣ, имѣеть весьма значительное различіе отъ поваренной. Она имѣеть горечь, слѣдовательно дѣйствуетъ въ одно и тоже время, и на пищевареніе и на укрѣпленіе желудка; известно, что, въ чумѣ, первымъ видимымъ явленіемъ есть пораженіе же-
ническихъ органовъ.

ЛИСТЪ СЪ ХУТОРА

ЛИСТЪ I.

Не дивуйтесь, добродію, що десь на хуторі довідались ужé, щó ви тамъ собі у столицяхъ думаете-гадаєте. Чутка про вашу Оспову пройшла въ нась по хуторахъ ужé давнено. Спасибо вамъ за те, що ви нашого мановця українського не кидаєте; а вже намъ бýтий верстовий шляхъ очортівъ за сто рóківъ. Примýйте жъ, добродію, куди задумали, не хýблючи, та й про нась, хуторянъ, дбайте не по-городянькій. Всі бо письмenni лóде, opríč двохъ, або трёхъ, котóрихъ гóлосъ до нась доходить, ráютъ намъ своé хуторянське життя на міщанське міняти, бо, отъ, кáжуть, ви въ прóстихъ свýтахъ та сорочкáхъ хóдите, а той бýтий и вýмáтий лóдъ по городáхъ — одягній, наче пáнство, и горници въ ёго на помóсті, и вікна въ ёго великі, и лáсо вінъ ість, и солдко вінъ пье, и зáбавки въ ёго благорóдні, и до книжóкъ вінъ берётца охóчо, и незабáромъ зrівняетца освітою съ панами и зъ Жидами; а ви остаетесь у всіхъ позáду....

Колибъ мали вóлю сі добродії, то вже бъ давнó наши хуторі поспісували, росcініли всýкий ступінь землі, позавóдили бъ на всýкий хутрі по трахтýрю зъ катерýнкою, и булó бъ у нась такъ гáрно та лóбо, якъ у нихъ оттамъ де-небудь на Крестовському, або въ Сокольникахъ, чи що. Родившись у городáхъ, зrіши въ висóкихъ палáтахъ, воїй нíчого кráщого й не вýдумаютъ надъ свою пáнську, чи, якъ тамъ кáжуть, комфортáбелну жизнъ. А нашъ братъ, хуторянинъ, попáвшись у ту камину Москву, або

въ той безбдний бурхъ, дывитця, ей же Божу, зъ великимъ жалемъ на той одягній та ласій людъ, дывитця та й думе собі: «Боже мій, Боже мій! якъ тутъ отсі пані, у сїй тісноті, бідуєтъ! Золотомъ ссяе, у кареті іде, а якимъ воздухомъ дыше!.. Такъ отсé воні, тії роскоши?... Або, може, отсé груютня, отсéй гомінь, галасть, гукъ, свистъ,— чи не се та поваба, котрою нась мањять изъ тихихъ хуторівъ співучихъ до той мизерної цивілізації?... Або, може, отсé дорожнёта, що чоловікъ не прохарчитьца и гнильтиною за ті грости, що гіркою працею загорює,—може, се воні, та краща доля одь нашої убогої, та не голодної долі?»

Промантачились городяне на свої що-тіжня нові міди; проілись на свої ласощи, проціндили батьківщину на дорогії забавки; пійшли половина въ старці черезъ той дурній натовпъ, черезъ ту навісну дорожнёту; то вже теперъ нашого брата, хуторяніна, до себе, до гурту, да громади, до спільноти закликлють. Змилосердились, батче, якъ тамъ кажуть, гуманні люде, комфорtabельні чоловіколюбці, що скілько-то народу по хуторахъ не знає великихъ благъ цивілізації, якъ оть на Крестовському остріві мужики знають, що мати, мужичка въ панській шляпці, черезъ ну́жду, або черезъ ледачу свою воспітанності, рідну дочку продає; змилосердились надъ нашою темнотою, що ми, oprічъ ріллі своєї та пасіки, та чумакства, або прόстого шевства, кравецтва, римарства, кушнірства, ткацтва, ковальства, то що таке, пічого въ світі не знаємо, що по чимъ купуетця и продається: скілько одступного взяти грішми, або чимъ іншимъ, за рідного батька, матірь, брата, сестру або й дитину, якъ часто (ого, якъ часто!) бувae по тихъ цивілізованихъ сторонахъ. Болить у нихъ серце, у тихъ письменнихъ и друкованыхъ городянь, що ми наїхъ и словесности писаної не знаємо; а про те сі добродії й забули, що на одну сотню роківъ по пять разъ воні одь старої науки й словесности одцурувались, и самі ще не знають, якої науки и якого смаку будуть передъ смртю. Ми жъ, люде прости, якъ павчілись на варязькій чи на литовській, або польській панщині за плугомъ добре ходити и недолюдківъ годувати, то й добре себѣ саміхъ и білорукихъ городянь хлібомъ годуємо. Се, здається, не лукава наука; а въ васъ, городянь, есть и ехідні науки: есь васъ такі науки, щобъ до віку вічнёго тілько самимъ у збоготі купатись; е въ васъ и такі науки, що хто кого проведе та

зиненáцька насяде, тогó великомъ чоловíкомъ величáють. А въ нась такихъ добрóдіївъ зовутъ по-просту пы́явкáми та людоідами; мы одъ такихъ, полі одрізвали, мусимо втікати, аніжъ свій розумъ и душу іхъ лукáвою дорóгою пускати. Може, скаже хто, що не втечемо, ховáючись по своїхъ закапéлкахъ, що доберутца вони до насть колись, якъ ужé виссутъ усяку свіжу силу округý сéбе, и що, застáвши насть невмíлими своєї всемíрнї науки, якъ-разъ підгóрнуть підъ свою кормíгу, и буде зъ наами те, що зъ лондонською и ірландською бідотою: тимъ би то лúчче тóї долі лихóї запобігаючи, самимъ намъ заворушитись у своїхъ хуторахъ по-городянскї и заздалегідь ужé городянского духу и розуму набратись, бо, кáжуть: *вóронъ вóрону очéй не вíклюе!* Такъ нась лякають и тákъ намъ рáють тýї вожаки городянъ, що вíдумали премúдрóсть ищé мудрійшу одъ Христóвої! А ми спróста, якъ намъ Богъ положивъ на душу, одвітúмо: *»Тó ще на-двое бáба ворожíла, чи бúдемо ми въ городянъ підъ кормíгою, чи нí, а жидовіти намъ... нí, се не по нашій натúрі!* Коли же ужé спрavdí такá наша доля, щобъ намъ до-вíку не булó просвітку, то лúчче намъ усімъ однó на одному повмíрати, аніжъ изъ своєї прáведної вíри та въ жidівську, городянскимъ рóбомъ, поперевертатись?«

Ото же нічого намъ, панóве городяне, симъ дорекáти, що ми, мужикуючи по хуторахъ и сéлахъ, не такъ-то квáпимось до всякої нóвої всемíрнї науки, остаючись у панівъ и въ жidівъ позáду. Думаете, може, що ми цурáємось освіти? що въ обскурантизмі, якъ мовляете, ми закохáлися? що розумъ нашъ лéжнемъ звикъ изъ давніхъ давéнь лежати?... Ой, ой, ой! якъ-то вонó здаleку химéрно вamъ усé здаётца! Хто же вíненъ тому обскурантизмові, коли ви тілько городі знали освітою забезпечувати, а намъ не дали вóлі, безъ свого городянского порядку, хоть наймénшу школку, по громáдському розуму, у сéбе на селі завестi? Розумъ нашъ лéжнемъ извíкъ лежали? Якъ же бъ вонó йише стáлося, коли дитíну для науки трéба изъ семї вýрвати и міжъ такі люде заслати, котóрихъ не знаєшъ и не відаешъ, якимъ воні духомъ дíшуть и що съ твоéї дитíни зроблять? Зновъ же й коштъ на ёго положí такий, за ту городянську науку, що, може, тілько съ тýсячи въ одного господаря знайдетса на те достáтокъ. Ужé же вонó, учíвшись тамъ міжъ городянскими діть-

ми, и одъ простиои свитини, и одъ простиихъ звичаівъ та й одъ рідної мови своєї одвійки. Який же зъ ёго буде сем'янинъ у простій хаті, міжъ простиими селянами? Лучче жъ єму въ батька та въ матері простиого господарства навчиться, аніжъ чужимъ у рідину сёмью съ тими науками вернүться. Отъ воно, якъ у насъ розумъ нашъ лежнемъ лежить. Про се ви, городяне, не турбуйтесь. Може, колись наша громада вибралася зъ діломъ та полагодить дѣшо, що ви жъ намъ, набігаючи до насть, для порядку попсовали, та тоді вже своєю волею и своїмъ розумомъ розберё, до якої науки треба дітокъ изъ-малку вправляти, — тілько такъ, щобъ и въ науку дитина вбивалася, и одъ ледачого товариства городянського не псувалася. Бо, по нашому простиому розуму, то ще не велике діло, якъ однó знайти, а друге втеряти. Спасібі вамъ за тихъ високовоспітанихъ козачихъ, або мужичихъ, дітей, що зъ пашимъ братомъ не вміє вже й заговорити! Спасібі вамъ и за тихъ розумнихъ людей, що якъ понайдждають изъ городівъ до насть у гості, то въ матері серце не на місті за своїхъ простоватихъ, неполоханихъ ищі, щирихъ душою дочки, пoki панича съ хутора, або зъ господи не збуде! Спасібі вамъ за тихъ виваленихъ женихівъ, що своїми грішми ваблять до сїбе пайдорожний цвітъ хуторянокъ и селянокъ! Не хόчено ми ніякихъ благъ цивілізації, коли, за сї блага, діти наши не вмітимуть изъ на мі, підъ нашу старість, розмовляти, коли воно насть, а ми іхъ, черезъ іхъ велику освіту, не розумітимемъ! Беріть собі на-віки и не пускайте до насть вашихъ малеванихъ паничівъ, що вміють дівочимъ розумомъ и серцемъ, якъ пахущою квіточкою, щодня міяючи, забавлятися! Нехай догнивають у вакъ по городахъ тій поскрібки цивілізації, що, мовъ зъ домовини ушири, на свіжу кровъ кідаються! И нехай лучче ми будемо до віку вічнога въ латанії сіромязі ходити, аніжъ людські слези квартами міряти!

Се вамъ, городяnamъ, цивілізованимъ лідямъ, бдповідь наша на ваши зазиви до спільноти зъ вами, до науки, до практичнї мудрости, одъ котрої половина зъ вакъ у золоті купаєтися, а половина въ вонючій грязі тоне, одъ пекельної роботи чучверіе и зъ голоду гине. А що ми словесности вапої книжнї не знаємо, то скажите сами: що жъ би съ тога за добро було, колибъ ми, сто літъ назадъ, те жъ саме, що й ви, читали, и тога самого смаку, що й ви, набірались, та начитавшиесь и набравшиесь тога

ліхъ, якъ жаба грязі, почали вáшимъ рóбомъ у своїхъ хуторахъ и сéлахъ ходити? Чи скажете, мóже, що тó булá пáкосна, по-зýчена словéсность, котóроi ви вже тепérь одцурáлись и вже намъ тепérь хорóші книжкí друкýете? Згадайте жъ, бúдьте ла-скáві, у котóрий се вже разъ ви намъ такъ говорите, *ви*, пись-мénні, городáнській людe, почávши съ тогó стародávnégo вíку, якъ вáши прapráщури смéрdomъ нашого бráта записáли? Ажé жъ ви знаєте по старосвítськихъ книжkáхъ, що Іезуїти и йнші ка-тeliцкí почи, ще кráще одъ васъ говорíли про душéвну освіту, и по сéлахъ босонóгі мýссії розсилали, мовъ би новýхъ апóстo-лівъ постановýвши, и багáто зъ насъ до тóї омáни покváшилось и одъ прóстоi вíri мужýчоi⁽¹⁾ одщепíлось.... Щó жъ вийшло? Бreхнý, та й гóді!... Та чи одні жъ катeliки по городáхъ людe и вíршами, и всýкою йншою словéсностью обdúровали? Истóрия обмáну дóвшa, якъ-бý ií списáти, одъ истórii щýроi прáви, — що, якъ-бý перетрусили всí книgární, якъ-бý кто взявъ у рúki такóго цíла, щобъ увéсь той dávníi и недávníi мótлохъ пере-молотити, то чистого, прáведного зерна чи набрálось би й съ кíвшъ. Самí ви се дóбре знаєте, а намъ изъ своími книжkámi набивáетесь.... О, бо'дáй васъ, цivilizátorívъ! У васъ усé тиль-ко *сбыtъ и потребленіе* на умі! и якъ-бý вveесь миръ закипíвъ тóргомъ, то вамъ би й ráю Бóжого не трéба.

Отъ же въ хуторахъ не дúже городáнамъ вíri доймáють. Мó-же, ви й спrávdi поробíлись ужé святýми, надивíвшись на своі стari грíхí, та хтó жъ намъ за васъ у порóки стáне? Зdávsi *Цíланъ та на своi diti*.... чи не такá бúде порóка? Вáша прávda — въ Бóга на сúdі, а передъ очýма въ насъ — тíлько вáша кrívda, починáючи съ тогó dávnégo вíku, якъ вáши пись-мénні, вельмóжні, и богатí прéдки прозвáли и записáли нашо-го бráта смéрdomъ. Тимъ-то й не йmemó mi вamъ вíri, хочъ, мó-же, ви вже й присвятýлся. Не дúrno bo говорять: *Breghnéo свítъ priйdeшъ, та назáдъ не вéрнecся!*... Щó жъ намъ вáша словéсность друкóвана, колí самí ви намъ изневíрились?... що ви ií собí вподóбали, се намъ байдúже, бо ви й про Волтéra (абó вáши дíдí, все однó) на пупъ кричáли, що притъмóмъ свítъ

(1) Chlopska wiara — такъ всí катeliки на Вкраїні взвивáли нашу вíru въ XVI, XVII и XVIII вíкахъ.

послі тими осиявъ миръ; а Вольтеръ самъ написаўъ, що слугамъ и чёрні нічого ёму сказати: се бъ то ёго публика — самі пані, самі просвіщенні. Ви такъ не говорите, якъ говоривъ и надруковувавъ великий учитель вашихъ прѣдківъ-городянъ. Ви вже не нахабою, якъ тоді водилося, а лагіднимъ словомъ, силкуєтесь прилукити насъ до гуманної (лучче бъ гуменної) громади. Ласкавенько насъ величаете мужичками, и вже солідкимъ панськимъ голоскомъ гукаете: *Паслушай! паслушай! эй ты! какъ тльбя, любезнай, завутъ? Полно тльбъ сидѣть за чаркаю па вас-кръснымъ днамъ съ сасьдамъ: лучшъ на, вотъ, пачитай книшку, прасвѣтись маленькака, друкъ ты нашъ спрѣдъчнай!* И думаете, что въ васъ есть що сказати и слугамъ, и потомкамъ тихъ смѣрдівъ старосвітськихъ, що Варягамъ панщину робили. Эгэ, мабуть, что есть, коли мужичокъ и друкъ спрѣдъчнай махае тілько рукюю одвертаючись! Коли жъ візьметца до книжки, то въ тій книзці не буде вашихъ химеръ солідкихъ: ту книжку написали ліде, которі самі знали ну́жду й напасть усіку, которі не мчались вихремъ зъ дзвонками черезъ убогі села, а своїми ногами заходили до людей у хату и на ніву та, приголубивши до сїбе дітей мужичихъ, робомъ свого Учителя благого, — говорили праївенимъ словомъ до людей, навчаючи іхъ души спасати, а не кишепі грішми начиняти. Оттуду книжку читали наши прѣдки затисячу роківъ до насъ, та й казали: *правда!* Ту книжку й ми читаемо, та й говоримо: *правда, па-віки правда!...* А ви про свои книжки сто літъ назадъ кричали: *правда! ще праще одъ самой правди!* а теперъ про ті жъ самі книжки на ввесь миръ репетуєте: *брехнай! а отсé, що ми самі написали, отсé вже правда!* Такъ кого жъ ви думаєте морочити? малу дитину, чи що? Мала дитина пїме вамъ віри, а ми, слава Божа, тисячу роківъ, якъ себѣ зазнаємо и, почавши одъ 'Олегівъ, которі до насъ на готове прийшли, надивились доволі на всякихъ ошуканцівъ.

Булі видющи и сліпі,
Булі и штатські и воїнні,
Булі и панські и казенні,
Булі миряне и попі.

Оттакъ ми, добродію, одказуемо тимъ економістамъ вашихъ столичнимъ, або й тимъ практикамъ-поэтамъ, которі надъ міщаніна, та надъ прасола, та надъ цивілізованого куцака нічого й

кращого въ світі не знають. А ви, добродію, певно не пораєте нашому брату, хуторянину, свій тихий холодокъ на ту грумотніву та спеку міняті, або съ прости світи въ тій дорогі одежі вбіратися. На вашу Основу ми зъ доброю надією споглядаємо. Ми й самі вже такъ міркуємо: що нема і въ світі країні одежини, якъ наша прости світа. Якъ подумаешьъ, черезъ які вчинки люде собі тії саєти та оксамити добуваютъ, то, далі, вона въ нашій думці сяє краще всякого дорогоГО каменю на тихъ жупанахъ, або широкихъ панськихъ сукняхъ, — що ні одна жъ то гірка слезина на те шорстке ткання не покотилася!... Далі, здається вона намъ якоюсь ніби святую ризою; и въ одного Бога тілько краща одежа, якъ роскінне вінъ і одъ краю до краю небесі, усю въ зоряхъ блискучихъ.

Нехай собі гуркотять и свищуть чугунки, кому іхъ трέба. Коли бъ намъ булó трéба тогó дíва, то й ми бъ собі зробили, бо громада — великий чоловікъ и якъ схоче, то на все доброе спроможетца. Що жъ, коли не прийшовъ іншé напів часъ про чугунки дбати? Ще, може, трéба пérше дворій хаті повимітувати та тогді й до більшого діла братися. Ато — тутъ настъ сміттямъ и всякимъ гноемъ закидано, а намъ, забувши про своє бідолашню господу, слідомъ за чужоземцемъ бігти!... Ні, ми такъ собі діло розбираємо, що, коли трéба на щось, щобъ одні люде, якъ отъ Ангеляне, попереду всіхъ ішли, то, мабуть, і те трéба, щобъ інші, якъ отъ ми, українські хуторяне, позаду зоставалися. Коли трéба, щобъ одні по городахъ чучверіли, якъ отъ наши бурховці, то, мабуть, і те трéба, щобъ другі по хуторахъ и селахъ міцнімъ, неліченімъ здоров'ямъ, наче дуби зелені, твірдо на своїй рідині землі стояли. Зновъ же, коли трéба на світі такіхъ, щобъ усáку премудрость кийжию розуміли, то, певно, трéба й те, щобъ чоловікъ читавъ тілько одну кийжку, великий Завіть великого всемирного Учителя, а Божий миръ розумівъ більш серцемъ, ніжъ головою. Бо й самі отті цивілізатори нехай би розумомъ своїмъ забагнули: що бъ то булó, якъ-бý нашъ братъ оддався всію душою ще іезуїтській науці (а Іезуїти пробували вчити насъ и зъ голою шаблею)!... Цивілізація, кажуть, веде чоловіка до всякого щастя.... А якъ же ні?... Що тоді, панове? дё тоді візьмете людей свіжихъ душою и міцніхъ здоров'ямъ, щобъ іншимъ робомъ зопсовану по всій землі жизнъ по-

прáвiti?... Тáкъ покýньте жъ хочь насть, бúдьте ласкávi, по хуторáхъ про запáсь: мóже, ми вáшимъ прáвнукамъ згодимóся. Пиштіть собí тамъ и друкуйте що-хотá. Мóже, воно й дóбре кому слúхати васть, тíлько не намъ. У насть, панóве, наука своя, ти-сячолíтня: вона навчila насть бóльше слúхати прáведного Слóва Бóжкого, анíжъ лукáвої пáнської мóви. Колíбъ ви такъ учíли, якъ учíвъ Христóсъ, то ми бъ васть послúхали одráзу, атó ви ýчите не Бóгові, а мамóni служítти; золотому идолу розумною своéю головою клáняетесь, дúмаючи, що пíшшí ще дальшъ самóї Еváнгelií.... »Просвítlись«, якъ той мовлявъ,

. . . . та ще й другихъ
Хóчутъ просвítити;
Сбíце прáви показáти
Слíшмъ, бáчишъ, дíтiamъ....

Покýньте, кáжете, свої прóсті хуторáнські звичái — бúдете ба-
гáti. А на що жъ намъ, панóве, багáтыми бúти? Хибá въ
насть істи й пíти нíчого, або немá сорóчки, свitíni й ко-
жушíni, або не téпло намъ у нашíй хáti, або немá простó-
ру кругóмъ хáti, або нí за що намъ спрáвiti по своému
закóну весíлля, чи родíнъ, чи хрестínъ, чи чого? Нá що жъ
намъ те навíснé багáтство? Хибá на те, щобъ ожидовíti? щобъ
не такá душá булá въ насть прóста и милосéрдна? Або на те,
щобъ, покýдавши свою дешéву, ти-сячолíтню одéжу, рватись усí-
мá сýлами, щобъ на городáнську пихú спромогтisя, на ту ле-
дащíцю мóду, що на рíкъ по пять разъ перекróое сýкию, нáче
малá дитína, гулáючи въ лáльки? Або, мóже, на те, щобъ за-
недbávши свої прóсті звичái, вкýнутись у той дурníй комфóртъ,
у ту идольску рóскishъ, що немá ій нí мíri, нí вийну, нí наси-
ту?... Дóбре намъ ráете, спасíбі вамъ! А по-нашому, такъ чо-
ловíкові за свою прóсту, домотkánu свítu трéба обомá рукámi
держáтisя. Се ёго вóля! Се ёго затýла одъ дияволъскої покýси—
мóди, котóра васть, городáнъ, до тяжкói роботи або до лукáвихъ
вýгадокъ и вýдумокъ день и нíчъ поганáе. Тимъ-то боронí Бóже,
якъ-бý всýке въ насть до книжóкъ городáнськихъ хапáлося, по-
кинувши свою едíну книжку, та й понялó вáшимъ книжkámъ вí-
ри бóльшъ, нíжъ тíй спасénniй, прáведníй книzí! Булó бъ, мóже,
те, що всí зжидовíli бъ и за грóши рíднихъ батьківъ попрóда-

ли. Що тамъ десь, за моремъ, шматокъ Америки цивилизацію трошки на добрий ладъ буцімъ-то спрâвивъ, ідучи попередъ усего свitu, то се ми знаємо и радуemosь. Нехай тимъ людямъ хоропшимъ та богобоязливимъ и до конця служить фортуна у великому ділі. Тілько жъ намъ рано ще слідомъ за ними бігти, не виправвшись перше съ тимъ, песь чимъ вони добре вибралися. Якъ же намъ, удаввшись не по своemu розуму и не по своїй розумній волі, у цивилизацію, та тимъ тілько зробити зъ сеbe ні Богу свічку, ні чорту кочережку, то лучче намъ у своїй шорсткій корі ще роківъ зъ сотню пережити та тогді вже ізъ сеbe злущити, якъ не стає въ нась на Вкраїні дѣ-якої погані, котора у всяке доброе діло мішається и всяке доброе діло исує и нівечить.

Такъ ми, добродію, про городянські науки и городянську словесності собі міркуємо. Прошуй вашої ласки, надрукуйте сей лист мій у своїй *Основі*. Нехай тії комфортаельні чоловіколюбці не дуже надъ вашою доляю вболівають. Не погана доля наша, хліборобська ѹ чумачька, хвалити Бога! Не промінямо ми ії на городянську, ніби-то крапшу, и світи своєї чесної и неповинної не одамо ні за які саєти и оксамити. Коли жъ моє слово припаде ѹ геть-то вамъ до смаку, то я не зарікаюсь до кожної вашої книжки свій листокъ доложити и про все, що ми, тутъ сидя, чуємо, або читаємо, и якъ про що собі потіху гуторимо, вислебизувати. Ви свою *Основу* видаєте про нась, Українцівъ, то треба ѹ знати вамъ, якъ ми про що думаємо. Може, добродію, и въ васъ у *Основі* буде що не по-нашому, то вже — вибачайте — не вмовчимо, а такъ-таки, якъ вони здастся намъ, такъ вамъ гарненько ѹ виспіваемо. Хвали жъ одь насъ ніякої не ждите, бо съ тогого вамъ користи було бъ не багато.

ХУТОРИЙНЪ.

ВІСТИ.

ЗЪ ПОЛТАВИ.

(Декабрь 1860.)

.... Ми собі тákъ миzyкýemo, добródíю, що »Основа« повýнна бъ бўти на рідній українській мóві, та вже ви, мáбуть, се дíло знаєте лúчче, нíжъ мý. Отъ же ми всé-таки бўдемо сподівáтись, що, чимъ-дáльшъ, »Основа« вся бўде въ нашій любій мóві,

»Що мати співáла,
Якъ малого сповивáла,
Зъ малымъ розмовляла.«

Українська мóва годýтця не для одніхъ вíршівъ; на ій и тепérь мóжна говорýти й писáти *про все наše*, такъ-таки, якъ и на йншихъ. Тákъ собі дўмаючи, пишú до вásъ пéрvi вісті по-на́шому; мóже, на мій листъ обізвутця зъ другіхъ сторóнь розум-ніши людé и приdatніше напýшуть. Оттакъ, по-трóху, по-трóху, та й дíйдемъ до тóго, що про все писáтимъ по-українськи. Бо чи тожъ-таки не сóромъ — лíзти до сусіда въ кишéню за слóвомъ? хибá у нась свого немá? Порá, порá намъ додýматця до влáсної літератýрної мóві.

I.

Починáючи лíсти зъ Полтáви, першъ усёго скáжемо, що ми не бўдемъ дўже шýроко розмовляти: бўде зъ нась и тóго, що по-дамо землякамъ звістку объ усýкімъ громáдськімъ дíлі, хоча бъ воно здалóся й непоказнýмъ, бо кóжне громáдське дíло — не самé тільки дíло, або слucháй, а разомъ и велика исторýчна робóта. Нí якé дíло самó-зъ- себé не рóдитця. Не збудýешъ будýнку, не

поставивши зпёршу сторчівъ; такъ-само и жодна розумна робота не бўде міцна и кріпка, якъ не матиме підъ собою сторчівъ,— да не зразу вона ї віявитця. Одно коліно людёй постать сторчи для якого-небудь розумного діла; друге виведе, на тіхъ сторчахъ, стіни; трейте, зновъ, постановить крішу, а четвёртому вже доведётця тамъ и жити. Такъ на всімъ Божімъ світі роблятця громадські діла, — тії будінки розуму, добра и слави. Хто до сего ще не додумався, нехай же пильно вдівитця въ жизнь якъ не свого, то іншихъ народа въ.

Скажемо своє коротеньку річъ до шановної громади. Любі мої земляки! Не рімствуйте дуже на мене, коли, часомъ, чого не вподобаете въ моихъ листахъ: бо ви добре знаєте, що се перший починъ писання вістей на нашій рідній мові. Чи спосібна вона для такихъ листівъ — побачимо.

Почнемъ наше вісті про Полтаву зъ того, що найближче лежить коло нашого и громадського серця, въ чому найбільший вжитокъ для народа вбачаємо, що робить людёй и розумними, и добрыми, и правдивими, — се бъ то грамота и школи.

Зъ 1859 року на 1860, въ Полтавськихъ школахъ училось: хлопцівъ — въ гімназії — 371, въ кадетському корпусі — 371, въ духовній школі — 193, въ повітовій — 40, въ приходській — 42, въ школі чистописцівъ — 50, въ школі п. Таксіса — 28, въ німецькій — 28 и въ єврейській 19; дівчатъ — въ пінєтуті для панночокъ — 208, въ приюті — 37, да въ частнихъ школахъ п. п. Лерцеръ, Кемингъ, Дейнеки и Антипові — 176, а всіхъ хлопцівъ и дівчатъ 1557. Здавалося бъ, що для города, въ котрому живе людій 27,000, більше ї не трéба, — тільки жъ ні. Сіми школами нýжда народнії грамотності дуже не здовольнялась, бо тутъ учілись діти самихъ богачівъ та панівъ, а неспроміжніхъ людёй. Звісне діло: въ одній школі — штатъ, у другій — велика плата. Всі вбачали, якá велика трéба народнії грамотності у насъ передъ очима, всі зрозуміли, що наука и грамотность одинаковісенько полезні и тімъ, котрі думають бути колись суддями та енералами, и тімъ, котрі весь вікъ звікують — хто надъ обручемъ, хто за чоботомъ, хто за плугомъ. День одо дня, часъ одъ часу, нýжда въ грамоті чулася більше и більше. Спасібі Богу, найшлись добрі лóде, що помогли народу въ біді, и 1860 рікъ на-віки-вічні зостанетця памятнімъ для Полтави; бо

ще тільки недавно блиснувъ світъ грамотності на нашихъ темніхъ братівъ. П. Злигостовъ завівъ школу при городской тюрмі, и самъ чотирі рази у тиждень ходить учітъ тамъ дітей. Квітня 24-го одкрита у насъ недільна безплатна школа; въ неї, зъ першого разу, прийшло учітъця 35 душъ; міжъ ними були и семилітки и сороколітні; теперъ въ сїй школі учітъця трохи не 200 душъ. — Недавно педагогічна рада тсїй школи випустила до громади печатний листъ, котримъ запрощує всікого, хто захоче завітати у школу, або на раду, виказувати чи на речахъ, чи на папірі, свої уваги и думки про школу. Се діло дуже добре, бо нехай буде хочъ який розумній чоловікъ, а все-таки громада розумній відъ єго; сама громада повинна робити, її найгучче зробить, своє громадське діло.

Щé зъ 1858 рóку стали у насъ думати, якъ би завести дívочу школу: думали про сї тільки самі учителі, а громада, мовъ вельможна пані, сиділа собі зложивши руки, а чéрезъ те и діло йшло дуже тýго. Ми ужé трохи-трохи не сказали, що не дорослі ми до тóго, щобъ завбідти дívочки школи, ажъ-ось—то сякъ, то тákъ, а добра думка не загибла безслідно, и 26 сérпня одкрigli Дívоче Училище, у котрімъ теперъ учітъця 203 дívчать; міжъ ними є и панючки, и крепачки, и купцівни, и міщанки, и козачки. За Полтавську дívочу гімнáзію доволі ужé говорили, а ми одъ сїбе скажемо тільки бтъ-що: якъ наша шановна громада и далі буде чужими руками жаръ загрібати, то гімнáзія, постоявши сімъ літъ, у котрій ніхто зъ учителівъ не братиме плати за своє працю, на восьме літо бухне; бо тоді буде потрібно що рóку 15,000 карбованцівъ, — а де вонї? Прáвда, Полтавська громада купцівъ (наїська громада ще мовчить) положила давати одъ сїбе що рóку на гімнáзію 500 р., та її тó, на раді у думі, одінь багатий купець загомонівъ тákъ: «наша громада не тільки неповінна давати грóши на гімнáзію, а намъ и гімнáзія не потрібна: бо зъ неї вийде не польза, а такé безголівье, що її сказати не можна!» Щó маєте робити! Е ще по світу люде и таки розумні, що кажуть: «по насъ, аби були діні да кавуні, — ми и безъ грамотності проживемо; — а-жъ батькі наши жили?» — и таки піделіповаті, що не тільки самі не вірять въ пользу одъ науки, а ще її дрúгихъ лають и бують за те, що зъохочуютьця учитись,

Народня охота ясно покажує, що потріба грамотності у насъ ще не вдовольнилась и новыми школами. Одному чоловіку въ Полтаві прийшла думка завести въ працники народні чтенія и расскази про те, що повінне знати усіяке. Для народа се було бъ дуже добре діло, коли бъ воно не зосталось тілько однію думкою. Ще бъ краще, коли бъ завести у насъ народній театръ и книгарню, щобъ кожному неспроможнemu можна було брати книжки и читати безъ гройш. Въ Полтаві є дві книгарні: Изопольською и Чижака, а щі въ одній, да таки її ніде, нема дешевихъ народнихъ книжокъ. На що лучче! у насъ и досі нема, на нашій мові, святого Евангелія! А придивітца-лишъ до сільскихъ школярівъ, и заразъ побачите, щобъ то за велика була польза, коли бъ тихъ школярівъ учили не на церковній, а на рідній українській мові, котру дитина чула змалечку и котрою вона промовила перве слово. Не одбивалась би дитина одъ родини, не лізла бъ въ канцеляристи, а зоставалася бъ у рідній хаті, при своєї ріллі, — здалась би на добро и собі її людямъ, — та її до науки бралися бъ охітніше; ато въ Полтавській губернії на 130 селянъ доводиться одніє тільки письменний... Чи тожъ не соромъ?

ОЛЕКСАНДРЪ ПЕРЕХОДОВЕЦЪ.

ЗЪ Г. БОРЗНИ (ЧЕРНИГ. ГУБ.)

(29 ноября 1860.)

— — »Спасибі, кажуть, спасибі за »Основу«, велике. А якъ якé спасибі, то її за грóші, мовлявъ, не купишъ. Нехай же вамъ Господь спорить... Коли уподобали моé писанне, то нехай воно вамъ бу́де на вхідчині, коли не побре́згаєте и нашою крихтою.

Що жъ вамъ доброго сказати? Теперъ 29-те ноября, а у насъ гарно на дворі якъ у Бога за двермі: зéлено, якъ на весні; ютки хлюпощутця, а гуси усе герчечуть и здіймаютця, мовъ летіть хочуть. Люде кажуть — гнила зіма буде: горенько жъ наше, якъ снігъ не віпаде! И торішню зіму, у Пиліпівку, ще пахали, — десь и теперъ такъ буде; усе то въ світі змінилось... и люде. Було, объ Миколі уже й лаштуються на Московщину зъ

України; було тілько ѹ думки аби Сеймъ перемахнуть, щобъ лідъ не провалився підъ нами, теперъ—що єго ѹ робити? и тамъ ще, кажуть, грязюка....

Ось що: казану річъ вамъ скажу, а не своє. Дівчина однá мені такъ одповідала: »У насъ є теперъ школа, и за старого попа була, да мало учениківъ. Накидомъ берé старшина учить, плáчутъ и кудкудачутъ бáтько ѹ мати, а трéба 'дáть!... бáчте, трéба свíточку шítъ, а нí-за-що спомогтися, и велáть чисто водítъ. Иноді пíпъ и самъ захóдить по хáтамъ, такъ єму ѹ говорять: 'дáйте чóботи дитíні, да ѹ беріть.«

А у насъ, въ Бóрзні, и досі не вýдно недíльної школы, бо немá одностáйности, однодúмства въ громáді.

ЗЪ-ПІДЪ НІЖИНА (ЧЕРНИГ. ГУБ.)

— — Ось-що росказала міні однá перепечáйка: «стали казать, що прýслана такá бумáга, щобъ попí дíтей учили грáмотí, Бóже, якъ израдíли! оце моя (дочка десятилітня) усé сидить у вікнá, усé гулькъ та гулькъ у вікнó: да чому юже той пíпъ не ѹдé? И я рада, щобъ учили мою дитину. Я у однóму селі була, а тамъ дівчина пятиáцяти годь—якъ гукнé спíвать на крýласі, дакъ и дўмаю: колибъ и мою взялý! тákъ же причудéсно, якъ янгелі зъ нéба. Да подўмаешь—якъ же житло такé, що вýиде зáміжъ, та несчасне бýде, дакъ нехáй ýчитця: хочъ розумне бýде. Вонó не багáто у мéне зróбить.—Отъ, дíждáли, почали збíратъ. дíтей по селу: въ одиñъ дénъ трíдцять душъ. Зібрали молебна, до дакъ інше и не перехрýститця-поспішáе, да такъ и цілú Евáнгeliе, такъ и пáдають, якъ тíi овечята до водонéйла.«

ИЗЪ ПОЛТАВЫ.

(6 декабря 1860.)

Полтавская Женская Гимназия. Добрыя дѣла имѣютъ истинное свое значеніе, когда совершаются въ тишинѣ, спокойно, безъ возгласовъ, безъ напрашиваній на рукоцлесканія, безъ разныхъ наружныхъ

обстановокъ. Это неоспоримая христіанская истина для тѣхъ, кто дѣлаетъ доброе дѣло: но она необязательна для тѣхъ, кто его видитъ; постороннему свидѣтелю позволительно выявить доброе дѣло и возбудить къ нему сочувствіе общественщаго мнѣнія.

Въ этомъ убѣждениіи и съ этою цѣлью, я намѣренъ разсказать о происходеніи и учрежденіи Полтавской женской гимназіи⁽¹⁾. Офиціально называется она женскимъ училищемъ 1-го разряда, но учащіе и учащіе и все общество не называютъ еї иначе, какъ женская гимназія, а потому и я удерживаю это название для женского учебнаго заведенія, открытаго въ Полтавѣ въ августѣ мѣсяца 1860 года.

Я не нарушу той благородной скромности, съ которой началось, устроилось и осуществилось предположеніе обѣ этой гимназіи; я не назову ни чьего имени, а постараюсь представить только бѣглый очеркъ значительного события нашей общественной жизни.

Одинъ изъ преподавателей Полтавскаго кадетскаго корпуса, въ концѣ 1857 года, сообщилъ двумъ-тримъ своимъ товарищамъ мысль свою о пользѣ, которую могло бы принести, въ настоящее время, учрежденіе женскаго открытаго учебнаго заведенія въ Полтавѣ; для осуществленія такого предположенія, однимъ изъ надежныхъ ручательствъ признавалъ онъ согласіе учителей принять на себя безмездное преподаваніе въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ. Благородная мысль скоро встрѣтила сочувствіе. Не прошло недѣли, какъ болѣе 20 учителей кадетскаго корпуса, гимназіи, института благородныхъ дѣвицъ, выразили готовность жертвовать своимъ трудами. Въ тоже время и въ томъ же кругу, супруги и сестры учителей изъявили желаніе принять на себя званіе классныхъ дамъ, и дежурить поочередно въ предполагаемой гимназіи. День ото дня увеличивался рядъ великодушныхъ людей, жертвовавшихъ своимъ трудомъ, и скоро не осталось въ Полтавѣ ни одного почти учителя, который бы не принялъ участія въ этомъ честномъ дѣлѣ.

Когда, такимъ образомъ, положено было основаніе предпріятію, учредители сочли долгомъ заявить о своемъ намѣреніи мѣстному начальству получили разрѣшеніе имѣть частныя совѣщанія, для составленія проекта гимназіи и обсужденія нѣкоторыхъ мѣръ для пріобрѣтенія необходимыхъ матеріальныхъ средствъ.

(1) По особому случаю, я имѣлъ возможность узнать всѣ сообщаемыя здѣсь подробности и буду радъ, если благородное дѣло получитъ наибольшую известность посредствомъ журналовъ. Соч.

Междудѣмъ, 29-го мая 1858 года, посѣдовало положеніе о женскихъ учебныхъ заведеніяхъ, на основаніи котораго учрежденіе въ Полтавѣ женской гимназіи, могло принять офиціальную форму. Пока шла переписка, въ обществѣ начало болѣе и болѣе выражаться сочувствіеъ предположенію. Явились денежныя приношенія, подписки на ежегодный взносъ на извѣстное число лѣтъ, предприняты спектакли любителей, лотереи, и мало-по-малу къ тому времени, когда попечитель Кіевскаго учебнаго округа, Н. И. Пироговъ, разрѣшилъ открытие женскаго училища, утвердивъ съ нѣкоторыми измѣненіями здѣшній проектъ,—въ пользу гимназіи уже составилась наличная сумма до 3,400 р. да по подшкамъ на ежегодные взносы, отъ 3 и до 7 лѣтъ, 950 р. Но предстоялъ вопросъ: рѣшаться ли съ этими средствами открывать гимназію, на ежедневныя издержки которой, независимо отъ первоначального обзаведенія, требуется не менѣе 2,000 р. Собрались учредители — и твердые въ воемъ великолѣщномъ намѣреніи — трудиться безмѣдно въ теченіи 7 лѣтъ, твердые въ убѣждѣніи пользы, которую принесетъ это учрежденіе, согрѣтые надеждою, что Богъ благословитъ честное, добroe дѣло, — единогласно рѣшили открыть гимназію съ первого же полугодія академическаго 1860 года. Это происходило въ іюнѣ мѣсяцѣ; учредители избрали тогда же, изъ среды себя, распорядителей для отысканія помѣщенія, и приготовленія всего того, что называется первоначальнымъ обзаведеніемъ. Оставалось избрать начальницу для будущей гимназіи и выбрать паль единогласно на супругу директора Полтавскихъ училищъ, жу Данилевскую.

Дѣятельность распорядителей дала возможность открыть гимназію 26-го августа. За двѣ недѣли до этого дня начались приемные экзамены: на первый явилось 27 дѣвицъ; на второй 34, и по мѣрѣ того, какъ болѣе и болѣе распространялись въ обществѣ слухи о вниманіи, предуздительности, ободрительныхъ приемахъ экзаменаторовъ, увеличиваясь число желающихъ поступить въ гимназію: къ дню открытия было 136.

26-го августа совершилось открытие гимназіи безъ всякой пышной установки, бѣзъ парадныхъ завтраковъ и неизбѣжнаго шампанскаго, — то же скромностію, съ какою началось самое дѣло, и которая можетъ гораздо болѣе внутренняго смысла, чѣмъ патянутая, подготовленная, условленная и условная торжественность. Огромное множество посѣтителей наполняло довольно обширную залу гимназіи; тутъ были представители всѣхъ вѣдомствъ, — шитые мундиры и простые кафта-

ны; тутъ были нарядные шляшки и платочки на головахъ и пестрая густая масса дѣтей разныхъ сословій и возрастовъ — воспитанницы откры-ваемой гимназіи. Послѣ обычныхъ молитвъ, произнесли рѣчи одинъ изъ законоучителей, одинъ изъ преподавателей, и начальникъ губерніи. Тѣмъ торжество и кончилось; присутствующие были одушевлены и поздравляли другъ друга. Съ чѣмъ?... Но обѣ этомъ — послѣ; здѣсь простой раз-сказъ событія, а не разсужденіе о женскомъ воспитаніи.

Чрезъ нѣсколько дней начались классы. Число желающихъ посту-пить въ Гимназію прибавлялось съ каждымъ днемъ, и достигло такой цифры, что педагогический совѣтъ долженъ былъ прекратить дальнѣйшій приемъ, по совершенному недостатку помѣщенія. Вмѣстѣ съ увеличе-ніемъ числа воспитанницъ изъ всѣхъ сословій, росло и сочувствіе об-щества къ гимназіи. Сочувствіе это выразилось въ желаніи многихъ дамъ, (кромѣ тѣхъ, которая приняла на себя званіе классныхъ дамъ еще до открытия училища), взять на себя такія же обязанности.

Полтавская женская гимназія, въ своей учебной организаціи и во многихъ другихъ отношеніяхъ, имѣетъ особенности, которая ее отлича-ютъ отъ существовавшихъ до-нынѣ женскихъ учебныхъ заведеній. Гим-назія раздѣлена на 7 классовъ; первый называется приготовительнымъ: туда поступаютъ, бесплатно, дѣти незнающія вовсе грамоты, или знакомыя только съ азбукою; въ прочіе классы принимаются по экзамену и съ платою 10 р. ср. въ годъ за общий курсъ. Желающимъ платить еще за обученіе музыкѣ 25 р. и танцамъ — 5 р. ср., въ годъ. Сверхъ того, желающимъ преподается англійскій языкъ, съ платою 2 р. ср. за урокъ, сколько бы въ классѣ ни было воспитанницъ. Послѣдовательность пре-подаванія распределена таکъ, что курсъ 2, 3 и 4 классовъ предста-вляетъ законченность въ краткомъ объемѣ преподаваемыхъ предметовъ; съ 5 класса начинается высшее отдѣление гимназіи, и предметы препо-даванія получаютъ большее развитіе; съ 6 класса входятъ въ курсъ пе-дагогика, гигиена, очеркъ русскихъ основныхъ законовъ о государствен-номъ устройствѣ и о гражданскихъ правахъ, и домоводство. Кромѣ ученицъ, допускаются въ гимназію и вольныя слушательницы, которая, за право слушанія лекцій, платятъ тоже 10 р. въ годъ. Въ настоящее вре-мя открыты 6 классовъ; въ 6-й классѣ нѣкоторые поступили ученица-ми для продолженія своего домашняго воспитанія, и кончившія учебные курсы частныхъ пансионовъ. Вольными слушательницами поступили кон-чившія или домашнее учебное образованіе, или пансионское; многія изъ

нихъ посѣщають всѣ лекції 6 класса, другія только иѣкоторыя лекції, по выбору ⁽¹⁾.

Наша гімназія не только открытое учебное заведеніе для учащихся, но также открыта и для общества. Всякій, сказавши начальницѣ, можетъ посѣтить гімназію.

И вотъ, уже три мѣсяца какъ стройною, тихою жизнью живетъ Полтавская гімназія, пріобрѣтая каждый день болѣе и болѣе довѣрія и убѣждая общественное сознаніе въ пользу такого учебнаго заведенія. При видѣ той добросовѣтности, той любви, съ какою всѣ участвующіе въ этомъ добромъ дѣлѣ, исполняютъ принятія на себя обязанности, сочувствие больше и больше распространяется въ обществѣ. Достойнѣйшій примеръ подаетъ всѣмъ начальница. Счастливѣе выбора нельзѧ было сдѣлать: дѣятельность г-жи Данилевской сосредоточена преимущественно на гімназіи; ежедневно, отъ 9 до 3-хъ часовъ, она тамъ, внимательная ко всему и одинаково-ласковая ко всѣмъ воспитанницамъ, изъ которыхъ многія не привыкли къ ласкѣ и вниманію постороннихъ.

Полтава справедливо можетъ гордиться своей гімназіей, которая вызвана къ жизни единственно сознаніемъ пользы общественной, и соиздается не на богатыя приношенія богатыхъ гражданъ, а на велико-душной жертвѣ тружениковъ, приносящихъ весь свой капиталъ — знаніе и время. — Пожелаемъ, чтобы содѣйствіе общества соотвѣтствовало той пользѣ, которую, несомнѣнно, доставитъ ему это учрежденіе и тому благородству, терпѣнію и настойчивости въ стремленіи къ достойной цѣли, которое показали на дѣлѣ учредители. Христіанскоѣ общество должно помнить завѣтъ Христа: «кто приметъ одно дитя во имя мое, тотъ меня приметъ.»

Средства гімназіи далеко несоразмѣрны съ ея назначеніемъ, и потому невольно представляется тревожный вопросъ: неужели это прекрасное явленіе нашей общественной жизни будетъ существовать только 7 лѣтъ! Собрашася до-сихъ-поръ сумма, ежегодные взносы, плата за право ученія и благотворительныя предприятия, со всею вѣроятностію, покроютъ, въ теченіи 7 лѣтъ, издержки на наемъ помѣщенія, отопление, жалованье смотрительницѣ, прислугѣ и другія необходимыя издерж-

(1) Въ настоящее время составъ гімназіи слѣдующій: начальница, учитель 68, классныхъ дамъ 42; ученицъ: въ 1-мъ классѣ въ 1-мъ отдѣленіи 37, во 2-мъ отдѣленіи 53; во 2-мъ классѣ 56; въ 3-мъ 23; въ 4-мъ 16, въ 5-мъ 11, въ 6-мъ 9. Вольныхъ слушательницъ 14. На жалованья: смотрительница гімназіи, 4 служанки и 2 сторожа. Соч.

ки. Но когда къ этичъ издержкамъ нужно будетъ присоединить саму значительную:—плату учителямъ, начальницѣ и класснымъ дамамъ, — откуда явятся на это средства??

Пусть разрѣшитъ этотъ вопросъ общество, т. е. — какъ я понимаю — соединеніе всѣхъ сословій, для которыхъ — для всѣхъ безъ различія — открыты двери женской гимназіи ⁽¹⁾.

ЖИТЕЛЬ ПОЛТАВЫ.

ИЗЪ-НОДЪ КІЕВА.

(17 декабря 1860).

Замѣтка о Граматкѣ г. Кулиша, изданной въ 1857 году, въ ПЕТЕРБУРГѢ ⁽²⁾. Эта книжица, просмотрѣнная духовною и свѣтскою цензурою, и предназначеннная для простолюдиновъ и для людей, не получившихъ школьнаго образованія, возбудила у настъ въ Кіевѣ различные толки. Одни говорили: *благо!* другіе же: *ні, но льститъ языки.* Хвалители съ хулителями діаметрально расходились во мнѣніяхъ. Появленіе и немедленное исчезновеніе *Граматки* въ Кіевѣ и, вообще, на правой сторонѣ Днѣпра, казалось намъ необъяснимъ и предвѣщало ей мало успѣха, не смотря на несомнѣнную и давнюю потребность въ книгѣ для народнаго обученія. — Между тѣмъ, Граматка сдѣлалась рѣдкою; въ отвѣтъ на наше требование о высылкѣ довольно значительного числа экземпляровъ, настъ извѣщаютъ, что она ужъ разошлась. Кто были ея покупатели? Ужъ конечно не космополиты — Українцы, которые пошли далѣе своихъ сѣверныхъ соплеменниковъ въ равнодушіи къ своей народности. И не тѣ также обитатели Україны, которые убѣждены, что въ ней долженъ господствовать исключительно языкъ Чарнецкихъ да Конецпольскихъ, или Ломоносова

(1) Редакція «Основы» съ удовольствіемъ будетъ отправлять, по назначению, пожертвованія въ пользу Полтавской женской гимназіи и другихъ народныхъ училищъ, нуждающихся въ пособії. Въ каждой книжкѣ «Основы» будутъ печататься свѣдѣнія о количествѣ и употребленіи пожертвованій, если они получатся.

(2) Справедливость и желаніе полнѣе и безпристрастнѣе изучать мнѣнія южнорусскаго общества побуждаютъ настъ напечатать это письмо, касающееся одного изъ главныхъ сотрудниковъ «Основы». Ред.

и Карамзина. Не жители столицъ и не жители большихъ городовъ. Кто же? Неужто убогіе поселяне, продолжающіе говорить роднымъ языкомъ въ своихъ семействахъ? Но вѣль книжка не дешева для нихъ: цѣна 50 к., съ пересылкою 70 к. сер. Да и книжныхъ лавокъ въ уѣздныхъ городахъ у насъ не имѣется. Неужто они выписывали изъ столицъ? Дѣло невозможное! Издателя обвиняли у насъ въ высокой цѣнѣ, которую онъ назначилъ своей книжкѣ. Теперь, когда книжка разошлась, его будутъ обвинять еще больше. Говорятъ, *Граматка* напечатана въ 3,000 экземплярахъ. Съ уступкой книгоиздателю 20%, и съ вычетомъ издержекъ на издашіе, она должна доставить чистой выгоды болѣе 1,000 р. сер. Это слишкомъ большое вознагражденіе за такой малый трудъ. »Не напрасно г. Кулишъ любитъ украинскую народность!« восклицаютъ у насъ нѣкоторые. »Онъ работаетъ для нея не изъ одной любви къ предмету«, слышишь нерѣдко въ нашихъ кружкахъ (хотя этотъ путь къ обогащенію, если онъ возможенъ, никому не загражденъ). Но какъ же, въ самомъ дѣлѣ, разошлась *Граматка*, напечатанная въ Петербургѣ и публикованная по высокой цѣнѣ? Мы обѣ этомъ развѣдывали и считаемъ своею обязанностію довести до общаго свѣдѣнія слѣдующіе факты. Въ Кіевѣ проводятъ зиму два богатые украинскіе помѣщики, которымъ издатель продалъ 1,000 экземпляровъ *Граматки* по 15 к. для раздачи крестьянамъ. Въ этомъ могутъ удостовѣриться многіе отъ нихъ самихъ, какъ отъ лицъ, очень замѣтныхъ въ нашемъ обществѣ. (Къ сожалѣнію, мы не вправѣ назвать ихъ здѣсь по именамъ). По расчисленіи издержекъ на напечатаніе (просимъ принять въ соображеніе достоинство бумаги и печати, виньетки и переплетъ) ⁽¹⁾ оказалось, что издателю самому обошелся каждый экземпляръ дороже 15 к. Послѣ этого онъ продавалъ лицамъ, покупавшимъ книжку для убогой своей братіи, по 20 к. Мы знаемъ нѣсколько такихъ лицъ. Укажемъ еще на одинъ фактъ: въ Полтавѣ, просвѣщенные люди сдавали складчину, купили около 500 экземпляровъ *Граматки* по 20 к. сер. у коммисіонера г. Кулиша, книгоиздателя Э. Г. Чижака, и раздали убогимъ горожанамъ и поселянамъ. Чѣмъ мы должны заключить изъ этого? Тѣ, что *Граматка* напечатана собственно для тѣхъ, которые въ книжныя лавки не ходятъ

(1) Видно, что г. Кулишъ занимался *Граматкой* съ теплою любовью, — не такъ, какъ обыкновенно дѣлаютъ многіе производители книгъ для *низшаго класса*. Самый переплетъ доказываетъ, что г. Кулишъ позаботился и о томъ, чтобы деньги, добытая кровопотнымъ трудомъ, не пропадала даромъ, чтобы книжка не обратилась въ оборванные куски, прежде нежели ее прочтутъ.

и изъ большихъ городовъ книгъ не выписываютъ, а цѣна выставлена для людей, которые покупаютъ книги въ такую же цѣну, и которыхъ, на 5,000 экземпляровъ *Граматки*, едва ли имѣлось въ виду и 50 человѣкъ. Дѣйствительно, намъ пишутъ изъ Петербурга, что про *Граматку* и не слыхать тамъ по книжнымъ магазинамъ.

Итакъ, вотъ у насъ какъ оцѣниваются труды на пользу общую, труды скромные (авторъ не выставилъ своего имени) и безкорыстные. О *Граматкѣ* г. Кулиша мы не читали ни одного печатнаго слова. Никто не обратилъ вниманія на замѣчательныя статьи, изъ которыхъ она составлена, на превосходный языкъ, какимъ она написана, а кривыхъ толковъ наслушались мы вдоволь. Нѣтъ больше *Граматки* г. Кулиша въ продажѣ. 5,000 ея разошлось въ теченіе двухъ лѣтъ послѣ появленія въ продажѣ. Покупателями ея были люди убогіе, или тѣ, кто обѣ убогихъ и малоосвѣщущихъ заботится. Этихъ фактовъ довольно для того, чтобы издатель былъ доволенъ своимъ трудомъ, за который онъ, по видимому, не получилъ ничего и не разсчитывалъ получить что-либо. А кривые толки онъ долженъ былъ предвидѣть.

П. ГОРНИЦКІЙ.

ИЗЪ АНАНЬЕВА (ХЕРС. ГУБ.)

(20 декабря 1860.)

Гдѣ грамота — тамъ просвѣщеніе,
Гдѣ просвѣщеніе — тамъ добро.

А. Пушкинъ.

Спѣшу сообщить обѣ открытии народной школы въ нашемъ околоткѣ, именно въ С. Черномъ-кутѣ. Школа эта устроена по мысли и желанію Николая Павловича Чернова, сына владѣлицы этого селенія. Преподаетъ въ ней Г. Шварцъ, кандидатъ правъ Киевскаго Университета. — Когда я посѣтилъ школу, г. Шварцъ занимался съ своими слушателями урокомъ изъ географіи. Въ классѣ было 15 мальчиковъ, внимательно слушавшихъ преподавателя и съ толкомъ отвѣчавшихъ на вопросы, которые преподаватель задавалъ имъ въ теченіи своего разсказа.

Г-нъ Шварцъ держится прекрасной методы преподаванія на народномъ языке, что для него, какъ для Нѣмца по рожденію, довольно трудно; но излагая свой предметъ потятно и занимателно, онъ постоянно поддерживаетъ вниманіе своихъ учениковъ. Принужденъ въ этой школѣ никакихъ не существуетъ, приходятъ только желающіе. Въ день моего по-

същенія было только 15 учениковъ, по случаю ненастной погоды, но въ другіе дни, по словамъ г. Шварца, собирается отъ 20 до 30.

При мнѣ и дѣвушкѣ просили позволенія посѣщать школу, на что, разумѣется, изъявлено было полное согласіе. — Опасаюсь только за будущность этой школы, потому что г. Шварцъ, по обстоятельствамъ, врядъ ли долго здѣсь пробудетъ, и врядъ ли найдется достойный ему преемникъ. — Но какъ бы ни было кратковременно существованіе этой школы, она все таки, при методѣ преподаванія г. Шварца, принесетъ пользу, возбудивъ въ молодомъ поколѣніи охоту къ ученію; а напрь народный поэтъ говорить:

Разъ добромъ наліте сѣрце
Вікъ не прохолбне....

Михаилъ Левченко.

ИЗЪ ПОДОЛИ.

(Декабрь, 1860.)

Сообщаю вамъ короткое свѣдѣніе о новомъ плугѣ помѣщика Подольской губерніи г. Краснова. Стارаясь улучшить свое сельское хозяйство, г. Красновъ пришелъ къ убѣждѣнію, что вмѣсто введенія у насъ на югѣ заграничныхъ плуговъ, прекрасно примѣненныхъ къ мѣстнымъ требованиямъ, гораздо разумнѣе усовершенствовать нашъ, украинскій плугъ, съ недавна употребляемый въ черноземной полосѣ Россіи. Какъ бы ни была дурия конструкція послѣдняго, а все таки онъ не даромъ могъ быть и до сихъ поръ вытѣсненъ изъ употребленія плугами иностраннными.

Старанія г. Краснова увѣничались значительнымъ успѣхомъ. Новый плугъ чисто желѣзный и, не смотря на то, не тяжелъ. Лучшимъ доказательствомъ его достоинства можетъ служить то, что многіе изъ окрестныхъ помѣщиковъ уже ввели его въ свои хозяйства, хотя онъ появился на свѣтѣ только въ настоящемъ (1860) году. Цѣна его, на мѣстѣ — съ небольшимъ 16 р. с. Я слышалъ, что г. Красновъ намѣренъ устроить у себя большое заведеніе, въ которомъ будутъ изготавляться его плуги для продажи. Въ наступающемъ году я буду имѣть случай повѣрить собственнымъ опытомъ преимущества нового плуга предъ другими. Проживая постоянно на югѣ, постараюсь сообщать въ »Основѣ« свѣдѣнія о ходѣ мѣстной торговли и промышленности.

П. Ловко.

ВОПРОСЫ РЕДАКЦИИ.

1. Неизвестны ли кому неизданныя еще историческая думы, пѣсни и преданія, также рукописные старинные дневники, записки, историческая повѣствованія, подъ названіемъ хроникъ, хроничокъ, лѣтописей, повѣстей и т. п.?

2. Не занимается ли кто изслѣдованіемъ юридическихъ народныхъ обычаевъ, старинаго общественного устройства и промышленного быта южно-русскихъ городовъ и мѣстечекъ?

3. Не имѣть ли кто у себя снимковъ съ разныхъ старинныхъ и современныхъ замѣчательныхъ почему-либо построекъ и, вообще, не занимается ли кто наблюденіемъ надъ народною архитектурою и разнаго рода украшеніями, изстари употребительными въ южно-русскомъ краѣ?

4. Нѣть ли у кого каталоговъ старыхъ библіотекъ и архивовъ?

5. Какъ идетъ у насъ межеваніе, какъ принимается оно народомъ и какие народные обычаи наблюдаются на югѣ при межеваніи?

6. Каковъ въ нынѣшнее время ходъ книжной торговли на югѣ, какія книги преимущественно раскупаются и читаются, сколько и какихъ именно журналовъ и газетъ наиболѣе выписывается въ разныя мѣста южно-русского края? Гдѣ и какія на югѣ типографіи?

Редакція принимаетъ на себя издержки какъ на доставлѣніе ей разныхъ матеріаловъ въ подлинникѣ или списокѣ, такъ и на почтовую переписку. Доставленныя рукописи будутъ, по минованіи въ нихъ надобности, возвращены въ полной сохранности. Уплата издержекъ можетъ быть сдѣлана деньгами или почтовыми марками, вложеннymi въ письмо.

Редакція просить читателей обратить вниманіе на объясненіе къ программѣ «Основы» и содѣйствовать ея задачѣ сообщеніемъ сообразныхъ съ программою статей и свѣденій, касающихся разныхъ сторонъ южно-русской жизни.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

II. П. Б-л-у-Н-с-у, въ Прилуки. Редакція весьма благодарна за доставлѣніе ей сочиненій П. П. Она дасть обѣихъ отчетъ по прочтѣнію, а между тѣмъ усердно просить сообщить подробное жизнеописаніе П.

П., или, по крайней мѣрѣ, свѣдѣнія о дѣятельности его какъ педагога, и о послѣдствіяхъ этой дѣятельности.

Д. П. Г-в-р-л-у, въ Черній Ярѣ. Ожидаемъ обѣщанной статьи, чтобы потомъ, согласно вашему желанію, высказать вамъ мнѣніе наше и о другихъ вашихъ опытахъ; а между тѣмъ просимъ васъ собрать свѣдѣнія о переселенцахъ съ юга въ Астраханской губерніи.

Н. С. Г-р-б-н-у, въ Одессы. Не получивъ отвѣта на письмо отъ 23 сентября, редакція находится въ неизвѣстности, какъ поступить съ статьею: »Очерки« — и проч. Она можетъ быть напечатана въ »Основѣ«, только съ весьма значительными сокращеніями и на опредѣлительныхъ условіяхъ, какіе сообщите, если, разумѣется, они будутъ прияты редакціею.

В. Эд. Д-к-у, въ Ахтырку. Редакція можетъ назначить плату за юридические акты только по разсмотрѣніи и опредѣленіи ихъ важности. — Архивъ, хранящій въ себѣ, по вашимъ словамъ, бумаги, писанныя за 600 лѣтъ до нашего времени, представляетъ необычайное у насъ явление. Хорошо ли вы ихъ разобрали??

Г.-О. К-ст-н-у, во Владимірѣ. Весьма вамъ благодарны за письмо и за пѣсню.

П. Ал. Л-к-у, въ Харьковѣ. Съ благодарностью принимаемъ ваше предложеніе — сообщать свѣдѣнія о ходѣ торговли и промышленности на югѣ, и будемъ ожидать ихъ съ нетерпѣніемъ.

Неизвѣстному въ Козелецѣ. Весьма благодарны вамъ за присланые по почтѣ юридические акты прошлаго столѣтія.

Н. Ив. Н-в-у, въ Одессы. Ждемъ отвѣта на наше письмо и надѣемся, что ваши труды будутъ полезны »Основѣ«.

П-р-л-к-н-му, въ Таганрогѣ. Ваши стихи »К-б-нь Дн-пр-ї« не могутъ быть напечатаны въ »Основѣ«. Земля В. Ч-м-го или К-б-н-го всегда будетъ входить въ кругъ предметовъ нашего вѣстника, такъ какъ онъ посвященъ изученію всего края, населенного южно-русскимъ народомъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ УКРАИНСКАГО СЛОВАРЯ.

Давно я началъ собирать материалы для украинскаго словаря, но безпрестанно попадающіяся въ печати и въ народномъ говорѣ новые слова убѣждаютъ меня, что языкъ украинскій далеко еще не исчерпанъ моимъ собраніемъ. Между тѣмъ, съ каждымъ годомъ, надобность въ

украинскомъ словарѣ дѣлается настоятельнѣе. Откладывать его изданіе до тѣхъ поръ, пока онъ не вбереть въ себя всю наличность живой украинской рѣчи — значило бы останавливать, въ иѣкоторой степени, изученіе нашего языка въ читающемъ обществѣ, котораго вниманіе возбуждено въ послѣднее время нашю изутиною и письменною словестностью. Сознаніе недостаточности моего собранія удерживаетъ меня отъ изданія далеко неполного лексикографического труда, но желаніе содѣйствовать уясненію украинской народности побуждаетъ меня сдѣлать общедоступнымъ многое, что до сихъ поръ было известно только специалистамъ. Рѣшаюсь напечатать свой украинскій словарь въ томъ видѣ, въ какомъ онъ у меня находится. Но, какъ составленіемъ подобнаго словаря, безъ сомнѣнія, занимаются многіе неизвѣстные мнѣ любители нашего родного слова, то я прошу ихъ присыпать мнѣ свои сборники. Печатаніе словаря не можетъ идти быстро, по необходимости — держать корректуру нѣсколькимъ лицамъ, а потому всякая присылка поспѣтъ вѣ-время. Кроме того, я нарочно откладываю печатаніе до февраля, настоящаго года, чтобы дать время присыпать ко мнѣ вспомагательные материалы. Считаю нужнымъ прибавить, что словарь мой будетъ заключать въ себѣ, во первыхъ, слова, употребляемые народомъ въ разговорахъ; во вторыхъ, слова, выбранныя изъ народныхъ пословицъ, пѣсень, преданій, сказокъ и т. п.; въ третьихъ, слова, содержащіяся въ сочиненіяхъ лучшихъ нашихъ писателей. При каждомъ словѣ будетъ одинъ или нѣсколько примѣровъ его употребленія. Для того, чтобы представить слово не въ изолированномъ, сухомъ, лексиконномъ видѣ, а въ его живой обстановкѣ, я выбиралъ лучшія, характеристическая мѣста изъ народной поэзіи и литературы. Такимъ образомъ, словарь мой будетъ вмѣстѣ и христоматія небольшихъ отрывковъ, которыхъ чтеніе познакомитъ каждого съ нашей рѣчью, въ разнообразныхъ ея примѣненіяхъ. Въ предисловіи къ словарю будетъ помѣщена краткая грамматика украинскаго языка.

Какъ ни мало удовлетворяетъ самого меня этотъ лексикографический трудъ, но появленіе-то его въ его несовершенномъ видѣ и вызоветъ скорѣ всего замѣчанія и дополненія, которыхъ теперь мнѣ не достаетъ, для окончательной его полноты и совершенства, при всемъ содѣйствіи, которое мнѣ оказываются нѣсколько моихъ соотечественниковъ, работающихъ, здѣсь въ Петербургѣ, вмѣстѣ со мною на литературномъ по-прищѣ, именно: А. М. Барвинокъ, В. М. Бѣлозерскій; Н. И. Костомаровъ, А. В. Марковичъ, Н. Д. Мизко, М. Т. Номисъ, А. Л. Пестржedkій, Т. Г. Шевченко, М. Г. Щербакъ и другіе.

П. Кулішъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ РИСУНКОВЪ ИЗЪ ЮЖНОРУССКОЙ ПРИРОДЫ И ЖИЗНИ.

Во время своихъ путешествий по разнымъ частямъ Россіи, я собираль народныя сказки, преданія, повѣрья и пѣсни, а также старался схватить особенности лицъ и одеждъ, различныя мѣстности и проявленія архитектурнаго вкуса, доказывающія возможность существованія нашего самобытнаго народнаго зодчества. Изъ собраннаго мною запаса рисунковъ и замѣтокъ, я издаю тѣ, которые относятся до Украины, надѣясь этимъ принести пользу; сколько-нибудь ускоривъ изученіе нашей народности.

Если это собраніе рисунковъ заслужитъ вниманіе хотя немногихъ просвѣщенныхъ любителей южно-русской народности,—ежели мой трудъ пробудитъ искреннее сочувствіе хотя бы въ одномъ сердцѣ и *положитъ начало новому, болѣе обширному, собранію*,—то цѣль моя достигнута.

Для доставленія предлагаемому изданію болѣйшей достовѣрности, и для облегченія любителямъ наводить справки,—при каждомъ рисункѣ будеть указаніе — съ чѣго и когда онъ сдѣланъ. О художественномъ достоинствѣ рисунковъ — буду стараться по мѣрѣ силъ.

Какъ было бы любопытно увидѣть теперь подобное собраніе рисунковъ не только изъ жизни отдаленыхъ временъ Козачества, но и гораздо позднѣйшихъ! Какая это была бы подмога теперь, для историческихъ картинъ, для этнографіи, археологіи и самой исторіи! Иногда безъ лица объясняетъ цѣлый рядъ вѣрованій и исторического развитія.

Трудъ мой не есть специальное изданіе древностей, археологіи, или народной архитектуры: сюда войдетъ все это, какъ часть цѣлаго, въ связи съ современною жизнью,—какъ впечатлѣнія путешественника. Собирая рисунки, я не всегда имѣлъ возможность оканчивать ихъ на месте, а потому они и будутъ передаваемы въ томъ видѣ, въ какомъ были сдѣланы, безъ малѣйшаго дополненія или измѣненія. Я дорожилъ

чертотою, которую добылъ съ натуры, и не дозволяль себѣ дальнѣйшаго окончанія въ кабинетѣ, боясь впасть въ ошибки отъ самовластныхъ додакъ.

Я буду благодаренъ каждому за всякое дѣльное замѣчаніе, — а тѣмъ болѣе — за доставленіе мнѣ рисунковъ современныхъ ли, съ натуры, — или старинныхъ; по прошу точно указывать — гдѣ рисунки собраны, отъ кого получены, въ какое время, съ чего сняты и, даже, при какихъ обстоятельствахъ. Поясненія къ рисункамъ, иногда довольно пространныя, будутъ, по мѣрѣ надобности, помѣщаемы въ »Основѣ«.

Я готовъ помѣщать въ своеемъ изданіи также и произведения художниковъ, изображающія мѣстность и жизнь южно-русскую, но только тогда, когда буду имѣть возможность — сдѣлать съ оригинала снимокъ самый точный, вполнѣ передающій мысль и чувство художника.

Издание поступитъ въ продажу съ апрѣля мѣсяца настѣящаго, 1861, года будетъ выходить два рисунка каждый мѣсяцъ. Хотя выпускъ рисунковъ начнется съ апрѣля, но въ теченіи года выйдутъ всѣ 24 рисунка.

Имѣя прямое сношеніе съ Парижемъ, и получая материалъ оттуда изъ первыхъ рукъ; рисуя, гравируя и печатая самъ, — я избавляюсь отъ большихъ издережекъ, и потому могу избавить и публику отъ лишнаго расхода, назначая цѣну: 4 р. ср. съ пересылкою за годовое изданіе, состоящее изъ 24-хъ рисунковъ, — для тѣхъ лицъ, которыхъ подпишались на »Основу«, а для прочихъ — 5 р. ср. безъ пересылки и 6 р. ср. съ пересылкой; — отдельно, за каждый рисунокъ, 30 коп. сер., а за всѣ 24 рисунка, вмѣстѣ, когда они будутъ изданы, назначается цѣна 6 р. ср. безъ пересылки.

Всѣ рисунки будутъ гравированы на мѣди, отпечатаны на китайской бумагѣ, и наклеены на толстую, блѣющую, лучшую французскую бумагу, въ размѣрѣ »Основы«. Иногородные будутъ получать рисунки ежемѣсячно.

Желающихъ получать мей Украйнскій Альбомъ покорнѣйше прошу четко и точно прописывать свою фамилію и мѣсто жительства и обращаться съ требованіями на имя Льва Михайловича Жемчужникова, въ С. Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ по 10 линіи, въ домѣ Соловьева; или на имя редактора »Основы«, Василия Михайловича Благозерского, въ С. Петербургѣ, у Круглого рынка, въ домѣ Принца Ольденбургскаго.

ЛЕВЪ ЖЕМЧУЖНИКОВЪ,

ОБЪЯСНЕНИЕ

НЕУДОБОПОНЯТНЫХЪ ЮЖНОРУССКИХЪ СЛОВЪ,

СОДЕРЖАЩИХСЯ ВЪ 1-Й КНИЖКѢ «ОСНОВЫ».

Замѣтка. Прилагая объясненіе неудобопонятныхъ южнорусскихъ словъ къ первой книжкѣ, редакція намѣрена продолжать это во все время изданія «Основы», но для избѣженія напрасныхъ повтореній, въ послѣдующихъ книжкахъ будутъ помѣщаемы тѣ только слова, которыя не вошли въ предшествовавшія.

Южнорусскій языкъ, которымъ говорить 14 миллионовъ народа, на огромномъ пространствѣ, съ весьма разнообразными мѣстными условіями климата, почвы, образа жизни, исторіи, вѣрованій, характера и нравовъ, отразилъ въ себѣ это разнообразіе природы и жизни, и сложился въ нѣсколько нарѣчій и говоровъ.

При недостаткѣ у насъ словарей, путешествій, народоописаній, никто, безъ—сомнѣнія, не можетъ похвалиться совершеннымъ знаніемъ всѣхъ оттѣнковъ южнорусского языка. Мы не разъ были свидѣтелями филологическихъ споровъ, которые ничѣмъ не решались, въ которыхъ противники не убѣждали ни себя взаимно, ни слушателей, оттого, что каждый зналъ лишь большую или меньшую часть (но только часть) своей родной земли, прислушался къ говору, видныхъ лишь съ своего берега, волнъ широкаго, вѣкамъ образовавшагося, моря народной рѣчи.

Съ тѣхъ поръ какъ стали внимательнѣе изучать человѣка вообще, важность познанія какого бы то ни было языка, хотя бы самаго бѣднаго, признана всѣми. Познаніе *нашего* языка, во всей его обширности, важно какъ средство для полнѣйшаго выраженія жизни, думъ чувствъ нашего народа, какъ необходимое естественное орудіе для его образованія. Изданіе южнорусского словаря, предпринимаемое

П. А. Кулишомъ, восполнить одинъ изъ чувствительнѣйшихъ недостатковъ нашего языкоznанія, но этого еще мало. Словарю необходимо держаться определенной системы, а извѣстно, что никакая система не въ состояніи обнять всего разнообразія жизни, всѣхъ, часто мало—замѣтныхъ, почти—неуловимыхъ, тонкостей и особенностей живаго народнаго слова. Чтобы приблизить время вполнѣйшаго филологическаго поznанія или по крайней мѣрѣ подготовленія данныхъ для обработки нѣкоторыхъ частей въ нашемъ языкоznаніи, для грамматики, фонетики, и т. д., редакція «Основы» признаетъ единственнымъ, возможнымъ въ нынѣшнее время, средствомъ — просить всѣхъ, кто знаетъ народный языкъ, или можетъ, по мѣсту своего жительства, прислушиваться къ народному говору: 1) сообщать въ редакцію «Основы» замѣчанія обо всѣхъ отличіяхъ (въ произношеніи, удареніяхъ, значеніи словъ и т. п.) мѣстнаго нарѣчія отъ того, какое употребляется писателями, участвующими въ «Основѣ»; 2) независимо отъ этихъ частныхъ замѣтокъ, сообщать и самыя краткія и отрывочные наблюденія надъ языккомъ, и болѣе значительные филологические труды; 3) съ величайшою точностью и подробностью указывать мѣстность, а если возможно — происхожденіе, состояніе и мѣсто жительства лица, отъ которого ульышано слово или выраженіе, въ новомъ видѣ, даже самыя обстоятельства, при которыхъ сдѣлано наблюденіе; и 4) при доставленіи руководствъ по разнымъ учебнымъ и хозяйственнымъ предметамъ на народномъ языкѣ (*), объяснить — какого нарѣчія сочинитель держался при составленіи своей книги, — где встрѣчалъ малоупотребительныя слова, имъ принятыя, — какимъ соображеніемъ онъ руководствовался, составляя новыя слова для выраженія новыхъ понятій, и для названія предметовъ, не вошедшіхъ еще въ кругъ народной жизни, и почему предпочелъ свое слово тому, которое, съ подобнымъ же значеніемъ, употребляется въ живой рѣчи, въ изустной словесности, или же въ письменныхъ, старинныхъ и новѣйшихъ, произведеніяхъ.

Дѣло созидается совмѣстнымъ трудомъ многихъ. По частнымъ замѣткамъ, дружно и добросовѣстно собираемымъ, мы мало-по-малу уяснимъ себѣ и другимъ нашъ языкъ во всемъ его объемѣ и положимъ начало той обработкѣ роднаго слова, которой уже достигли другие наши

(*) Редакція уже имѣетъ ввиду священную исторію, ариѳметику и геометрію и желала бы получить географію, космографію, физику и проч.

соплеменники съ помощью многихъ писателей, обществъ, академій, журналовъ, и т. п. Разумѣется, нашъ трудъ будетъ полонъ недостатковъ; мы слишкомъ отдалены отъ народа, чтобы создать литературный языкъ, который обнialъ бы весь духъ его и поднялъ на высшую степень его нравственное развитіе; многое изъ того, что намъ теперь нравится, народъ со временемъ, быть можетъ, отвергнетъ; но тѣмъ почтеннѣе будутъ въ глазахъ его безкорыстныя усиленія людей, разработывающихъ родной языкъ съ главною цѣлью—послужить честно нашимъ *хлібопѣдамъ*, нашей сиротствующей въ умственномъ уединеніи, братіи, такъ долго и терпѣливо намъ служившей,—послужить въ томъ, чѣмъ теперь нѣкогда ей заняться. — *В. Б.*

Абѣ—лишь бы.

Абѣ—или; развѣ.

Авжѣ жъ—конечно, разумѣется.

Аделѣ, а дѣлѣ—затѣмъ; на-
конецъ.

Ажѣ—вѣдь.

Багатиръ, —ъ—богатый, богачъ.

Багато, багацко—много.

Бадилле, бадилля—ботва, бурьянъ,
большіе стебли грубыхъ травянистыхъ
растений.

Байду же—нипочемъ, все равно.

Байракъ — долина, поросшая лѣ-
сомъ.

Балакати—говорить, разговаривать.

Барвіонокъ (*vіnca*) — любимое наро-
домъ растеніе, не теряющее зелени и
зимою.

Баритис—мѣшкать.

Баштанъ—бахча.

Баджалѣ—чила.

Безизапасний — беспечальный, bla-
женный.

Безсумній — беззаботный, веселый.

Бідолака, бідолаха—бѣднякъ.

Бігги—бѣжать.

Бодай—т. е. Богъ дай—пукай.

Божевільний—помѣщанный.

Боржій—скорбѣ.

Борікати—бодать.

Боронити — препятствовать, запре-
щать; оборонять.

Борошино—мука.

Боязко—робко; страшно.

Благачий—умоляющій.

Бліскавка, —вѣця—молниѧ.

Блукати,—сь—волоситься, бродить.

Брама—большія ворота.

Братъ у-дрѹгихъ — двоюродный
брать.

Брехнй—ложь.

Бублешпица, бублѣйница—при-
готавлиющая и продающая бублики.

Бубликъ—баранокъ, обварной крен-
дель.

Бубонци—бубенчики.

Будіонокъ—здание; господскій домъ.

Будка—брічка.

Бузувръ—басурманъ, изувѣръ.

Бурлакувати — оставаться нежена-
тымъ.

Буча—шумная скора.

Бучий—пышный, роскошный, шум-
ный.

Вадити—вредить, злоумышлять; кле-
ветать; —тошнить.

Важитись—отваживаться, рѣшаться.

Важко—тяжело.

Вапенникъ—производитель известіи.

Вартра—стражи.

Вартувати—сторожить.

Вбачацтя—усматривается, видно.

Вбратьись—одѣваться.

Вважати—обращать вниманіе.

Вважливо—внимательно.

Ввичливий—внимательный, преду-
предительный.

Вгавати—умолкать, утихать; пере-
ставать.

Вдача—характеръ; удача.

Вдигати—одѣвать.

Велико—много.

Величенній—огромный, большущій.

Вередовати — капризничать, прихотничать.

Вéрхи — верхомъ.

Весíлля — свадьба.

Вжахнúти — испугаться, встревожиться.

Вибачáти — извинять.

Вíгадка — выдумка, затѣя.

Вигодóувати — выкармливать, вырачивать.

Вíгукнуть — выкрикнуть.

Видъ — лицо; образъ.

Вíзволитись — высвободиться.

Вíкохати — воспитать, выростить.

Вимагáти — домогаться.

Вíмовити — вымолвить, проговорить; произнести; укорить; выговорить (при условіяхъ).

Вíний — виновый, должникъ.

Випалáти — стрѣлить; выжигать.

Виряжáти — провожать, отправлять, снаряжать.

Вíслебизувати — высказать, высните.

Вíспівати — пропѣть (отчетливо).

Витришковáти — пучеглазый.

Вишúкувати — изыскивать; отыскивать, находить.

Вищíти, -áти — виждать.

Відмагáти — отговариваться.

Віда — извѣщеніе, уведомленіе.

Відрáдісно — отрадно.

Вікóнця — ставня.

Віно — приданое.

Віри понýти — повѣрить.

Вірши віршувáти — слагать стихи.

Вітáти — приглашать; привѣтствовать.

(Вічи) очи, у вічи — глаза, въ глаза.

Віщувáти — предвѣщать.

Вквічáтись — убрать голову цвѣтами.

Вклепáтись — наладить на одво, броситься на что-нибудь.

Вклíккати — позвать.

Вкúпі — вмѣстъ.

Влásне — точно, именно, будто.

Власкáтись — умилиостивиться.

Вмічáти — замѣтать.

Вмовлáти — уговаривать.

Ворухнúти — шевельнуться.

Впинь — юдержъ, угомонъ.

Впинáти — удерживать, остававливать.

Впино (опечатка) вм. вапно, вáпна — известье.

(Вподóба) До вподóби — по душѣ.

Вподóбати — полюбить.

Вібрóрати — покончить.

Віридóбити — снабдить, устроить.

Вродлíвий — красивый.

Вспілáти — спать, досыпать.

Втекти — уйти.

Втóма — усталость, истома.

Втручáти — вмѣшивать.

Вхідчины, вхóдини — обычай угощія, связанный съ новосельемъ и освященіемъ хаты.

Вхітни — желающій, охотникъ.

Вхопіти — схватить.

Вхопітись — ухватиться.

Вчíнокъ — дѣло, поступокъ.

Вчýти — досыпать.

Въ-остáнне — въ послѣдній разъ.

Габá — парча.

Гадáти — думать, раздумывать, замышлять.

Гадіóка-чка — змѣя, змѣйка.

(Гаítца) — гаятись — мѣшкать.

Гай — роща.

Гайдамáка — самозванный козакъ, бунтовщикъ; разбойникъ.

Гаіти — порицать, порочить.

Ганчíрка — тряпка.

Ганьбá — безчестіе.

Гара́здъ — крѣпко, совсѣмъ, хорошо, какъ слѣдуетъ.

Гарбúзъ — тыква.

Гáрно — хорошо, красиво.

Геть! — прочь.

Гінути — погибать.

Гілья́стий — вѣтвистый.

Глéчикъ — кувшинъ.

Гпíпти — гнести.

Годíнка — часочекъ; хорошая погода.

Годíти — угождать.

Гóді! — полно! довольно!

Гóдпо — достойно; слѣдуетъ.

Голоси́но — громко.

Гомінъ — говоръ, шумъ.

Гончáрь, -ъ — горшечникъ.

Гори́ще — чердакъ.

Госпóда — домъ, дворъ.

Господáрство — хозяйство.

(Гостина) **у-гостíпу** — въ гости.

Горобéць — воробей.

Горобíня — рябина; грабина.

Грайворонъ, **гáйворонъ** — грачъ.

Гракъ — грачъ.

Грімнути — вскрикнуть на кого, зарапашить.

Громáда — общество; мірская сходка.

Громàдський — общественный, мірской.

Грубка — печка.

Грúкнути, грóкнути — стукнуть, хлопнуть (дверьми), загреметь.

Гру́котнý — стукъ.

Гука́ти — громко звать, воскликать.

Гукъ — звук густой, сильный.

Гуркí, гуро́къ, угро́къ — огурцы, огурецъ.

Густы́ — гудеть.

Гущóвина, гущинá — глушь (лесная).

Гучливый — гудящий, жужжащий.

Далебí, дáлибí — ей-Богу.

Даний — заговорное (волшебн.) питье.

Дарéмне — напрасно.

Дармá! — ничего!

Дáрмо, дárма — напрасно, ларомъ.

Дáти — заботиться, пристраиваться.

Движíти — двигаться, дрожать, рваться.

Дé — глбъ.

Деренчáть — дребезжать.

Десь — где-то, вбóрто.

Дэвінь — колоколь.

Дэвінкíй — звонкий.

Дэвінкíй — громкий, какъ колоколь.

Дэвонами см. Дэвінь

Дивитись — смотреть.

Дивовáти — ливиться.

Дитíна — ляля, ребенокъ.

Дíвчá, дíвчáта — девушки, девицы.

Дíвчина — девушка.

Дíдугáнь — глубокий старикъ.

Дíлько — чортъ.

Дíсne — именно, настоящимъ образомъ, въ-точности.

Добачáти — увидеть, досмотреться.

Добрýти — одобрять, хвалить,

Добрóдíй — господинъ, сударь; благодетель.

Добрóмъ — совершенно.

Довілатись — узнать, разведать.

Довíку — до смерти, павѣкъ.

Довóдити — доказывать, выставлять, убъждать.

Догáна — опорочение, обида.

Дóглядъ — надсмотръ, попечениe.

Догодítи — угодить.

Докúпи — въ одно мѣсто, вмѣстѣ.

Долíвка — полъ (земляной), лолъ.

Долігáти — доинимать, беспокоить, тяготеть.

Долónя — ладонь.

Домовíна — гробъ.

Допрíкъ — упрекъ, укоръ.

Дорíкáти — упрекать, укорять.

Дороjнéта — дороговизна.

Дo сподóби — по вкусу, по праву, по сердцу.

Доступítи — получить; подойти; достигнуть.

Доторкнúтись — дотронуться.

Дочувáти — слышать; ощущать (запахъ).

Дráглíти — дрожать, нависнуть (о тучахъ).

Дрібнéнько — мелко; часто, скоро (уменьшил.).

Дробинá — домашняя птица.

Друковáти — печатать (типограф.).

Дукачъ — металлическое украшение, привѣщенное къ монисту, — чаще всего золотая монета, съ изображенiemъ Божьей Матери.

Дурыти — обманывать.

Дурнýй — глупый, дуракъ; сумасшедший.

Дурно — напрасно, незаслуженно, безъ-основанія.

Едвáбъ — шелковая матерія.

Единáчка — единственная дочь.

Жáба — лягушка.

Жадáти — сильно желать, жаждать.

Жадíбка — желание, жажда.

Жáдний — никакой.

Жадóба — желание, жажда.

Жáлощи — сътвованіе; соболѣзнованіе.

Жáлувати — жалѣть; ласкать.

Жаль — горесть, сожалѣніе, сокрушение.

Жарíна — раскаленный уголёкъ.

Жáртъ — шутка.

Жахáвne, вжахáния — ужасъ, тревога.

Жахи́утись — ахнуть, ужаснуться.

Жáвый — оживленный, живой, молодцоватый.

Ждáнки — ожиданія.

(Женé) гнáти — гнать; бѣжать сильно.

Живо́йломъ — насилино.

Жйтнýй — ржаной.

Жмéня — горсть.

Жовníръ — солдатъ (польскій).

Жóдний — ни одинъ, никакой.

Жопкíй — женщины; жены.

Жорéпъ — жерновъ.

Жупáнъ — кафтанъ особаго покрова.

Журбá — тоска, гореванье.

Журýти — печалить.

Журлýво — тоскливо, печально, задумчиво.

Зáбавка — забава, игра; игрушка.

Забажáти — пожелать сильно.

Забарýти — задержать, замѣдлить.

Забити — убить; ушибить.

Заборонýти — запрещать.

Завважáти — замѣчать.

Заввóлити — захотѣть, изъявить же-ланіе.

Завернúтись — воротиться.

Завестись — начать скору, заспорить.

- Завідати — нав'єстить.
Завістити — изв'єстить, объявить.
Завітать — нав'єдаться; пригласить.
Завіди } всегда.
Завсюди }
Загадатись — задуматься.
Загинути — погибнуть.
Загомоніти — заговорить.
Загорода — скотный дворъ.
Загостяти — загоститься.
Загубитъ — потерять.
За-гуртъ — вмѣстѣ, вообще.
Задайтись — замедлить, промышкать.
Заживати — употреблять.
Зажурити — опечалить.
Заздалегідь — задолго, заблаговременно, напередъ, прежде времени, съдалека.
Зазнайтись — познакомиться, спознаться.
Займáти — трогать, задѣвать.
Заказати — запретить.
Закаблукі — подборы каблукі.
Заквілить — заголосить.
Закохатись — влюбиться, пристраститься.
Закропити — закапать.
Залётчик — сватающійся, искатель.
Залицятись — ухаживать, волочить ся.
Залишить — оставить безъ вниманія, кинуть, забыть.
Замійти — промѣнять.
Замаїти — лишиться чувствъ.
Заможний — богатый, зажиточный.
Замутитьца — взволноваться.
Занедбати — пренебречь, забыть, запустить.
Занедужать — заболѣть, занемочь.
Запенадати — хворать.
Запехати — пренебречь, запустить.
Запалити — заіечь.
Запеклій — закоренѣлый, закоснѣлый.
Запитати — спросить.
Заплющти — зажмурить (глаза).
Запобігти — въ пору спохватиться, предупредить.
Запомнити — (Клим.) забыть.
Запрядати — пріяжей заработать хлѣбъ.
Запсувати — испортить.
Заразъ — тогчасъ.
Зарані — съ позаранку, съ ранняго утра.
Зарвáтись — броситься необдуманно.
Заручена — обрученная.
Заручини — обручение.
Засмалений — загорѣлый, обожженый.
- Засоромитись — застыдиться, поступиться.
Застувати — заслонять свѣтъ собой, (застить).
Засягти — достичь, захватить.
Затого — скоро уже.
Затруси́тись — задрожать.
Затула — защита, убѣжище.
Зачепити — зацепить, завязать, задѣтъ.
Зачинитись — затвориться.
Зачипати — затрагивать.
Західъ — сборы, приготовленія.
Заховати — спрятать.
Завірінькати — зачирикать.
Збавляти — лишать, уменьшать; губить.
Збагаўти — уразумѣть, понять.
Збачити — извинить.
Збитій — избитый.
Збіжжа, збоже — движимое имущество: зерновой хлѣбъ, домашняя рухлядь и др.
Збліті — поблѣднѣть.
Збороніти — мѣшать, препятствовать.
Збутi,-сь — лишиться, потерять.
Зважитись — отважиться, решиться.
Звертати — поворачивать; сворачивать.
Звестись — подняться, встать (съ места).
Звікинути — привыкнуть.
Звичайпенько (умешви.) — прилично, мило.
Звітки — откуда.
Звóлитись — захотѣть, согласиться.
Згáдувати — вспоминать.
(Згáрний) Незгáрний — неспособный.
Зглýнутись — умилостивиться.
Згордувати — пренебречь.
Згорнутi — сложить, прижать.
Згукнути — вскрикнуть, воскликнуть.
Здивоватись — изумиться, удивиться.
(Здійметца) здійнáтись, знатись — подняться, взлетѣть.
(Здолаўъ) здоліти, здолати — быть въ состояніи, въ силахъ, мочь.
Здоровий — большущій; здорово вѣйт.
Здрóво — крѣпко, много; здорово.
Земляній — постоянный житель въ сельскомъ обществѣ.
Зиркути — зиркути — взглянуть.
Зіліна — былинка.
Зіллá — растенія.

Зірка—звѣзда (на небѣ).
Зітхнути — вздохнуть.
Злішиїго — слишкомъ.
Злодій — воръ.
Злѹтии—сокоблить, счистить.
Змагатись — спорить, мѣряться,
не смиливать.
Змалювати — нарисовать красками.
Змарнити — перемѣниться къ худ-
шему (о наружности), исхудать.
Зміркуватись — столкноваться.
Знатниця — знахарка.
Зневага — неуваженіе, униженіе.
Зневажати — унижать, лишать ува-
женія.
Зненачка — внезапно, нечаянно.
Зозуля, зузуля — кукушка.
Збрі — звѣзды (небесныя).
Зостріти — встрѣтить.
Зотривати — обождать, повременить.
Зрадити — измѣнить.
Зрадити — обрадоваться.
Зробити — сдѣлать.
Зрѹшити — тронуть, взволновать.
Зуинітись — остановливаться.
Зѹспіти — встрѣтить, завидѣть.
Зъбоку — со стороны, съискоса.
Зъгори — сверху, поверхъ,
Зъорати — испахать.

Изноў — снова.

Инколи — иногда.
(Іїметця), пітись — брататься, итти,
(Іміся) пітись — стремиться,
желать, браться.

Імовірний — довѣрчивый; достой-
ный вѣры.

Каду́къ — нечистая сила.
Катъ — пацалъ, мучитель.
Кайдани — кандалы; цѣпни.
Каченай —утёночка.
Кватирочка — фортинка въ окнѣ.
Квакитись — лѣститься, завлекать-
ся, бросаться на что.

Квіліти — стопать, жаловаться, голо-
сить; пищать.

Кволій — слабѣе.
Кий — палка.

Кильки — сколько, нѣсколько.
Кесики — узенькия ленточки, въ иѣ-
которыхъ мѣстахъ шерстяныя и даже
спурочки, по большей части красныя —
вплетаются дѣвушками въ косы.

Клуня — рига.
Ковалокъ — кусокъ.
Ковалъ — кузнецъ.

Кожушанка — крытый женскій ту-
лупчикъ.

Коїтись — совершаться (о дурномъ).
Коли — когда; если.

Коли́-бъ — если-бъ, когда-бы.
Колишній — бывшій нѣкогда.
Колотити — мутить.
Комінь — труба.
Комірепъ — воротничекъ.
Конація — издыханіе.
Конче — необходимо, непремѣнно;
окончательно.

Копа́ — 30копѣекъ асс.; въ исчислениі
другихъ предметовъ — 60.

Копіця — копна.
Корéць — ковицъ.
Користь — польза, выгода, пріобрѣ-
теніе.

Корміга — ярмо, иго.
Коротесенька — коротенькая; низ-
каго роста (о женщ.).

Корйтись — покоряться.
Кортіти — манить; кортіть — под-
мываетъ (безлично).

Корікъ — ковшъ.
Костиръ — токарь.
Кошлатий — косматый, всклокоченый, растрѣпанный.

Коштъ — издѣліе; издержки; сто-
имость.

Кошавій — костлявый.
Краве́ць — портной.
Кралечка, краля — королева; крас-
ная лѣвица.

Крамарка — купчиха, торгующая
краснымъ товаромъ.

Краплістий — съ крапинками, пест-
рый; крупный и рѣдкій (о дождѣ).

Крайти — рѣзать.
Краще — лучшее.
Крейданий — мѣловой.

Кремезній — крѣпкій, неуступчивый.
Кривда — неправда.

Криниця — колодезь безъ сруба.
Крийчовина — водный ключъ.

Кріти —охранять, прятать.
Крітись — скрывать, скрываться.

Крокъ — шагъ.
Кругловидний — круглоцій.

Кульбака — сѣдо.

Ку́па — бугоръ, куча.
Курява — дорожная пыль.

Кутокъ — уголь.
Кушати (Клим. и на Подолі) — про-
бовать.

Кушнірь — скорнякъ, мѣховщикъ.
Кшталтъ — видъ, образъ, способъ;
изображеніе, украшеніе.

Лагодити —чинить, починять.
Лагодитись — собираться (въ до-
рогу).

Ладівниця — патронташъ.
Ладомъ — порядкомъ, какъ слѣдуетъ.
Ладнати — приложивать, изготавлять.

Ладъ—порядокъ, образъ, способъ, ладъ, согласіе.

Ланъ—большая пива.

Ласо—лакомо; ласощі—лакомства.

Левада—земля около усадьбы, окопанная рвомъ, въ родѣ коноплянина.

Лѣдѣві—едва.

Лѣженъ—лежебокъ, лёга.

Леліти (о водѣ)—литися, течь тихо и блестя, переливаться.

Лемішъ—плужникъ, рѣзакъ въ плугѣ.

Лѣстній—льстивый.

Лѣхъ—погребъ.

Либонъ—пожалуй, никакъ, чегодобраго, по-видимому.

Листъ—письмо.

Лихій—плохой; злой.

Лишити—оставить.

Ліхтаръ—подсвѣчникъ; ліхтарня—фонарь.

Лічбá—четыре.

Лічозіръ—звѣздочетъ.

Ло́кшина, ло́кша—лашша.

Лошіти—блестѣть, лосниться.

Лука—поѣмный лугъ.

Лу́снути—треснуть; скоропостижно умереть.

Лучатись—случаться.

Любівій—любимый.

Люблéний—любимый.

Лягати—ложиться.

Лякати—пугать.

Мабітъ, мабутъ—видно, вѣроятно, можетъ быть, должно быть.

Майданъ—площадь; мѣсто съ особенно-устроеною печью для добыванія смолы, селитры и пр.

Мана—призракъ, обольщеніе, обманъ.

Манетця—тингетъ.

Мановецъ—путь безъ дороги, куда глаза глядятъ.

Манутись—хотѣть.

Мара—привидѣніе, страшилище.

Маючи звѣйчай—соблюдаю прыничіе.

Мережаний—вышитый ажурно, расписанный въ кѣтки.

Мерлій—помершій.

Метелькъ—мотылекъ.

Меткій—живой, подвижной, ловкій.

Метчій—скорѣй.

Миркнуть—воркнутъ, болтнуть себѣ подъ носъ, сказать невнятно.

Мисливецъ—гордецъ; охотникъ.

Мисливій—самоувѣренный, высокомѣрный; выдумщикъ, затѣйникъ.

Миттю—вдругъ, скоро.

Мізéрний—жалкій.

Міркувати—судить, обсуждать, расчитывать, разсуждать.

Місто—городъ.

Місто—словно, точно.

Місто-бъ—будто-бы.

Місце—мѣсто.

Міцнѣнько—крѣпконочко.

Міцній—крѣпкій, сильный.

Мóва—рѣчь, языкъ.

Мовлівъ, мовліла—молъ, сказывала, сказывала.

Мовъ—точно, будто.

Могила—курганъ.

Молодá—невѣста.

Молодій—жинихъ и невѣста вмѣстѣ, или супруги во время свадьбы.

Мордовати—мучить.

Моторній—ловкій, видный, обходительный.

Мрұкати—мурлыкать.

Мудро—замысловато.

Музика—музыкантъ.

Муровати—строить каменное зданіе.

Мурій—пестро-срѣдій, переливчатый.

Набліжуватись — приближаться, подходитъ.

Навішки (нарѣчіе)—высотою.

Нависть—(Клим.) навѣсть; клевета.

Навідати—навѣстить.

Навісний—сумазбродный.

Навітъ—даже.

Навкругъ—вокругъ.

На-впе реїми—на встрѣчу, на-пере-рѣзъ.

На-вспрѣжне, жки—серѣзно.

Нагаудувати—напоминать; въ Запади. Українѣ—также и припомнить.

Нагана—осужденіе, посрѣдненіе.

Нагло—внезапно.

Надвóрі—на чистомъ воздухѣ, подъ открытымъ небомъ.

Надій—чай, вѣроятно.

Надія—надежда.

Надто—слишкомъ; особенно.

Нажитиця, тисъ, — насладиться жизнью; долго прожить.

На-зауміру—черезъ мѣру, черезъ чурь.

Наздогнati—догнать, настичь.

Назирати — ухаживать, присматривать.

Назирцемъ—въ наглядку.

Назімокъ—годовалый бычокъ.

Наймитъ—нанятой работникъ.

Наклѣпъ—обвиненіе; клевета.

Налякатись—напугаться.

Намалювати—парисовать.

Наменутись—намекнуть.

Наменутись—стать говорить, открыть ротъ.

Намисто—монисто; ожерелье.

Напакувати—наложить, набить, на-
вьючить.
Напевно—навѣрияка.
Наприкладъ (Клим.)—напримѣръ.
Напуттіть—наставить.
Нарекованій, названий,—нарече-
ний.
Наситъ—насыщеніе, удовлетвореніе.
Насиня—сѣмечки, сѣмена.
Насути—надвинуть.
Натопъ—натискъ.
Натрѣвка—полка въ ружьѣ.
Наумиръ—до смерти, въ конецъ,
райне.
Нахаба—напастъ.
На чеку—на сторожѣ.
Наче—будто.
На швидку—на скоро.
Небижчикъ—покойникъ.
Неборакъ—бѣдняга.
Невгаву чий—неустанный, неутоли-
мый.
Не гадки—нипочемъ, безразлично,
равнодушно.
Негайно—немедленно.
Негарно—неладно.
Негода—непогода.
Негодивий—недостойный.
Недбалий—беззаботный, нестара-
тельный, равнодушный.
Недбало—нѣхота.
Недільний—воскресный.
Недорідъ—неурожай.
Недугувати—хворать.
Недужий—больной.
Невзначайний—невѣжливый, непри-
гойный.
Нездвиженій—непоколебимый.
Нездужати—быть больнымъ.
Незнарошне—нехотя, ненарочно.
Нема } нѣть.
Немае } нѣть.
Неначе—какъ будто, точно вотъ.
Не обрній—неодолимый.
Не одмовній—не отказывающійся,
отговаривающійся.
Ненаполоханий—незапуганный.
Непевній—сомнительный, опасный.
Непозибко—твердо, незыблемо.
Непомилешній—безошибочный.
Непороки—дурные слухи о комъ.
Непуттій—неосновательный, без-
утный.
Нерухомо, непорухомо — непо-
зижно.
Несѣтство (Клим.)—ненасытность.
Нескажди—точно, будто бы.
Несподіваний—неожиданный.
Нестатки—недостатокъ, бѣдность.
Нехай—пустъ,
Нехай-но—пустъ-ка.

Нечутію—неслышно.
Ниначе—см. Неначе.
Нишкомъ—потихоньку, тайно.
Ніби } будто бы.
Ніби-то } будто бы.
Ні въ світі—никогда.
Ніжъ—нежели.
Ніколи—нѣкогда.
Ніколи—никогда.
Нікчѣмній—ничтожный.
Нійково—неловко, непріятно.
Нудитись—скучать, мучиться.
Обвіситись—повѣситься.
Обдурувати—обманывать.
Обійма—объятій.
Обіручки—въ оханку, съ силой.
Обітниця—обѣщаніе.
Обіцянка—обѣщащіе, обѣтъ.
Обіцяти—обѣщать.
Обличче—лицо, образъ.
Обміркувати—осмотрѣться, раз-
судить.
Обопільно—взаимно.
Образитися—обидѣться, разсер-
диться.
Обсвідчитись—ознакомиться, ос-
воиться.
Обсінатись (слѣзами) — облиться;
осыпаться.
Обудитись—проснуться.
Обхопити—обхватить.
Оглядній—полный, объемистый.
Одвідати—посѣтить.
Оджалувати—пожертвовать.
Оджарапуватись—отшучиваться.
Одібрati—получить.
Одказати—отвѣтить.
Одказъ—отвѣтъ.
Одкобли,—сь какихъ поръ.
Одмагатись—отговариваться.
Одмінитись—перемѣниться; одмі-
нило—перемѣнилось; одмінiti—пе-
ремѣнить.
Одмовити—отвѣтить, отказать.
Одразу—сразу.
Одружитись—вступить въ супру-
жество.
Одсторонъ—въ сторонѣ, къ сто-
роникъ.
Одтинати—отсѣкатъ.
Одужати—выздоровѣть.
Одлягнутись—одѣться.
Одлягній—разряженный, разодѣтый.
Одпуратись—отрѣчиться.
Одшукати—найти.
Озириутись—оглянуться.
Оксамитъ—бархать.
Олійникъ—производитель постнаго
масла.
Омана—обольщеніе, обманъ.

Опалъ—запальчивость.
Опівдня—въ полдень.
Опізни́тись—опоздать.
Опожи́влáти—придавать новыя силы, оживлять.
Опóлистий—полный, широкий.
Опоряджáти—устроивать.
Освіта—просвещение.
Остýти—наскучать, опостылеть.
Ось—вотъ.
Отгожáтись—отлучаться.
Оттой — вонъ тамъ.
Очерéтъ — тростникъ, камышъ.
Очіпокъ — головной женскій уборъ въ родѣ шапочки, новойникъ.
Очутýтись — очнуться.
(Очý) очи, въ очу — глаза, въ глазахъ (двоякое число).
Ошукáнець — обманщикъ.
Ошукáтись (Клим.) — обмануться; быть обманутымъ.

Палити — жечь, стрелять.
Палкíй — вылкій, вспыльчивый.
Палубчáстий візъ — крытый возъ.
Пáнина—барышня.
Панимáтка—мать (почтительно), господа; попадья.
Папірня—писчебумажная фабрика.
Пáробокъ—парень.
Пáсіка—пчельникъ.
Патирíца—монашескій посохъ.
Пáхощі—благоуханіе, ароматъ.
Пáша — пастьбище; подножный и зимний кормъ скота.
Пáшина—зерновой хлѣбъ; въ Западной Українѣ, также и хлѣбъ, стоящий на поляхъ.
Пéвенъ — надежень, увѣренъ.
Пéвино — вѣрю, навѣрю.
Пекéльний — адский.
Нéкло — аль.
Нéрво — прежде.
Переглéжувати — переглядывать, осматривать.
Перегóдомъ — спустя иѣсколько времени.
Переймáтись — недоставать, нехватать, прерываться.
Переймомъ — съ перерывами.
Переказáти — передать на словахъ.
Перелічýти — сосчитать, исчислить.
Перелякáтись — испугаться, испепугаться.
Перемагáти — осиливать, превозмогать.
Перéскокомъ — скачками, перебѣгая отъ одного предмета къ другому.

Перетрівáти—перенести, вынести, вытерпѣть.
Перехопити — прервать, перебить рѣчъ, подхватить.
Перечýти — прослушать, заслушать.
Нéрше — прежде.
Никатíй — широколицый, толсторожий.
Ніліпъ — Филиппъ.
Нáльно — пристально.
Нітáния — вопросъ.
Нітіма — родимая, кормилица.
Ніхá — гордость, чванство.
Нідвестісь — встать, привстать, приподняться.
Нідпáль — затапливаше, поджогъ.
Нідлáнка — крѣпостная крестьянка.
Ніддáшче — крыша надъ крыльемъ.
Нідживйтись — подкрѣпить сны.
Нійма — весенний разливъ рѣкъ.
Ніклувáтий — заботливый, попечительный.
Нісьмénний — грамотный.
Нісьмó — грамота, грамотность, писаніе.
Нісьмó—святé—священное писаніе.
Нілáхта — женскій нарядъ, шерстяной, пестрый, каѣтчатый, соответствующій юбкѣ.
Нілохíй—смирился.
По (лівчáтъ)—за (дѣвушками).
Нібáчити—увидѣть.
Нібідáшъ (Клим.)—бѣдовикъ, бѣдникъ.
Нібідéнний—горемычный.
Нібівáнис—забота, печаль.
Ніблагáти—попросить, умолять (совершен. видъ).
Нібóжно—благочестиво.
Нібрáтись — вступить въ супружество; отправиться въ путь, въ опредѣленное мѣсто.
Нібужáти—будить.
Нівáга—вѣсть, уваженіе.
Нівáжний—почтенный; важный.
Нівернúтись—вортиться.
Нівіновáчений—обвиненный.
Нівінно—должно.
Нівідáти (Клим.)—сказывать.
Нівікъ—павѣкъ.
Нівістка—повѣсть, рассказъ.
Нівітъ—уѣздъ.
Нівікупі—сомѣтно, кучею.
Нівіодітись—вестися, держаться.
Нігадáти—подумать, позаботиться.
Нігáнський (Клим.) — языческій, иновѣрный.
Нігáнь—мерзость, дрянь.

Поглузовать — посмѣяться, поглумиться; издѣваться. (соверш. видъ).
Ногодитись — согласиться, уловиться, сойтись.
Ногоржати (Клим.) — пренебрегать.
Ногубити — растерять.
Подивовати — подивиться.
Подивити — удивиться (неодобрительно).
Подія — поступок; продѣлка; порча (о колд.)
Подоба, подобний — красота, красивый; хороший.
Подобно (Клим.) — кажется; какъ видно.
Подіака — благодарность.
Подікувати — поблагодарить.
Ножалатись — пожелаться
Ножалкувати — пожалѣть кого; пожаловаться на кого.
Ножартувати — пошутить.
Ножитечий (Клим.) — выгодный.
Ножитокъ — польза.
Нозавтрому — послѣ завтра, на третій день.
Нозавчора — третьяго дня.
Нозачинувати — позавтвортить.
Нозгадувати — припомнить (о мн.).
Нозирати — посматривать.
Нозичти — запить, одолжиться.
Нокартати — побранить.
Нокласти — положить; рѣшить.
Нокохати — полюбить.
Нокращати — похоропѣть.
Нокуса — искушеніе.
Нокута — эпитетія; покаяніе.
Нокутне вікно — окно близъ образнаго угла.
Нолагодити — подчинить; исправить.
Ноліця, — напѣлокъ, принадлежность плуга; плака въ хатѣ.
Ноліги — нижненія степнныя мѣста.
Ноліхатись — пугаться; полохитись.
Нолумисокъ — неглубокая миска; людо.
Номіркувати — поразсудить, похлопотать.
Номірно — умѣренно.
Номівкнути — умолкнуть (о мн. ихъ).
Номоститись — постлаться.
Номста (Кл.) — мщеніе.
Ноневірятись — нести на себѣ всеобщее презрѣніе.
Ноночі — въ потьмахъ, безъ свѣта.
Нонурій — угрюмый, мрачный.
Ноняти — взять.
Нонпреду — впереди, напередъ, сперва.
Нонпильнувати — постоять за что, оберечь что хорошенъко.

Нопитати — спросить.
Ноніклуватись — похлопотать, поболѣть.
Нопіль — непель.
Нопліч — рядомъ, плечо съ плечомъ.
Нополошитись — струхнуть, растеряться.
Норажати (Клим.) — совѣтовать.
Норада — совѣтъ, утѣшеніе.
Норадниця — совѣтница.
Нораза — рана.
Норатись — убирать, готовить, стряпать.
Норікувати — роптать.
Норохъ — пыль.
Норошінка — пылинка.
Носваритись — поссориться; погрязти.
Носнуты — уснуть (о мн. ихъ).
Носпитати — спросить.
Носпольство (Клим.) — простой народъ.
Ностати — видъ, фигура.
Ностерегатись (Клим.) — беречься, думать о будущемъ.
Ностерегти — запримѣтить, во-время догадаться.
Ностоли — кожаныя лапти.
Носторонъ — поодаль.
Носумовати — потосковать.
Нотайно — тайно.
На-поталу (потала) — добыча, истребленіе.
Нотамъ, — (опечатка) тамъ.
Нотанути — растаять.
Нотильца — затылокъ.
Нотічка (Кл.) — стычка, сраженіе.
Нотороча — разбитная; встрѣпенная.
Нотрѣва — кушанье.
Нотрѣвка — соусъ.
Нотрівати — погодить, повременить.
Нотроху — понемногу.
Нотурати — поблажать, миролить; спускать кому.
Ночасти — отчастіи.
Ночутіи — услышать.
Нохіпливий — прыткій; охочій.
Нохитати — покачать.
Ноховати — похоронить; припрятать.
Ноходити — имѣть сходство; происходить.
Ношивки — наволочки.
Ношкаандібать — поковылять, закостьяты (о старческой походкѣ).
Нощастіло — посчастливилось.
Нрavitи — требовать; отправить (богослуженіе); толковать свое.
Нправдити — оправдываться, сбываться.

- Пра́жий—напрасный, пустой.
Иригóда—несчастье; печальное со-
бытие.
Пригадáти—припомнить.
Пригорнúтись—приласкаться, при-
жаться, прильнуть.
Придивлýтись—присматриваться.
Придóба—удобство.
Приéзба, прýспна—завáлика.
Приладний—подлипала.
Приымхати—прихотничать.
Припадáти—приходиться (къ чему).
Приинíйтись—прóстановиться.
Приплóщовати очи — жмурить
глаза.
Приручíти—поручить.
Присéрбитись—поддёбляться, под-
лизаться.
Приайлувати—принудить.
Присíкатись — привязаться, лéзть
кому въ глаза.
Притýчина—препятствiе, задержка.
Притулýтись—приклониться, при-
ласкаться, прижаться.
Прихýльний—преданный.
Прíзра—подозрение.
Прóбоу! — междометiе, выражающее
опасность, неудержимость и т. п.
Прóвáдити—вести.
Прозóрий—прозрачный.
Прокийнутись—пробудиться.
Промантáчитись—промотаться.
Променiйстий—лучезарный.
Прóмінь—луч.
Промóвити—сказать, заговорить.
Просвítчастий—прозрачный.
Прóсто—прямо.
Прохáти—просить.
Проча́не—богомольцы; путешествен-
ники.
Проци́ндрити — промотать, спус-
тить.
Прочу́ти—провéдать, прослышишь.
Прудкий—быстрый, прыткий.
Исувáти—портить.
Итахъ—большая птица.
Итáство—птицы.
Пýща—лéсная чаща.
- Рáда—совéть; вéче; помошь.
Рáдити—совéтовать.
Радíти—радоваться.
Разóкъ—борозда; сáдъ, черта.
Рázъ—разъ, разъ по разъ—без-
престанно, то и дёло.
Рáпо—рано; утро.
Рáночъ—утро.
Рáта (Кл.)—рента.
Рáйти—совéтовать.
Репетовáти—кричать.
Речéнець (Клим.)—срокъ.
- Робачóкъ—червячикъ.
Розвáжити—развлечь, развеселить,
утéшить.
Розмóва—бесéда, разговоръ.
Рибалка—рыбакъ.
Рýмаръ, лýмаръ—шорникъ.
Рíчи, рéчи—рéчи; вéщи; дёла.
Розмóвитись—разговориться.
Розслáвiti—разнести, рассказывать.
Розстéлений—расосланный.
Рóки, рíкъ—годы, годъ.
Роспорóшити — растресить; распу-
стить.
Роспíтувати—распрашивать.
Рубáти—рубить, сéчь, колоть.
Руйновáти—разрушать.
Руини—развалины.
Рунду́чóкъ—крылечко со ступень-
ками.
Рýта—растенiе (*ruta graveolens*).
Ручíць,—шиция—ружье.
Рисnýй—густой, обильный плодами
(о деревѣ), сильный.
Рятовáти—спасаться.
- Саéть—атласъ.
Самотà—единение.
Самотíй—одинокий.
Самíсíнький—самый (превосходная
степень при уменьшительной форме).
Сварка—ссора.
Свýта—мужская и женская одежда,
роль полукафтанья.
Свíдокъ—свидѣтель.
Світáние—расзвéть.
Світáція—свѣтёлка, комната безъ
кухонной печи.
Світло—свѣть въ избѣ, освѣщенiе.
Своеúмка—самодурка.
Свáто—праздникъ.
Се—это; теперь, вотъ.
Селíльба—усадьба.
Сíвий—сéвой; сивéнькíй—сéдень-
кíй.
Ситýти медъ—варить медъ.
Сіноjáть—сéпокось.
Скарати—наказать; казнить.
Скýба—ломоть.
Скýнути (очима)—обозреть.
Скипáтись—вскипагъ (гнéвомъ).
Скло—стекло.
Скоштуváти — попробовать, отвѣ-
датъ.
Скрéсти — треснуть (о весеннемъ
льдѣ), тронуться.
Скрýпia—сундукъ.
Скрíзъ—вездѣ, повсюду.
Слабíшати—ослабéвать.
Славíти—толковать, рассказывать.
Сливé—почти.

- Слухийно— послушно.
Слұпний— надлежащий, полный.
Слұшно (Клим.) — прилично, слѣ-
дуетъ.
Смільвий— смѣлый.
Сміття— соръ.
Смутній— грустный, печальный.
Смутокъ— грусть, печаль, горе.
Смутовати— грустить, горевать.
Смутковати— грустить, горевать.
Сніданія— завтракъ.
Сніцарь— колесникъ, каретникъ.
Сотниківпа— дочь сотника.
Сояшній— солечный.
Спадокъ— наследство.
Спахнуті— вспыхнуть.
Списати— срисовать.
Спісъ— копье.
Спитати— спросить,
Спільност— общеніе.
Сповито чокъ— пеленки.
Сподіванія— надежда, ожиданіе.
Споживокъ— употребленіе (въ пи-
шу).
Споломъ— вмѣстъ, съ-обща.
Спочувати— заслышать (неоконч.
шть), раздѣлять сердцемъ, пережи-
вать.
Справдитись— исполниться.
Справді— въ заправду, въ самомъ
флѣ.
Справувати (Кл.) — дѣлать, исполь-
зовать.
Спрѣжній— серъезный, непшточный.
Ставати— становиться, происходить,
звершаться.
Ставній— статный, стройный.
Староста— свѣтъ.
Статокъ (Клим.) — твердое полож-
еніе въ свѣтѣ; скотъ (преимущественно
юшади).
Стѣжечка— тропинка.
Стѣнжка— застѣжка.
Стерегтись— беречься, остерегать-
я.
Стидкій — безстыжій, постыдный.
Странній— путешественникъ, стран-
никъ.
Страва — приготовленное, варенное
и жареное, кушанье.
Ахатись— пугаться.
Рибати— скакать, прыгать.
(Стріла) Стрінути— встрѣтить.
Стріха — навѣсъ соломеной крыши.
Стрічка— лента, вилетенная въ вися-
щую косу и распущенная съ косы.
Струмочокъ— струя, ручеекъ.
Стягá— полоса.
Сувора— торжественный тонъ, вну-
женія, суровая рѣчь.
Сукні— платье (женское).
- Сўмно— уныло; страшно.
Сумовапія— уныніе, тоска.
Сумовати— тосковать, унывать.
Сумъ— уныніе, тоска, страхъ.
Суніці— земляника лѣсная.
Суперечки— побрачки, перебранки.
Суржикъ — смѣшанный зерновой
хлѣбъ, когда къ засѣву нового хлѣба
поднимется прошлогодній.
Схаменутись— опамятоваться.
Схилитись— наклониться.
Схільчивий— сковорчівый.
Схнуті— сохнуть.
Счервоніти— покраснѣть.
Счинитись— произойти, сдѣлаться.
Сѣти— сѣять.
- Та-бá — поди же! по увы!
Такъ сâмо, такъ сâме— такъ точно.
Тёсля — плотникъ.
(Тижня) Тижденъ — недѣля.
Тиніціа — случится (безлично).
Тинъ — плетень, заборъ.
Тинітись — слоняться.
Тнуті — рѣзать; пить; пѣть.
Товариство — товарищество, об-
щество.
Товаръ — скотъ; товаръ.
Точитись — едва тянуться (о раз-
говорѣ).
Трѣба — надо.
Трівальній — прочный (Кл.).
Трівата — ожидать, терпѣть.
Трімати — держать.
Тріпотати — трепетать.
Трохи — немнога; трошки — не-
множко.
Трунокъ — питье, напитокъ.
Турбовати — беспокоить.
Тутѣшній — здѣшній.
Тхнуті — дохнуть.
Тютіонъ — табакъ (курительный).
Тымити — разумѣть; помнить.
- Убійникъ — убійца.
Убрание — платье.
Убратьись — одѣться.
Угледіти — увидѣть.
У-горо — вверхъ.
Удатній — способный, даровитый.
У-двійзі , двійга — въ-двоемъ,
двоє.
Уживати — имѣть въ употребленіи.
Уїдливій— докучливый, неспосній,
неотвязный, мучительный.
Укривжати (Кл.) — обижать, обма-
нивать.
У-купі — вмѣстѣ.
Упятливый — внимательный.
Упевніти — увѣрять.

У́рásка — оскорблениe.

У́рýжений — разряженный.

(Усíмá) увéсь, ввесь — весь; при полной формѣ, еще существующей у наст.: всéй — весь. (Твор. множ. числа).

Устáти — встать.

Утíшка — удовольствiе, увеселенiе; игрушка.

Утóма — усталость, утомлениe.

У-тропí — по слéду, по слéдамъ.

У-триконь — тройкой.

Учинити — едъять ; заквасить (тѣсто).

Ущипливий — колкий.

Фíля — волна.

Хапáти — хватать, брать взятки.

Хапкíй — живой, быстрый; жадный, вороватый.

Хапúга — стяжатель, грабитель, взяточникъ.

Хвилёвáти — бѣжать волнами, струиться.

Хвилíночка — минутка, мгновенiе.

Хвíля — волна; минута

Хибá — разѣ.

Хибкíй — гибкий, тонкий.

Хилити — клонить

Химéра — мечта; вздоръ.

Химéрно — фантастически, странно; неосповательно.

Хистъ — способность, дарование, умѣнье, расторопность, находчивость.

Хитáти — качать.

Хліборóбъ — земледѣлецъ.

Хмáра — туча, облако.

Хмизъ — сухоподстой.

Хмýрий — сумрачный.

Ховáти — прятать; хоронить.

Ходá — походка; похόдъ.

Холодóкъ — тѣнь.

Хорбákъ (Клим.) — презрительный, худородный.

Хорítы — болѣть, быть больными.

Хрушчъ — жукъ (весенний, летающий преимущественно около деревьевъ).

Хтіти (Клим. и въ Подольскомъ патрénii) — хотѣть.

Худобá — имущество, добрь; скотъ.

Хуртóвина — выюга.

Хусти — бѣлье.

Хустка — платокъ.

Хутко — скоро; хутéнько, хутчíй — скорѣй.

Пукоръ, сúкуръ — сахарь.

Цвічéний (Клим.) — воспитаний; проученный, битый (несчастный слѣдъ. єзуитского воспитанiя).

Цвяхъ — гвоздь.

Цéберъ — кадка.

Цегéльникъ — кирпичникъ.

Цікáвий — любопытный; спинкомъ: быстрый, нескромный.

Цінувáти — опѣнивать.

Ціпóкъ — палка.

Чáсомъ — нога.

Частовáти — угощать.

Часъ — время; часъ.

Чвалíвий — самодовольный, чваный.

Чéльдъ — сельская молодежь въ ехолихъ для увеселений; прислуга. Для отличiя, въ одной пѣснѣ челядь въ первомъ значенiи названа білою.

(Чепцí) черпéцъ — монахъ, чернецъ.

Чернéство — монашество.

Чепурníй — щеголеватый, изящный.

Червóний — красный.

Черевíкъ — башмакъ.

Чередá — стадо изъ смѣшанного скота.

Чересcló — бороздникъ (принадлежность плуга).

Чи — ли (вопрос. частица, ставимая впереди).

Чи здúжа — здоровали.

Чий — чей.

Чимáлий — довольно большой.

Чимáло — не мало, довольно.

Чипити — дѣлать.

Чоло — лобъ, чело.

Чорпíця — монахина.

Чóхла — широкие концы рукавовъ въ сорочкѣ.

Чўдно — странно, смѣшно, удивительно, чудно.

Чудóвий — чудотворный.

Чудóвий — чудесный, превосходный.

Чўйний — сознательный, чутkий.

Чутка — слухъ.

Чуты — слышать; чувствовать.

Чўчверíти — изживаться, пропадать, сбиваться въ комки.

Шамкíй — ловкий, поворотливый.

Шанувáти — уважать; угощать.

Шанувáтись — сохранять свое достоинство, чувствовать дары Божьи, знать честь.

Шаповáль — шапочникъ (производитель шерстяныхъ шапокъ).

Шатáнський (Клим.) — сатанинскій.

Швáчка — швáля — портнихъ.

Швецъ — сапожникъ.

Швídко — скоро.

Шéвський — сапожнический, сапожный.

- | | |
|---|--|
| <p>✓ Шибеница—висѣлица.</p> <p>✓ Шкапа—кляча.</p> <p>Шкодити—вредить.</p> <p>Шкуратиний—кожаный.</p> <p>Шляхъ—дорога.</p> <p>✓ Шлюбъ (Кл.)—брачъ.</p> <p>✓ Шмаровати (Клим.)—мазать; бить.</p> <p>Шматокъ—кусокъ.</p> <p>Шпилечокъ—возвышенность надъ долиной или равниной.</p> <p>✓ Шпиль—вершина.</p> <p>Шукати—искать.</p> <p>Шулка—коршунъ.</p> <p>Шурхнуть—зашелестѣть.</p> <p>Щасница—счастливецъ.</p> <p>Щастить—посыпать счастье, давать счастіе.</p> | <p>Щирій—искренній, вѣрный.</p> <p>Щиро—усердно; вѣрно.</p> <p>Щирость—преданность, вѣриность; искренность.</p> <p>Щось—что-то; чуть-чуть, немного, нѣсколько.</p> <p>Юпчина—женская одежда въ видѣ корсета, но чаще съ рукавами.</p> <p>Юрма—толпа.</p> <p>Якого—сколько! какъ много!</p> <p>Ясно—ясная погода.</p> <p>Ясокіръ—осокоръ.</p> |
|---|--|

О П Е Ч А Т К И.

На стран.

стр.

напечатано:

должно быть:

1	13	снизу	сиру́	сиру
9	10—11	сверху	улюблена.	улюблена.
10	19	—	своёго дочкою.	своёю дочкою.
11	1	снизу	потáнувъ снігъ изъ	потáну въ снігъ, изъ
12	17	—	плескае....	плескае....
12	14	—	пологи	пологи
12	8	—	закáзано!	закъязано!
13	6	сверху	вічі	вічи
14	13	—	лé	да
14	14	—	íй	ей
13	13	—	швидку	швидку
13	16	—	мислівцівъ	мислівцівъ
13	18	снизу	стоючи	стоючи
13	18	—	вічі	вічи
16	14	сверху	побáчишь	побáчишъ
16	14	снизу	саме	самé
17	9	сверху	бучнé	бúчне
18	6	—	говíркý?	говíркý.
18	9—10	—	десятý	дésять
20	4	—	не мовъ	немовъ
20	9	—	мовчíшъ	мовчíшъ
20	13	—	опинíлася	опинíлася
21	6	—	дзвонами!	дзвонами!
22	13—14	—	людáмъ	людямъ
22	6	снизу	віжé!...	вже!..
23	6	сверху	потамъ	тамъ
23	16	—	менé.	менé.
24	14	—	наброіло	набróilo
27	2	—	Сегодні	Сегодні
27	7	—	тóді	тoldі
27	18	снизу	Катрá	Катря
27	17	—	Ёго	Ёгó
27	17	—	у́лицею	у́лицею
28	2	сверху	годі	годі
28	19	снизу	ворітьми	ворітьмі
29	17	сверху	якому́	якому
29	19	—	господарство	господáрство
29	17	снизу	прийме	прийме
33	7	сверху	просторо	прозбро
36	7	—	визна́лась	візналась
36	24	—	Гóлубé	Гóлубе
36	2	снизу	гулянине	гуляннє
37	14	—	слíзьми	слíзьмі
38	7	сверху	булó	булі
38	16	снизу	«тамъ такі білі хмари	«такі білі хмáри

39	26	—	у трійзі	у трійзі
39	28	—	шіе	шіе
40	7	—	За що	За що
40	12	—	кажду	кажду.»
40	3 сверху		обиймае	обиймае
41	1 снизу		журюся....	журюся.... И почина виять такé самe и виять. Звісно вже, якъ дівчата лóбоці перекáзывают ...
42	3 сверху	тоді		тоді
44	7	—	світовé	світовé
46	4 снизу	тáжк-		тáжко
47	8 сверху	вніомъ		вніомъ
47	6	—	Іванéнка: якъ	Іваненка... Якъ
47	21	—	а продáсть	а продажъ
48	18	—	Нá що	Нашо
48	21	—	у хату, увійшla	у хáту увійшla
48	29	—	не слúхала... усé	не слúхала... Усé
50	15	—	Вже як минi і за пе- вістку	Вже як минi і за певістку
51	3 снизу	дýмай		дýмай
54	6	—	нешаслáва!	нешаслáва!
55	1	—	дослухáетца, яка	дослухáетца — яка;
			хто, журитика,	хто журитика,
56	3 сверху	холодновáта		холодновáта
56	10 снизу	Перехонíла		Перехонíла
57	5	—	дáрмо, булó, озивá- тися	дáрмо булó озивáти- ся
58	13	—	говóрю	говорю
58	17	—	схáменісь	схаменісь
63	13	—	ідé	іде
63	8	—	маé	маe
63	10 сверху	озивáетца		озивáетца
63	13 снизу	сíвіe;		сíвіe;
74	1	—	пíдхóжу горóду	пíдхóжу відъ горóду
80	7	—	усíмъ	усіхъ
82	3	—	менé мовлáла.	менé вмовлáла
107	7	—	жопкі	жонкі

Въ объяснениі неудобопонятныхъ южнорусскихъ словъ, на стран. 2, строка 1 снизу, въ нѣкоторыхъ экземплярахъ, вместо словъ: и желала бы напечатано иелаж бы.

K-107
168971

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТИЕ.

ВЪ МАГАЗИНЪ РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ КНИГЪ
КОММИССИОНЕРА ИМПЕРАТОРСКИХЪ УНИВЕРСИТЕТОВЪ СВ. ВЛАДИМИРА И
ДЕРПТСКАГО,

Д. Е. КОЖАНЧИКОВА,

въ С. Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ, противъ Публичной Библіотеки, въ домѣ Демидова, поступили въ продажу:

Букварь Южнорусскій, составленный Т. Г. Шевченкомъ. Спб. 1861 г. Цѣна 3 коп. за экземпляръ, съ пер. 4 коп.

Кобзарь Тараса Шевченка, съ его портретомъ. Спб. 1860 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 2 р.

Хата. Изд. 2-е, П. Куліша. Спб. 1860 г. Ц. 75 коп., съ пер. 1 руб.

Малорусскій литературный сборникъ. Д. Мордовцова. Спб. 1859 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 2 р.

Повѣсти Григорія Квитки (Основьяненка). 2 тома. Спб. 1858 г. Ц. 2 р. 50 к., съ пер. 3 р.

Чорна Рада. Хроника 1663 року. Написавъ П. Кулішъ. Спб. 1857 г. Ц. 3 р., съ пер. 3 р. 50 к.

Повѣсти П. А. Кулиша. Новое изданіе въ 4 томахъ. Спб. 1860 г. Ц. 2 р. 50 к., съ пер. 3 р.

Украинскіе народные разсказы Марка Вовчка, въ переводѣ И. С. Тургенева. Изд. Д. Е. Кожанчикова. Спб. 1859 г. Ц. 50 коп., съ пер. 75 коп.

Богданъ Хмельницкій. Соч. Н. И. Костомарова. Изд. Д. Е. Кожанчикова. Два большихъ тома. Спб. 1859 г. Ц. 3 р., съ пер. 3 р. 50 к.

Исторія Малороссіи. Соч. Маркевича. 5 томовъ. М. 1842 г. Ц. 8 р. 50 к., съ пер. 10 р.

Исторія Малой Россіи. Соч. Бантышъ-Каменскаго, съ портретами, картами и рисунками. 3 тома. Спб. 1842 г. Ц. 7 руб., съ пер. 9 р.

Исторія Руссовъ, или Малой Россіи. Соч. Преосвященнаго Георгія Конисскаго. М. 1846 г. Ц. 10 р., съ пер. 11 р.

Лѣтописное повѣствованіе о Малой Россіи. Соч. А. Ригельмана, съ 30 рисунками. М. 1847 г. Ц. 3 р., съ пер. 4 р.

Лѣтопись Самовидца о войнахъ Хмельницкаго. М. 1846 г. Ц. 75 к., съ пер. 1 р.

Краткое описание о Козацкомъ Малороссійскомъ народѣ и о военныхъ его дѣлахъ, собранные чрезъ Бунчукового Товарища Петра Симоновскаго 1763 г. М. 1847 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 25 коп.

О Козакахъ. Соч. Н. Маркевича. М. 1859 г. Ц. 25 коп., съ пер. 50 коп.

Дневныя Записки Малороссійского Подскарбія Генеральнаго Якова Марковича. М. 1859 г. 2 тома. Ц. 3 р. 50 коп., съ пер. 4 руб.

Архивъ Югозападной Россіи. Томъ I-й. К. 1859 г. Ц. 3 р., съ пер. 4 р.

Лѣтопись Гадячскаго Полковника Григорія Грабянки. К. 1853 г. Ц. 2 р., съ пер. 2 р. 50 к.

Лѣтопись событий въ Югозападной Россіи въ XVII вѣкѣ, составилъ Самуилъ Величко. 3 большихъ тома. К. 1848—1853 г. Ц. 6 р. 50 к., съ пер. 8 р. 50 к.

Памятники, изданные временною Комміссією для разбора древнихъ актовъ. 4 большихъ тома со множествомъ рисунковъ и палеографическихъ снимковъ. Кіевъ. 1846—1859 г. Ц. 12 р., съ пер. 16 руб.

*455
2 VIII
Соф*
*ЧИТАЮЩИМ
100*
Акты, относящіеся къ исторіи Западной Россіи. 5 томъ. Ц. 10 р., съ пер. 13 р.

Жизнь Князя А. М. Курбского въ Литвѣ и на Волыни. 2 большихъ тома. К. 1849 г. Ц. 5 р., съ пер. 6 р. 50 к.

Историческое сочиненіе о Малороссіи и Малороссіянахъ. Соч. Г. Ф. Миллера. М. 1847 г. Ц. 50 к., съ пер. 75 к.

Литовская церковная унія. Изслѣдованіе М. Калявича. Спб. 1859 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 2 р.

Начало Уніи. Соч. Д. Зубрицкаго; перев. съ польскаго А. Майкова. М. 1848 г. Ц. 30 к., съ пер. 55 к.

Записки Преосвященнаго Георгія Конисскаго о томъ, что въ Россіи до конца XVI вѣка не было никакой Уніи съ Римскою Церковью. М. 1848 г. Ц. 25 к., съ пер. 50 к.

Чинъ Православнаго Литовскаго братства. М. 1848 г. Ц. 25 к., съ пер. 50 коп.

Справа братства церковнаго виленскаго предъ судомъ трибуналънымъ. М. 1848 г. Ц. 25 к., съ пер. 50 к.

Краткая Исторія о бунтахъ Хмельницкаго. Перев. съ польскаго. М. 1847 г. Ц. 30 к., съ пер. 55 к.

Повѣсть о томъ, что случалось на Украинѣ съ тою поры, какъ она Литвою завладѣна и до смерти Богдана Хмельницкаго. М. 1848 г. Ц. 25 к., съ пер. 50 к.

О бунтѣ города Пинска и объ усмиреніи онаго въ 1648 г. Перев. съ польскаго Н. Яиковскаго. М. 1857 г. Ц. 20 к., съ пер. 45 к.